

بردباری کا سلوک کریں تو خواہ وہ کتنا ہی بڑا دشمن ہوگا۔ اس کا دل نرم ہو جائے گا۔ اور وہ گہرا اور مخلص دوست بن جائے گا۔ اذ افعلت ذلك صا سعلا وک المشاق مثل الولی الشفیق (بیضاوی) لیکن یہ خصت و خوصرت انہی لوگوں کے نصیب میں ہوتی ہے۔ جو حوصلہ مند اور علیم الطبع ہوں اور تزکیہ نفس کی عظیم دولت سے واقفیت پانچے ہوں۔ امانت غنک : اگر کبھی بقا صائے بشریت آپ کو ان معاندین کی خرافات پر غصہ آجائے تو آپ شر شیطان سے اللہ کی پناہ مانگیں تاکہ اس کا اثر زائل ہو جائے۔ انہ ہوا السمیح العلیہ یہ ماقبل کے لئے علت ہے۔ کیونکہ سب کچھ سننے اور سب کچھ جاننے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ وان

الہدیر ۲۵ ۱۰۷۴ ۱۰۷۴ ح۴ السجدۃ ۴

إِلَيْهِ يَرْدُّ عِلْمُ السَّاعَةِ وَمَا تَخْرُجُ مِنْ ثَمَرَاتٍ

اس کی طرف حوالہ ہے اللہ قیامت کی خبر کا اور نہیں نکلتے کوئی میوے

مِنْ أَكْمَامِهَا وَمَا تَحْمِلُ مِنْ أَنْثَى وَلَا تَضَعُ إِلَّا يَعْلَمُ

اپنے غلاف سے اور نہیں رہتا حمل کسی مادہ کو اور نہ وہ جنے کہ جس کی اس کو خبر نہیں

وَيَوْمَ يناديهم أين شركاءي قالوا اذنك ما منا

اور جس دن ان کو پکائے گا کہہ کہاں ہیں میرے شریک بولیں گے ہم نے تجھ کو کہہ سنا یا ہم میں کوئی

مِنْ شَهِيدٍ ۴۷ وَضَلَّ عَنْهُمْ مَا كَانُوا يَدْعُونَ مِنْ

اس کا اقرار نہیں کرتا اور چرک گیا ان سے جو پکارتے تھے

قَبْلُ وَظَنُوا مَا لَهُمْ مِنْ مُجِيبٍ ۴۸ لَا يَسْمَعُ الْإِنْسَانُ

پہلے اور سمجھ گئے کہ ان کو کہیں نہیں خلاصی نہیں سمجھتا آدمی اللہ

مِنْ دُعَاءِ الْخَيْرِ وَإِنْ مَسَّهُ الشَّرُّ فَيَوْسُقُنُ ۴۹ وَ

مانگتے سے بھلائی اور اگر لگ جائے اس کو برائی تو اس توڑ بیٹھے نا امید ہو کر اور

لَئِنْ أَذَقْنَاهُ رَحْمَةً مِّنَّا مِنْ بَعْدِ ضَرِّ آءِ مَسْتَلِيقٍ

اگر ہم چکھائیں اس کو کچھ رحم اپنی برائی تو سمجھے ایک تکلیف کے جو اس کو پہنچتی تھی تو کہنے لگے ولا

هَذَا لِي وَمَا أَظُنُّ السَّاعَةَ قَائِمَةً ۵۰ وَلَئِنْ رَجَعْتَ

یہ ہے میرا لائق اور میں نہیں سمجھتا کہ قیامت آنے والی ہے اور اگر میں پھر بھی گیا

إِلَىٰ رَبِّي إِنَّ لِي عِنْدَهُ لَلْحَسَنَىٰ فَلَنُنَبِّئَنَّ الَّذِينَ

اپنے رب کی طرف بیشک جسر لے ہے اس کے پاس خوبی سو ہم جلا دیں گے

كَفَرُوا بِمَا عَمِلُوا وَلَنُذِيقَهُمْ مِنْ عَذَابٍ غَلِيظٍ ۵۱

منکروں کو جو انہوں نے کیا ہے اور چکھائیں گے ان کو ایک گاڑھا عذاب

وَإِذَا أَلْعَمْنَا عَلَى الْإِنْسَانِ أَعْرَضَ وَنَأْبِجَانِيَةً وَإِذَا

اور جب ہم نشتین بھیجیں اللہ انسان پر تو مٹا جائے اور موڑ لے اپنی کراٹ اور جب

صرفك الشيطان عما وصيت به من الدنيا بلقي

ہی احسن (فاستعذ بالله) ای من شریک (خازن

جلد ۶ صفحہ ۱۱۲) ۵۱۲ ومن آیتہ - تا۔

اند علی کل شیء قدیرہ یہ دوسری عقلی دلیل ہے

علی سبیل الترتی۔ اس میں پہلی دلیل کے دونوں حصوں پر

مزید روشنی ڈالی گئی ہے۔ پہلی دلیل میں آسمانوں کے پیدا

کرنے کا ذکر تھا۔ اس دلیل میں نظام شمسی کا ذکر کیا گیا ہے

کہ رات دن کی آمد و رفت اور چاند سورج کی گردش یہ سارا

نظام بھی اللہ کی وحدانیت اور اس کے کمال قدرت کے

دلائل میں سے ہے۔ سورج اور چاند کی گردش سے پتہ چلتا

ہے کہ وہ ایک بہت بڑی طاقت کے ماتحت اور اس کے

فرمان بردار ہیں، جو ہر وقت اس کی اطاعت میں مصروف رہتے

ہیں اور وہ معبود اور کار ساز نہیں ہیں۔ اس لیے سورج

اور چاند کو معبود سمجھ کر ان کی عبادت نہ کرو۔ اور نہ مصائب

میں ان کو پکارو، بلکہ اس اللہ کو پکارو اور صرف اسی کی عبادت

کرو جس نے سورج اور چاند کو پیدا کیا ہے۔ اگر تم واقعی

خداوند تعالیٰ کی عبادت کرتے ہو، تو ان خود ساختہ وسائل

کو چھوڑ دو۔ ولعل ناسا منہم کانوا یسجدون

للشمس والقمر کالصائبین فی عبادتہم

الکواکب ویزعمون انہم لیقصدون بالسجود

لہما السجود للہ تعالیٰ فنصوا عن ہذہ الواسطۃ

(مدارک ج ۲ ص ۷۲) ۷۲ فان استکبروا :

یہ اذخالی الہی ہے اور پر غرور معاندین پر زجر ہے۔ اگر یہ

لوگ کبر و غرور سے انکار و جھوٹ پر قائم رہیں اور اللہ کی خالص

عبادت نہ کریں تو کیا ان کے سوا اللہ کی خالص عبادت کرنے

والا کوئی نہیں؟ اللہ کے فرشتے جن کی تعداد اس کے سوا

کوئی نہیں جانتا، ہر وقت رات دن اللہ کی تسبیح و تقدیس

میں لگے رہتے ہیں۔ اور پھر تھکتے اور اکتاتے بھی نہیں اس

لئے اللہ کی عبادت کرنے یا نہ کرنے میں تمہارا ہی نفع یا

نقصان ہے۔ اگر تم عبادت کرو گے تو ہمیں اس کا کوئی فائدہ نہیں۔ اور اگر نہیں کرو گے تو اس میں ہمارا کوئی نقصان نہیں ۷۲۔ یہ دوسری دلیل عقلی کا دوسرا

حصہ ہے جو پہلی عقلی دلیل کے پیدھے حصے سے متعلق ہے اس میں تھا کہ اللہ نے زمین کو پیدا فرمایا اور اس میں تمام خاصیتیں رکھ دیں۔ اور یہاں اس کی بعض خاصیتوں کا ذکر کیا گیا۔

اس کی قدرت اور وحدانیت کے دلائل میں سے یہ بھی ہے کہ وہ خشک اور دبی ہوئی زمین کو مینہ برساکر اس میں نرمی اور نشوونما کے آثار پیدا فرماتا ہے اور اس میں سرسبز و

شاداب اور لہلہاتے کھیت پیدا کرتا ہے۔ ان الذی احیایا (الآیہ) یہ جملہ معترضہ ہے، جس ذات پاک میں مردہ اور بنجر زمین کو تری و تازگی عطا فرمانے کی قدرت ہے

۲۵

بہت بڑی طاقت کے ماتحت اور اس کے فرمان بردار ہیں، جو ہر وقت اس کی اطاعت میں مصروف رہتے ہیں اور وہ معبود اور کار ساز نہیں ہیں۔ اس لیے سورج اور چاند کو معبود سمجھ کر ان کی عبادت نہ کرو۔ اور نہ مصائب میں ان کو پکارو، بلکہ اس اللہ کو پکارو اور صرف اسی کی عبادت کرو جس نے سورج اور چاند کو پیدا کیا ہے۔ اگر تم واقعی خداوند تعالیٰ کی عبادت کرتے ہو، تو ان خود ساختہ وسائل کو چھوڑ دو۔ ولعل ناسا منہم کانوا یسجدون للشمس والقمر کالصائبین فی عبادتہم الکوکب ویزعمون انہم لیقصدون بالسجود لہما السجود للہ تعالیٰ فنصوا عن ہذہ الواسطۃ (مدارک ج ۲ ص ۷۲) ۷۲ فان استکبروا : یہ اذخالی الہی ہے اور پر غرور معاندین پر زجر ہے۔ اگر یہ لوگ کبر و غرور سے انکار و جھوٹ پر قائم رہیں اور اللہ کی خالص عبادت نہ کریں تو کیا ان کے سوا اللہ کی خالص عبادت کرنے والا کوئی نہیں؟ اللہ کے فرشتے جن کی تعداد اس کے سوا کوئی نہیں جانتا، ہر وقت رات دن اللہ کی تسبیح و تقدیس میں لگے رہتے ہیں۔ اور پھر تھکتے اور اکتاتے بھی نہیں اس لئے اللہ کی عبادت کرنے یا نہ کرنے میں تمہارا ہی نفع یا نقصان ہے۔ اگر تم عبادت کرو گے تو ہمیں اس کا کوئی فائدہ نہیں۔ اور اگر نہیں کرو گے تو اس میں ہمارا کوئی نقصان نہیں ۷۲۔ یہ دوسری دلیل عقلی کا دوسرا حصہ ہے جو پہلی عقلی دلیل کے پیدھے حصے سے متعلق ہے اس میں تھا کہ اللہ نے زمین کو پیدا فرمایا اور اس میں تمام خاصیتیں رکھ دیں۔ اور یہاں اس کی بعض خاصیتوں کا ذکر کیا گیا۔ اس کی قدرت اور وحدانیت کے دلائل میں سے یہ بھی ہے کہ وہ خشک اور دبی ہوئی زمین کو مینہ برساکر اس میں نرمی اور نشوونما کے آثار پیدا فرماتا ہے اور اس میں سرسبز و شاداب اور لہلہاتے کھیت پیدا کرتا ہے۔ ان الذی احیایا (الآیہ) یہ جملہ معترضہ ہے، جس ذات پاک میں مردہ اور بنجر زمین کو تری و تازگی عطا فرمانے کی قدرت ہے

منزل ۶

فتح الرحمن وای یعنی خاطر جمع کند و خوف از دل اوزائل شود ۱۲

اور اس کے سوا کوئی بھی ان امور پر حاوی نہیں ہے۔ ویوینا دیہہ: تیسری عقل و دلیل کے بعد تحریف اخروی ہے۔ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ مشرکین سے پوچھے گا کہاں ہیں وہ جنہیں تم نے دنیا میں میرا شریک بنا رکھا تھا۔ جواب دیں گے۔ بارے الہا، ہم تو عرض کر چکے کہ اب ہم میں سے کوئی بھی ان کی الوہیت کا قائل نہیں رہا۔ اب جبکہ ہم نے اصل حقیقت کا اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کر لیا ہے، ہم ان سے بیزار ہو چکے ہیں اور صدقِ دل سے موحّد بن چکے ہیں۔ دنیا میں وہ جن کو کارسا زبجھ کر پکارا کرتے تھے، قیامت کے دن سب فائب ہوں گے اور کوئی ان کے کام نہ آئے گا۔ اور مشرکین کو یقین ہو جائے گا کہ آج عذاب الہی سے بچنے کی کوئی صورت نہیں۔ اسی ما منا احد الیوم

مَسَّهُ الشَّرْفُ ذُو دُعَاءٍ عَرِيضٍ ۵۱ قُلْ اَرَايْتُمْ اِنْ

اگر اس کو برائی تو دعائیں کرے چوڑی و تو کہہ بھلا دیکھو تو اسے اگر

كَانَ مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ ثُمَّ كَفَرْتُمْ بِهِ مِنْ اَضَلُّ مِمَّنْ هُوَ

یہ ہو اللہ کے پاس سے پھر تم نے اس کو نہ مانا پھر اس سے گمراہ زیادہ کون جو

فِي شِقَاقٍ بَعِيدٍ ۵۲ سَأَلِيَهُمْ اَيْتِنَانِي اِلَافَا قِ وَفِي

دور چلا جائے مخالف ہو کر اب ہم دکھلائیں گے ان کو اپنے نئے ۵۲ دنسپا میں اور خورد

اَنفُسِهِمْ حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لِهَمَّانَ اَلْحَقُّ اَوْ لَمْ يَكْفِ

ان کی جانوں میں یہاں تک کہ کھل جائے ان پر کہ یہ سچ ہے یا کیا تیرا ۵۳

بِرَبِّكَ اِنَّهُ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ۵۳ اَلَا اَتَمُّ فِي مَرِيَّةٍ

رب بخور اسے ہر چیز پر گواہ ہونے کے لئے سنا ہے وہ ۵۳ دھوکے میں ہیں

مِن لِّقَاءِ رَبِّهِمْ اَلَا اِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ مُّحِيطٌ ۵۴

اپنے رب کی ملاقات سے سنا ہے وہ غیر رہا ہے ہر چیز کو

سُوْرَةُ الشُّوْرٰى مَكِّيَّةٌ وَّهِيَ ثَلَاثٌ وَّخَمْسُوْنَ اٰيَةً وَّحَمْسٌ وَّكُوْنًا

۱۰ سورہ شوریٰ مکہ میں نازل ہوئی اور اس میں تریپن آیتیں ہیں اور پانچ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

حَمَّ ۱ عَسَىٰ ۲ كَذٰلِكَ يُوْحٰى اِلَيْكَ وَاِلٰى الَّذِیْنَ

اسی طرح وحی بھیجتا ہے تیری طرف اور مجھ سے

مِن قَبْلِكَ اللّٰهُ الْعَزِیْزُ الْحَكِیْمُ ۳ لَهُ مَا فِی السَّمٰوٰتِ

پہلوں کی طرف اللہ زبردست حکمتوں والا اسی کا ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں

وَمَا فِی الْاَرْضِ وَهُوَ الْعَلِیُّ الْعَظِیْمُ ۴ تَكَادُ السَّمٰوٰتُ

اور زمین میں اور وہی ہے سب اوپر بڑا قریب ہے کہ

منزل

یشهد بان لك شریكاً وما منّا الا من موحّد لك

(مدارک ج ۴ ص ۷۵) ۷۷ لا یسئما الانسان

یہ جو تھا شکوئی ہے۔ انسان سے انسان کا فرماد ہے

(منظری) دعاء الخیر مصدر مفعول کی طرف مضاف ہے

(روح) مشرک اور کافر انسان اپنے خود ساختہ معبودوں

سے و نیوی نعتیں مانگنے سے اکتا نہیں اور مسلسل مانگتا

ہی چلا جاتا ہے۔ لیکن اگر اسے کچھ حاصل نہیں ہوتا اور اس

کی مصیبت بدستور باقی رہتی ہے، تو اپنے معبودوں سے

مایوس اور نا امید ہو جاتا ہے اور کچھ لیتا ہے کہ وہ کچھ نہیں

کر سکتے۔ اور ان کے اختیار میں کچھ نہیں۔ اس لئے معبودان

باطل سے مایوس ہو کر اللہ تعالیٰ سے لمبی چوڑی دعائیں کرنے

لگتا ہے قنوط من الصنم ذود دعاء اللہ تعالیٰ۔

(مدارک ج ۴ ص ۷۵) (منظری ج ۸ ص ۳۰۵)۔

۷۸ وَلَنْ اَذِقَنَّهٗ پھر اگر اللہ تعالیٰ اپنی رحمت

واسم سے اس کو نعمت عطا فرمادیتا ہے اور اس کی تکلیف

دور کر دیتا ہے۔ تو وہ اللہ کا شکر کرنے کے بجائے کہتا

ہے کہ یہ نعمت تو مجھے ملنی ہی چاہیے تھی، کیونکہ میں اس

کا مستحق تھا۔ اور میں نے فلاں فلاں حیلہ اور تدبیر اختیار

کی۔ اس لیے مجھے یہ نعمت میسر ہوئی۔ میں نے فلاں معبود

ملاحظہ فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنے نئے ۵۲ دنسپا میں اور خورد

یا آخرت میں میرے بزرگ اور میرے معبود میرے لیے سہراحت اور نعمت کا سامان ہم پہنچا دیں گے۔ قالہ اشیح رحمہ اللہ تعالیٰ۔ فلننبئن الذین کفروا الخ نیکوے کے درمیان تحریف اخروی ہے۔ قیامت کے دن ہم ان مشرکین کو ان کے اعمال کی حقیقت سے آگاہ کریں گے۔ اور انہیں معلوم ہو جائے گا کہ اصل حقیقت ان کے زعم باطل کے خلاف ہے اور وہ نعمت و کرامت کے نہیں، بلکہ ذلت اور اہانت کے مستحق ہیں۔ اور ہم انہیں ایسے سخت عذاب میں گرفتار کریں گے۔ جس سے ان کا چھٹکارا حاصل کرنا ناممکن ہوگا۔ لنعلمنہم بحقیقۃ اعمالہم ولنصرنہم لبعس ما اعتقدوا فیہا یظہر لہم انہم مستحقون لا اہانۃ لا الکرامۃ کما توہموا (روح ج ۴ ص ۷۵)

موضع قرآن و یہ سب بیان ہے انسان کے نقصان کا نہ سختی میں صبر ہے اور نہ نرمی میں شکر۔

شہ واذ انعمنا۔ یہ انسان کا فخر کا حال ہے۔ جب ہم اس کو دنیا میں انعام و راحت سے نوازتے ہیں تو شکر کرنے کے بجائے وہ حق سے اعراض کرتا اور تکبر و غرور سے اترتا ہے۔ لیکن اس حال پر بھی قائم نہیں رہ سکتا۔ انعام و راحت کے بعد اگر اس پر کوئی مصیبت آجائے تو اس کی ساری شیخین دھری کی دھری رہ جاتی ہے، اور گڑ گڑا کر خدا سے دعائیں مانگنے لگتا ہے۔ جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے: «واذا مسکم الضر فی البحر ضل من تدعون الا الیاء ربی اسر اسئل ع»، اور فاذا سحبا فی الفلک دعوا اللہ مخلصین له الدین (عنکبوت ۶)، «اللہ قل اسر ایتمہ: الایہ۔ یہ آیت چاروں شکووں سے متعلق ہے اور جواب محذوف ہے۔ ای افلا یحسبکم ذلک یعنی یہ تو بتاؤ کہ اگر یہ قرآن واقعی اللہ کی طرف سے ہو لیکن تم اس کا انکار کرو، نہ خود اسے سنو نہ اوروں کو سننے دو، اور اگر کبھی سن ہی لو، تو اس سے متاثر ہونے اور اسے ماننے کے بجائے ازراہ عناد اس پر طعن ہی کرتے رہو اور اس میں شبہات نکالتے رہو اور معبودان باطلہ کی دعا اور پکار کو ترک نہ کرو، تو کیا یہ چیز تمہارے حق میں مضر نہ ہوگی؟ اس لیے تمہیں چاہیے کہ اعراض نہ کرو۔ جب قرآن پڑھا جائے تو اسے غور سے سنو اور شور نہ کرو اور طعن کرنے سے باز رہو اور غیر اللہ کی پکار چھوڑ دو اور دلائل و براہین کی روشنی میں چلو۔ من اضل یہ علیہ جملہ ہے یعنی اس سے بڑا گمراہ کون ہے جو سخت عناد اور ضد میں ہو اور محض عناد و تعنت سے حق کا انکار کرے۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ «اللہ سنو یہم الیتنا۔ یہ تخریف و نیروی ہے۔ ہم ان کو اپنے متصرف و مختار اور قادر مطلق ہونے کے دلائل و نشانات اطراف میں یعنی ام سابقہ کی تباہ شدہ بستیوں کے کھنڈرات میں یا زمین و آسمان اور ساری مخلوق کی تخلیق اور نظام کائنات کی تسبیح میں اور خود ان (کے والوں) کی اپنی جانوں میں دکھائیں گے۔ جس سے ان پر واضح ہو جائے گا کہ آیت وہ ممکنہ توحید برحق ہے۔ جب دنیا میں ان پر اللہ کا عذاب آئے گا اور ان کے مزعموہ کار سازان کو اللہ کے عذاب سے نہ بچا سکیں گے تو انہیں معلوم ہو جائے گا کہ واقعی اللہ کے سوا کوئی کار ساز اور دعا پکار کے لائق نہیں۔ فی الافاق یعنی خراب منازل الامم الخالیة (قرطبی ج ۱۵ ص ۳۷۲) یعنی فی اقطار السموات والارض من الشمس والقمر والنجوم والنبات والاشجاس والاندھاس (مظہری ج ۸ ص ۳۰۵) و فی انفسہم یعنی یوم بدس (مظہری) قال قتادة فی الافاق یعنی وقائم اللہ فی الامم و فی انفسہم یوم بدس (معالم ج ۶ ص ۱۱۵) «اللہ اولہ لیکن: یہ چوتھی عقلی دلیل ہے۔ جس سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی عالم الغیب اور ہر جگہ حاضر و ناظر ہے لہذا مصائب و حاجات میں صرف اسی کو پکارنا چاہیے۔ بربک پر بار زائدہ ہے اور یہ لہم یکف کا فاعل ہے اور انہ فاعل سے بدل الاستعمال ہے۔ یعنی کیا ان کو گناہوں سے اور غیر اللہ کو پکارنے سے روکنے کے لیے یہ بات کافی نہیں کہ تیرا پروردگار ہر چیز سے باخبر ہے اور انہیں ان کے تمام گناہوں کی سزا دے گا۔ نیز جب وہ ہر چیز سے باخبر ہے اور کوئی چیز اس سے پوشیدہ نہیں اور یہ صفت اس کے سوا کسی اور میں نہیں پائی جاتی تو کیا یہ حقیقت اس بات کے لیے کافی نہیں کہ اس کے سوا کسی اور کو مصائب میں مافوق الاسباب نہیں پکارنا چاہیے۔ اللہ یکف الانسان سادع عن المعاصی انہ تعالیٰ مطلع علی کل شیء لا یخفی علیہ خافیة (بیضاوی) یا بربک میں باہم بمعنی فی ہے اور انہ الخ لہم یکف کا فاعل ہے اولہم یکف بربک امی فی توحید سادک کیا تیرے رب کی توحید اور اس کے لیے اخلاص عبادت و دعاء کے لیے یہ دلیل کافی نہیں کہ وہ ہر چیز سے باخبر ہے اور کوئی چیز اس کے علم سے باہر نہیں۔ استفہام انکار ہی ہے یعنی اللہ تعالیٰ کا عالم الغیب ہونا اس بات کے لیے کافی دلیل ہے کہ اس کے سوا کوئی کار ساز نہیں اور نہ اس کے سوا کوئی دعا اور پکار کے لائق ہے۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ «اللہ الا انھم یہ چوتھی عقلی دلیل کے بعد تخریف اخروی ہے۔ یہ لوگ قیامت کے بارے میں شک و تردد اور نزاع و جدال میں پڑے ہیں اور اللہ تعالیٰ ہر چیز کو احاطہ کئے ہوئے ہے۔ اور کوئی چیز اس کے علم و قدرت سے باہر نہیں اور ان کے تمام اعمال پر بھی اس کا علم حاوی ہے اس لیے وہ ان کو ان کے تمام اعمال بد کی سزا دے گا۔ واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔ سجاد بخاری عفا اللہ تعالیٰ عنہ

سورہ حم السجد میں آیات توحید اور اس کی خصوصیات

- ۱۔ قل انکم لتکفرون — تا — ذلک تقدیر العزیز العلیم (۲۶) نفی شرک فی التصرف۔
- ۲۔ وقیننا لہم قرناء — الایہ۔ (۳۶) شیاطین انسانوں کو بیداری میں اور خواب میں مختلف طریقوں سے گمراہ کرتے ہیں۔
- ۳۔ ومن آیتہ الیل والنہار — تا — انہ علی کل شیء قدیر (۵۶) نفی شرک فی التصرف واثبات حشر و نشر۔
- ۴۔ الیہ یرد علم الساعۃ — تا — ولا تضرع الا بعلمہ (۶۶) نفی شرک فی العلم
- ۵۔ اولہم یکف بربک انہ علی کل شیء شہید (۶۶) نفی شرک فی العلم

بحث متعلقہ مرکزی مضمون سورہ حم السجدہ

سورہ مؤمن میں مذکور ہوا کہ اللہ کے سوا حاجات میں کسی کو مت پکارو۔ اس پر یہ شبہ ہو سکتا تھا کہ یہ دیکھا گیا ہے کہ غیر اللہ کو پکارنے سے بعض اوقات انسان مصائب سے بچ جاتا ہے۔ نیز بعض اوقات جن کو پکارا جائے وہ خواب یا بیداری میں مل کر مدد کرتے ہیں۔ تو سورہ حم السجدہ میں اس کا جواب دیا گیا۔ و قیضنا لہم قونفاً (الآیہ) جس کا حاصل یہ ہے کہ یہ سب شیاطین کی کارستانی ہے جو مختلف شکلوں میں متمثل ہو کر ان کو گمراہ کرتے ہیں۔

بعض دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ مصیبت زدہ انسان دفع مصیبت کے لئے اپنے زندہ یا فوت شدہ پیرومرشد کو پکارتا ہے۔ تو شیاطین اس کی شکل میں متمثل ہو کر سامنے آجاتے ہیں اور اسے مصیبت سے بچا لیتے ہیں۔ وہ آدمی سمجھتا ہے کہ سچ مچ اس کا پیر ظاہر ہو کر اس کی مدد کر گیا ہے۔ حالانکہ وہ شیطان تھا۔ اس کو مشرکانہ عقیدے میں نجات کرنے کے لئے اس کے پیر کی شکل میں ظاہر ہوا تھا۔ جیسا کہ امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں۔ وکثیرا ما یستغیث الرجل بشیخہ الحی واملیت، فیأنتونہ فی صورۃ ذلک الشیخ و قد یخلصونہ مما ینکرہ، فلا یشک ان الشیخ نفسہ جاء..... ولا یعلم ان ذلک الذی تمثل انما هو الشیطان، لما اشترک باللہ اضلنہ الشیاطین (الفرقان بین الحق والباطل ص ۶۶)

عمدۃ المفسرین علامہ سید محمود اوسمی فرماتے ہیں۔ وقد یتمثل الشیطان للمستغیث فی صورۃ الذی استغاث بہ۔ فیظن ان ذلک کرامۃ لمن استغاث بہ، ہیہات ہیہات انما هو شیطان اضلنہ و اغواہ، و زین لہ ہواہ (س و ح المعانی ج ۶ ص ۱۲۹)

بعض دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ کوئی آدمی اپنے شیخ کو غائبانہ پکارتا ہے تو شیطان اس کے کلام کو انسانی آواز اور لہجے میں اس کے پیر کے کانوں میں ڈالتا ہے جس سے اس کا پیر بھی دھوکہ کھا جاتا ہے کہ اس نے اتنی مسافت سے اپنے مرید کی بات سن لی ہے اور جب پیر اس کی پکار کا جواب دیتا ہے اور اس کی مصیبت مٹانے کے لئے کوئی اشارہ کرتا ہے تو شیطان اس کے کلام کو اس کی آواز کے مماثل آواز میں مرید کے کانوں میں ڈال دیتا ہے جس سے وہ سمجھ لیتا ہے کہ اس کے پیر و مرشد نے اس کی پکار سن کر اس کی مدد کی ہے اور اس طرح دونوں پیر و مرشد اور مرید گمراہی میں پڑے رہتے ہیں چنانچہ امام ابن تیمیہ لکھتے ہیں۔ و تارة ینادون النبی بعد قد نادى لشیخہ و ہتف بہ یا سیدی فلان فینقل الجحی ذلک الکلام الی الشیخ بمثل صوت الالسی حتی یظن الشیخ انہ صوت الالسی بعینہ ثم ان الشیخ یقول لغم و لشیخ ان اشارۃ ید نع بہا ذلک المکر وہ، فیأتی الجحی بمثل ذلک الصوت و الفعل یظن ذلک الشخص انہ شیخہ نفسہ و هو الذی اجابہ، و هو الذی فعل ذلک (الفرقان بین الحق والباطل ص ۶۱)

ایک اور جگہ لکھتے ہیں بعض دفعہ بعض لوگوں کو صرف آواز سنانی دیتی ہے اور بعض اوقات آدمی بھی نظر آتا ہے جو خلاف شریعت بات کہتا ہے۔ تو لوگ سمجھتے ہیں کہ یہ کوئی ولی اللہ تھا۔ حالانکہ وہ شیطان ہوتا ہے۔ فمن ہؤلاء من یسمع خطابا و یرئ من یاخرہ بقضیۃ و یکون ذلک الخطاب من الشیطان و یکون ذلک الذی یخاطبہ الشیطان و ہو یحسب انہ من اولیاء اللہ من رجال الغیب (الفرقان ص ۵۲)

بعض اوقات شیطان انسانی شکل میں نمودار ہو کر لوگوں کو گمراہ کرنے کے لیے دعویٰ کرتا ہے کہ فلاں بزرگ ہے مثلاً کہتا ہے میں خضر ہوں۔ یا الیاس ہوں یا شیخ عبدالقادر جیلانی ہوں وغیرہ وغیرہ، تو اس طرح لوگ دھوکے میں آکر سمجھتے ہیں کہ اولیاء اللہ زندہ ہیں۔ اور ہر جگہ موجود ہیں۔ قالوا ہذا ہوا الخضر و ہذا ہوا الیاس و ہذا ہوا ابو بکر و عمر و ہذا ہوا الشیخ عبدالقادر و الشیخ عدی و الشیخ احمد الوفاعی و غیر ذلک ظن ان الامر کذلک فہنا لم یغلط، لکن غلط عقلمہ حیث لم یعرف ان ہذا شیاطین تمثلت علی صورہؤلاء (الفرقان ص ۵۷)

اس سے معلوم ہوا کہ خوابوں، غیبی آوازوں اور اولیاء اللہ کی طرف منسوب اشکال و امثال سے جو غیر اللہ کی پکار پر استدلال کیا جاتا ہے۔ وہ سراسر باطل ہے اور یہ سب شیاطینی افعال ہیں جن کے ذریعے سے شیاطین انسانوں کو گمراہ کرتے اور ان کو شرک سکھاتے ہیں۔

سورۃ الشوری

سورۃ حم السجدہ میں یہ شبہہ دور کیا گیا کہ خواب میں یا بیداری میں بعض دفعہ بزرگوں کی زیارت ہو جاتی ہے تو انکی گفتگو سے معلوم ہوتا ہے کہ غیر اللہ ربط کو حاجات میں پکارنا اور انکی نذریں منیتیں ماننا جائز ہے، تو اس کا جواب دیا گیا کہ یہ سب شیاطین کی شرارت ہے وہ خواب میں یا بیداری میں بزرگوں کی شکلوں میں متشکل ہو کر سامنے آتے اور لوگوں کو گمراہ کرتے ہیں۔ اب سورۃ شوریٰ میں ایک دوسرے شبہے کا جواب دیا جائے گا۔ یعنی مشرکین کہتے ہیں کہ ہمیں کتب سابقہ میں ایسی عبارتیں ملتی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ غیر اللہ کو پکارنے کی اجازت ہے، تو اس کا جواب دیا گیا کہ تمام انبیاء علیہم السلام کب طرف یہی وحی بھیجی گئی کہ سب کچھ کرنیوالا اور سب کچھ جاننے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے، اس لئے حاجات و مصائب میں صرف اسی کو پکارو۔ انبیاء علیہم السلام پر جو کتابیں نازل کی گئیں ان میں یہی مضمون تھا، لیکن اب اگر ان کتابوں میں اس کے خلاف کوئی چیز ملتی ہے جس سے شرک کی تائید ہوتی ہو، تو وہ خدا کی توحید اور انبیاء علیہم السلام کی تعلیمات سے باغی علماء اور گمراہ کن پیشواؤں کی تحریف ہے اور انہوں نے خود ہی ایسے مشرکانہ مضامین لکھ کر ان کتابوں میں شامل کر دیئے ہیں، اس لئے بعد والے لوگ جو ان کی تحریفات کو دیکھ کر گمراہ ہوتے وہ معذور نہیں ہونگے۔

اس قسم کے تین شبہات کا جواب گذشتہ سورتوں میں گذر چکا ہے اول حضرت سلیمان علیہ السلام سے ایسے کلمات ملتے ہیں جن میں غیر اللہ کو پکارنا لکھا ہے تو سورۃ بقرہ ع ۱۲ میں اسکا جواب دیا گیا وما کفر سلیمان و لکن الشیاطین کفر و (الآیۃ) کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کی طرف غیر اللہ کو پکارنے اور جادو کرینکی نسبت غلط ہے یہ شیاطین کی شرارت ہے کہ انہوں نے خود کتابیں تصنیف کر کے ان میں اپنی طرف سے حضرت سلیمان علیہ السلام کے حق میں ایسے کلمات منسوب کر دیئے۔ اسی طرح اولیاء کرام کی طرف بعد کے مفسد لوگوں نے گمراہ کن اور مشرکانہ باتیں منسوب کر دی ہیں جن سے وہ بزرگ بری ہیں۔ دوم۔ عیسائیوں نے کہا تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام خود ہی ہمیں تعلیم دے گئے ہیں کہ حاجات میں مجھے پکارا کرنا۔ اس کا جواب سورۃ آل عمران (ع ۸) ما کان لبشر ان یتوکل علی اللہ المکتب (الآیۃ) میں دیا گیا کہ یہ بھی عیسیٰ علیہ السلام پر بہتان ہے، وہ تو اللہ کے پیغمبر تھے اور اللہ کے پیغمبر سے یہ ممکن ہی نہیں کہ وہ اللہ کی توحید کے خلاف لوگوں کو تعلیم دے۔ سوم حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بائے میں نخیل اور قرآن میں جو کلمات ملتے ہیں مثلاً ابن اللہ (انجیل)، کلمۃ اللہ، روح اللہ (قرآن) ان سے شبہہ ہوتا ہے کہ ان کو اللہ کی بارگاہ میں ایسا قرب حاصل ہے کہ شاید ان کو نظام کائنات میں کچھ اختیارات بھی دیئے گئے ہوں۔ اسکا جواب سورۃ آل عمران (ع ۱) هو الذی انزل الکتاب منہ آیت محکمات هن ام الکتب و اخر متشبهتہ (الآیۃ) میں دیا گیا کہ یہ کلمات متشابہات میں سے ہیں اور دین و شریعت کے احکام کی بنیاد محکمات ہیں، نہ کہ متشابہات اور متشابہات کی حقیقت اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ ان جوابات کی تفصیل اپنے اپنے مقام پر گذر چکی ہے۔

ازالہ شبہہ اور اس کے بعد اس سے متعلق دونوں دعوؤں کے بائے میں آیات۔ پہلا دعویٰ تمام انبیاء علیہم السلام کی طرف یہی وحی کی گئی تھی خلاصہ کہ عالم الغیب اور کار ساز صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے، اس لئے صرف اسی کو پکارو۔ دوسرا دعویٰ انبیاء علیہم السلام کی اس منفق علیہ تعلیم کے خلاف جو کچھ ان کی طرف منسوب کیا گیا ہے وہ باغی اور گمراہ علماء کا کارنامہ ہے۔ یہ تحریفات بعد کے لوگوں کے لئے قابل مذکر نہیں ہیں جس طرح گوسالہ سامری کا آواز نکالنا گوسالہ پرستوں کے لئے قابل معذرت نہیں تھا پھر دونوں دعوؤں کے متعلق آیات ہونگی اور درمیان میں دفع عذاب کے لئے امور ثلاثہ کا بیان ہوگا آخر سورت میں تینوں دلائل عقلی، نقلی اور وحی

تفصیل

کذلک یوحی الیک — تا — وهو العلی العظیم (ع ۱) انبیاء علیہم السلام کی طرف یہی وحی بھیجی گئی کہ اس سائے جہان میں اللہ تعالیٰ ہی منصرف و مختار اور کار ساز ہے۔ تکاد السموت یتفطرن — تا — هو الغفور الرحیم (ع ۲) فرشتے بھی شرک سے اللہ تعالیٰ کی تقدیس کرتے ہیں اور اہل توحید کیلئے اللہ سے استغفار کرتے ہیں۔ والذین اتخذوا من دونہ (الآیۃ) مشرکین پر زجر مع تخویف ہے وکذلک اوحینا الیک الخ ترغیب الی القرآن و بشارت بخویف اخروی۔ ام اتخذوا من دونہ اولیاء الخ اعادۃ زجر۔ فاطر السموت والارض تا — انہ بکل شیء علیم (ع ۳) یہ لہما فی السموت و ما فی الارض سے متعلق ہے یعنی یہ مضامین بھی تمام انبیاء علیہم السلام کی طرف وحی کئے گئے کہ اللہ تعالیٰ ہی عالم الغیب اور مالک و مختار ہے اور اسکا کوئی شریک نہیں۔

شرع لکم من الدین — تا — ویہدی الیہ من ینیب (ع ۲) تمام انبیاء علیہم السلام کو ایک ہی دین کو قائم کرنے یعنی اللہ کی توحید کی تبلیغ کرنے اور غیر اللہ کی پکار سے روکنے کا حکم دیا گیا۔ تمام پیغمبر اللہ کی توحید پر متفق تھے۔ وما تفرقوا الا من بعد الخ یہ اس سورت کے مرکزی

شبہہ کا جواب ہے۔ شبہہ یہ ہے کہ جب تمام انبیاء علیہم السلام مسئلہ توحید پر متفق تھے، تو پھر کتب سابقہ میں اس کے خلاف لکھا ہوا کیوں ملتا ہے تو اسکا جواب دیا گیا کہ یہ بعد کے باغی پیشواؤں کی تحریف ہے، انہوں نے مسئلہ توحید کو سمجھنے اور جاننے کے بعد ضد و عناد کی وجہ سے توحید میں اختلاف ڈالا۔ ولولا كلمة سبقت الخ یہ ایک سوال کا جواب ہے۔ ان باغیوں اور سرکشوں پر عذاب کیوں نہیں آتا جو توحید کا انکار کرتے ہیں۔ جواب دیا گیا کہ عذاب کا ایک وقت مقرر ہے اور وہ اپنے وقت پر آئیگا۔ وان الذين اور ثوا الكتاب الخ ان گمراہ کن اور باغی علماء کے بعد جو لوگ آئے وہ انکی محرف کتابوں کو دیکھ کر توحید کے باسے میں شکوک و شبہات کا شکار ہو گئے۔ فلذلك فادع - تا - واليه المصير ۵ یہ ماقبل پر چار امور متفرعہ ہیں۔ (۱) فلذلك فادع آپ اسی حکمنامہ کی دعوت دیتے رہیں (۲) واستقم كما امرت اسی پر قائم رہیں۔ (۳) ولا تتبع اهلوا هم ان کی خواہشات کی پیروی نہ کریں۔ (۴) قل امننت الخ میرا اسی پر ایمان ہے جو خدا نے نازل فرمایا۔ باغیوں کی تحریفات کو نہیں مانو ننگا۔ وامرت لاعدل بینکم مجھے حکم دیا گیا ہے کہ تمہارے درمیان انصاف کرو۔ حاصل یہ ہے کہ وہ لوگ شکوک میں پڑے ہیں اور باغیوں کی تحریرات کو مانتے رہیں، لیکن آپ مسئلہ توحید کی دعوت کو جاری رکھیں اور اسی پر قائم رہیں اور صرف اللہ تعالیٰ ہی کو حاجات میں پکاریں اور اسی کی تبلیغ کریں۔ اور اعلان کر دیں کہ میں اسی چیز کو مانوں گا جو اللہ نے نازل فرمائی ہے اور مجھے انصاف کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔

والذين يحاجون في الله الخ باغی اور گمراہ علماء کی تحریفات کی پیروی کرتے ہوئے جن لوگوں نے اللہ کی توحید کو چھوڑا وہ اس باسے میں معذور نہیں ہیں، کیونکہ اول تو اللہ تعالیٰ نے کتاب نازل فرمادی ہے جو حق و باطل کے درمیان میزان ہے۔ دوم اس مسئلہ کو انبیاء علیہم السلام اور علماء حق تسلیم کر چکے ہیں اس لئے ان مشرکین کا عذر قابل قبول نہیں جیسا کہ گوسالہ سامری کا آواز نکالنا گوسالہ پرستوں کے لئے معذور ہونے کا سبب نہ بن سکا۔ وما يدريك لعل الساعة قريب - تا - لفي ضلل بعيد ۵ یہ مشرکین کے لئے تخویف اخروی ہے۔

اللہ لطيف بعباده (الآية) یہ آیت پہلے دعوے سے متعلق ہے یعنی اللہ تعالیٰ ہی کا ساز ہے، اس لئے غائبانہ اسی کو پکارو ومن كان يريد الخ (ع ۳) یہ ترغیب فی الآخرة و ترہید فی الدنيا ہے۔ ام لہم شركاء الخ یہ دوسرے دعوے سے متعلق ہے۔ خدا کی شریعت میں تو یہی تھا کہ صرف اللہ ہی کو پکارو، کیا تمہارے پیشواؤں اور معبودوں نے اسکی شریعت کے خلاف کوئی نئی شریعت بنالی ہے؟ ولولا كلمة الفصل - تا - وهو واقع بھم ط تخویف اخروی ہے۔ والذين امنوا - تا ان الله غفور شكور ۵ یہ بشارت اخرویہ ہے اور درمیان میں قل لا اسئلكم الخ سے ترغیب ہے۔ ام يقولون افتری - (الآية) یہ شکوی ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گذشتہ انبیاء علیہم السلام اور کتب سابقہ کے مطابق دعوت پیش کرتے ہیں، لیکن معاندین پھر بھی آپ کو مفتری کہتے ہیں۔ وهو الذي يقبل التوبة (الآية) یہ پہلے دعوے سے متعلق ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی معاف کنندہ اور غیب دال ہے، اسی سے گناہ بخشواؤ اور اسی کو پکارو۔ وليستجيب الذين امنوا الخ بشارت اخرویہ والكفرون لهم عذاب شديد ۵ تخویف اخروی و لولسط الله الرزق (الآية) یہ ایک سوال کا جواب ہے، وہ ایسا مہربان ہے تو سب کو فراخی سے رزق کیوں نہیں دیتا؟ اگر وہ سبکو فراخی سے رزق دیتا تو سب ہی اس کے احکام سے باغی ہو جاتے، اس لئے وہ اپنی حکمت سے ہر ایک کو ایک خاص انداز سے دیتا ہے۔ وهو الذي ينزل الغيث - تا - اذا يشاء قد ير ۵ یہ پہلے دعوے سے متعلق ہے۔ کار ساز اور متصرف و مختار وہی ہے، اس لئے حاجات میں اسی کو پکارو یہ پہلے دعویٰ پر پہلی عقلی دلیل ہے۔ وما اصابكم من مصيبة - تا - فمتاع الحياة الدنيا (ع ۴) یہ تخویف دنیوی ہے۔ وما عند الله - تا - فاولئك ما عليهم من سبيل ۵ یہ ایمان والوں کے لئے بشارت اخرویہ ہے۔ اور اس میں دفع عذاب کے لئے امور ثلاثہ کا بیان بھی ہے۔ (۱) شرک نہ کرو۔ للذين امنوا وعلیٰ سببهم يتوكلون (۲) ظلم نہ کرو والذین یجتنبون الخ اور (۳) احسان کرو و اذا ما غضبوا هم یخفون۔ انما السبيل علی الذین یظلمون (الآية) یہ تخویف اخروی ہے۔ ومن یضلل الله الخ (ع ۵) یہ دوسرے دعوے سے متعلق ہے یعنی جو شخص محض ضد و عناد کی وجہ سے باطل پرست علماء کی تحریفات کو مان کر گمراہ ہو گیا، اسے راہ راست پر کوئی نہیں لاسکتا۔ وتترى الظالمين - تا - فما له من سبيل یہ تخویف اخروی ہے۔

استجيبوا للربكم - تا - وما لكم من نكير ۵ یہ دوسرے دعوے سے متعلق ہے اور تخویف اخروی بھی ہے۔ یعنی باغیوں اور گمراہوں کی تحریفات کی پیروی نہ کرو اور صرف اللہ ہی کو پکارو۔ فان اعرضوا الخ یہ زجر مع تسلية ہے۔ اگر معاندین اعراض کرتے ہیں، تو آپ غمگین نہ ہوں آپکا کام سنانا اور سمجھانا ہے نہ کہ منوانا۔ وانا اذا اذقنا (الآية) یہ زجر ہے۔ لله ملك السموات - تا - انه عليم قد ير ۵ یہ پہلے دعویٰ پر عقلی دلیل ہے اور پہلے دعوے سے متعلق ہے۔ ساری کائنات میں وہی متصرف و مختار ہے اور اولاد دینا بھی اسی کے اختیار میں ہے۔ اس لئے حاجات میں اسی کو پکارو۔ وما كان لبشر (الآية) یہ دوسرے دعوے سے متعلق ہے اور شرع لکم من الدین کے ساتھ بھی اور دلیل نقلی کی طرف اشارہ ہے گذشتہ انبیاء علیہم السلام اور آپ کے ساتھ تین ہی طریقوں سے کلام کیا گیا۔ جو چیز اس وحی کے خلاف ہوگی وہ مفید اور گمراہ کن پیشواؤں کی ایجاد اور تحریف ہوگی۔ وكذلك اوحينا اليك الخ یہ دلیل وحی ہے۔ ان ہی تین طریقوں سے ہم نے آپ کی طرف وحی بھیجی ہے اور انبیاء سابقین علیہم السلام کی طرح آپکو بھی توحید ہی کے لئے مبعوث کیا ہے۔ صراط الله الذي له ما فی السموات (الآية) یہ دلیل عقلی کی طرف اشارہ ہے۔ وكذلك اوحی اليك۔ اس سورت میں جو مضمون توحید نازل کیا گیا ہے یہی مضمون ہم اس سورت پہلی سورتوں میں بھی طرف نازل کرتے رہے ہیں، اور یہی مضمون توحید گذشتہ انبیاء علیہم السلام کی طرف وحی کرتے رہے ہیں۔ کلام مستأنف و اسرار لتحقیق ان مضمون

السورة موافق لما في تضاعيف الكتب المنزلة على سائر الرسل المتقدمين في الدعوة الى التوحيد والارشاد الى الحق (روح ج ۲۵ ص ۱۰) كذلك يعني اس کی مانند یہ تعبیر اس لئے اختیار کی گئی کہ عبارت وہ نہیں، البتہ مضمون وہی ہے۔ ای مثل ذلك الوحي (مدارك، جامع البيان) یوحی میں حال گذشتہ کو مضارع سے تعبیر کیا گیا تاکہ استمرار و دوام پر دلالت کرے۔ و ذکر المضارع للاستمرار و بیان العادة (جامع البيان ص ۴۱۴) کے لئے ما فی السنوت۔ اس سے پہلے قولہ مقدر ہے یعنی انبیاء علیہم السلام کی طرف وحی میں انھیں حکم دیا گیا کہ کہو، زمین و آسمان میں جو کچھ ہے، سب اللہ کا ہے اور ساری کائنات میں وہی منتصرف و مختار ہے و هو

العلی العظیم وہ نہایت بلند اور بڑی شان والہ ہے کوئی اس پر جبر نہیں کر سکتا اور کوئی اس سے اپنی مرضی کے مطابق کام نہیں کر سکتا۔ قال الشيخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ یا یہ استیناف ہے اللہ تعالیٰ کی عظمت و حکمت کی تقریر و تبیین کیلئے۔ استیناف مقرر لعزتہ تعالیٰ و حکمتہ عزوجل (روح ج ۲۵ ص ۱۱) کے تکاد السنوت۔

(الآیت) اس میں اللہ تعالیٰ کی عظمت شان اور ہیبت و جلال کا بیان ہے۔ قریب ہے کہ اللہ کے خوف اور اسکی ہیبت و وحشیت سے آسمان اوپر سے پھٹ پڑیں ای یثشقن من عظمة الله و جلالہ (قرطبی ج ۱۶ ص ۳) اسکی عظمت شان کا یہ عالم ہے کہ فرشتے بھی ہر قسم شرک سے اسکی تمیز و تقدیس میں مصروف ہیں اور کہتے ہیں کہ ہر حمد و ثنا کا مستحق اللہ تعالیٰ ہے، اسلئے کہ ہر نعمت اسی کے قبضہ و اختیار میں ہے اور وہ سب

کا پروردگار ہے۔ جمدار بہم میں بار برائے تلبس ہے (روح) اللہ کے فرشتے ایک طرف تو اللہ کی تسبیح و تحمید کر رہے ہیں اور دوسری طرف ان لوگوں کے لئے استغفار بھی کرتے ہیں جنہوں نے شرک سے توبہ کی اور اللہ کی توحید کا راستہ (صراط مستقیم) اختیار کیا۔ من فی الارض سے مومنین مراد ہیں جیسا کہ سورہ مومن (ع ۱) میں گذر چکا ہے۔ فاغفر للذین تابوا و اتبعوا سبیلک

(الآیات) والذین اتخذوا (الآیات) یہ زجر مع تخولیف ہے جن لوگوں نے اللہ کے سوا کسی اور کارساز بنا رکھے ہیں، اللہ تعالیٰ ان کے اعمال و احوال کا نگران ہے اور ان کے تمام اعمال اس کے احاطہ علم میں ہیں، اس لئے وہ انھیں ان کے اعمال کی پوری پوری سزا دے گا۔ لیکن آپ ان کے ذمہ دار نہیں ہیں، کیونکہ آپ تو انذار و تبلیغ کیلئے بھیجے گئے ہیں اور آپ نے اپنا فریضہ ادا کر دیا ہے و كذلك اوجینا

(الآیت) کاف بیان کمال کے لئے ہے یعنی ہم نے یوں اس قدر واضح کر کے یہ مضمون (توحید) عربی زبان میں نازل کیا ہے تاکہ مکہ اور اس کے گرد و نواح کے لوگوں کو اس کے احکام سے خبردار کریں اور انکو قیامت کے دن سے ڈرائیں جس میں سب لوگوں کو اکٹھا کیا جائیگا اور جسکی آمد میں کوئی شک نہیں۔ اس دن تمام انسان دو جماعتوں میں تقسیم ہوں گے ایک ایمان والوں کی جماعت یہ جنت میں جائیگی اور دوسری کفار و مشرکین کی جماعت یہ جہنم کا ایندھن ہوگی۔ یہ مشرکین اگر ایسا واضح قرآن

موضع قرآن آج نہیں جہاں کوئی فرشتہ سر نہیں رکھ رہا سجدے میں کڑا گاؤں فرمایا مکہ کو کرساکے عرب کا مجمع وہاں ہوتا ہے اور ساری دنیا میں گھر اللہ کا وہیں اس پاس اول عرب بعد اسکے فتح الرحمن و یعنی از ہیبت الہی ۱۲

يَنْفَطِرْنَ مِنْ فَوْقِهِمْ وَالْمَلَائِكَةُ يُسَبِّحُونَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ

پہلے پڑیں گے آسمان اوپر سے اور فرشتے پاؤں ہوتے ہیں خیریاں اپنے رب کی

وَيَسْتَغْفِرُونَ لِمَنْ فِي الْأَرْضِ إِلَّا إِنْ اللَّهُ هُوَ الْغَفُورُ

اور گناہ بخشاتے ہیں زمین والوں کے سنا ہے وہی ہے معاف کرنے والا

الرَّحِيمُ ۝ وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ اللَّهُ

مہربان و اور جنہوں نے پکڑے ہیں وہ اس کے سوائے رفیق اللہ کو

حَفِظَ عَلَيْهِمْ وَمَا أَنْتَ عَلَيْهِمْ بِوَكِيلٍ ۝ وَكَذَلِكَ

وہ سب یاد ہیں اور تجھ پر نہیں ان کا زمرہ اور ہے اسی طرح

أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لَتُنذِرَ أُمَّ الْقُرَى وَمَنْ

اتارا ہم نے تجھ پر قرآن عربی زبان کا کہ تو ڈرنا لے بڑے گاؤں کو اور اس کے

حَوْلَهَا وَتُنذِرَ يَوْمَ الْجُمُعِ لَا رَيْبَ فِيهِ فَرِيقٌ فِي

اس پاس والوں کو اور خبرنا لے جمع ہونیکے دن کی اس میں دھوکہ نہیں ایک فریق

الْجَنَّةِ وَفَرِيقٌ فِي السَّعِيرِ ۝ وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ لَجَعَلَهُمْ

بہشت میں اور ایک فرقہ آگ میں و اور ہے اگر چاہتا اللہ تو سب لوگوں کو

أُمَّةً وَاحِدَةً وَلَكِنْ يَدْخُلُ مَنْ يَشَاءُ فِي رَحْمَتِي ۝

ایک ہی فریقہ و لیکن وہ داخل کرتا ہے جس کو چاہے اپنی رحمت میں

وَالظَّالِمُونَ مَا لَهُمْ مِنْ وَّلِيٍّ وَلَا نَصِيرٍ ۝ أَمْ اتَّخَذُوا

اور گنہگار جو ہیں ان کا کوئی نہیں رفیق اور نہ مددگار کیا ہے انھوں نے

مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ ۚ قَالَ اللَّهُ هُوَ الْوَلِيُّ وَهُوَ يُحْيِي الْمَوْتَى

پکڑتے ہیں اس سے درے کام بنا بیولے سو اللہ جو ہے وہ ہی ہے کام بنا پھولا اور وہی جلا تہے مردوں کو

وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ

اور وہ ہر چیز کر سکتا ہے اور جس سے بات میں جھگڑا کرتے ہو تم لوگ کوئی چیز

از جبر مع تخولیف

اعلاہ ذہب ۱۲

ع ۲

منزل ۶

۱۲

بھی نہیں مانتے، تو جنہم کے لئے تیار رہیں گے۔ ولو شاء الله (آیت) اللہ تعالیٰ قادر و متصرف ہے، اگر وہ چاہتا تو تمام بنی آدم کو جبراً توحید پر قائم کر دیتا اور اس طرح ساری انسانیت ایک ہی امت ہوتی، لیکن جبری ایمان مطلوب نہیں، اس طرح جزا ۶ و سزا کی حکمت فوت ہو جاتی ہے اور امتحان و ابتلاء کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے جسکی خاطر انسان کو پیدا فرمایا۔ الذی خلق السموت و الارض لیبلوکم ایکم احسن عملاً (ملک ۱۶) اور سورہ مائدہ (ع ۷) میں ارشاد ہے ولو شاء الله ليجعلکم امتاً واحداً و لکن لیبلوکم فی ما اتکم (الآیت) و لکن یدخل الخیر فی امتحان و ابتلاء کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی انسان کو اختیاراً

فَحِکْمَةٌ إِلَى اللَّهِ ذَلِكُمُ اللَّهُ رَبِّي عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ

اس کا فیصلہ ہے اللہ کے حوالے وہ اللہ ہے رب میرا اسی پر ہے مجھ کو بھروسہ اور اسی کی طرف

أُنِيبُ ۱۰ فَأَطَّرُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ جَعَلَ لَكُمْ مِّنْ

میری رجوع ہے بنانا کرنے والا آسمانوں کا تلہ اور زمین کا بنا دینے تمہارے واسطے

أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا وَمِنَ الْأَنْعَامِ أَزْوَاجًا يَذُرُّوكُمْ

تم ہی میں سے جوڑے اور چوپایوں میں سے جوڑے بھرتا ہے تم کو اسی

فِيهِ لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ ۱۱ لَهُ

طرح نہیں ہے اسکی طرح کا سا کوئی اور وہی ہے سنے والا دیکھنے والا اسی کے پاس ہے

مَقَالِيدُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَن

کھیلوں آسمانوں اور زمین کی تلہ پھیلا دیتا ہے رزق جس کے واسطے

يَشَاءُ وَيَقْدِرُ إِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۱۲ شَرَعَ لَكُمْ

چاہے اور ماپ کر دیتا ہے وہ ہر چیز کی خبر رکھتا ہے راہ ڈال دی تمہارے لئے

مِّنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا

دین میں تلہ وہی جس کا حکم کیا تھا نوح کو اور جس کا حکم بھیجا ہم نے تیری طرف اور

وَأَوْصَيْنَا بِهِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَى أَنْ أَقِيمُوا

جس کا حکم کیا ہم نے ابراہیم کو اور موسیٰ کو اور عیسیٰ کو یہ کہ قائم رکھو

الدِّينَ وَلَا تَتَفَرَّقُوا فِيهِ كَبُرَ عَلَى الْمُشْرِكِينَ مَا

دین کو اور اختلاف نہ ڈالو اس میں بھاری ہے شرک کرنے والوں کو وہ چیز

تَدْعُوهُمْ إِلَيْهِ اللَّهُ يَجْتَبِي إِلَيْهِ مَن يَشَاءُ وَيَهْدِي

جس کی طرف تو ان کو بلاتا ہے اللہ چن لیتا ہے اپنی طرف سے جس کو چاہے اور راہ دیتا ہے

إِلَيْهِ مَن يَنْبِي ۱۳ وَمَا تَفَرَّقُوا إِلَّا مِّنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُم

اپنی طرف اسکو جو رجوع فرمائے اور جنہوں نے اختلاف ڈالا سو سمجھ آچکنے کے بعد تلہ

متعلق بہ لہما فی السموت و ما فی الارض ۱۰

۱۱ ایضا

۱۲ اعادۃ دعویٰ

۱۳ تکرار دعویٰ

۱۴ جواب شایعہ و دعویٰ ثانیہ ۱۲

دیدیا اور دونوں راستے اس پر واضح کر دیئے گئے۔ اب وہ دونوں راستوں میں جو بھی اختیار کرے گا، اسی کے مطابق اسکا انجام ہوگا۔ اگر صراط مستقیم کو اختیار کرے گا تو اللہ تعالیٰ اسے اپنی رحمت میں داخل کرے گا، کیونکہ ایسے لوگوں ہی کو وہ اپنی رحمت میں داخل کرنا چاہتا ہے۔ اور جو کفر و شرک اختیار کرے گا ایسے ظالم اور بے انصاف اس کے غضب کے مستحق ہوں گے اور انکا کوئی یار و مددگار نہیں ہوگا جو ان کو اللہ کے غضب سے بچا سکے۔ ۱۱ اتخذوا من دونہ اولیاء۔ یہ زجر کا اعادہ ہے۔ کیا ان لوگوں نے اللہ کے سوا اور لوگوں کو کارساز اور مددگار بنا رکھا ہے، تاکہ آڑے وقت میں ان کے کام آئیں؟ حالانکہ اللہ تعالیٰ ہی سب کا یار و مددگار اور سب کا کارساز ہے، اسکی شان یہ ہے کہ وہ مردوں کو بھی زندہ کر سکتا ہے اور ہر چیز اور ہر کام پر قدرت رکھتا ہے۔ یہ صفات اللہ کے سوا کسی میں نہیں پائی جاتیں۔ اس لئے اس کے سوا کسی اور کو اپنا مددگار اور کارساز نہ سمجھو یعنی ان من یکنون بہذا الصفتہ فهو الحقیق بان یتخذ ولیا ومن لایکنون بہذا الصفتہ فلیس بولی (خازن ج ۶ ص ۱۱۷) وما اختلفتم فیہ (الآیت) یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول کی حکایت ہے آپ نے مسلمانوں سے فرمایا جن شرائع میں تمہارے درمیان اور مشرکین اور اہل کتاب کے درمیان اختلاف ہو جائے تو اس کا فیصلہ اللہ کے سپرد ہے اور اس میں اسی کا حکم قطعی ہے وہی اللہ میرا مالک و کارساز ہے اسی پر میرا بھروسہ ہے میں ہر معاملے میں اسی کی طرف رجوع کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا فیصلہ یہ ہے کہ سچا دین دین اسلام ہے جو توحید کی تعلیم دیتا ہے، نہ کہ دین مشرکین۔ اسی طرح شریعت سازی اللہ کا کام ہے۔

اجبار و رہبان کو اللہ کی شریعت میں ترمیم و اضافہ اور تحریف و تبدیل کا کوئی اختیار نہیں۔ اسی ما خالفکم فیہ الکفار من اهل کتاب و المشرکین من امر الدین، فقلوا لهم حکمہ الی اللہ لایکم وقد حکم ان الدین هو الاسلام لا غیرہ، و امور الشرائع انما تتلقی من بیان اللہ (قرطبی ج ۱ ص ۱۷) فأطَّر السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ جَعَلَ لَكُمْ مِّنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا وَمِنَ الْأَنْعَامِ أَزْوَاجًا يَذُرُّوكُمْ فِيهِ لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ ۱۱ لَهُ مَقَالِيدُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَن يَشَاءُ وَيَقْدِرُ إِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۱۲ شَرَعَ لَكُمْ مِّنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَى أَنْ أَقِيمُوا الدِّينَ وَلَا تَتَفَرَّقُوا فِيهِ كَبُرَ عَلَى الْمُشْرِكِينَ مَا تَدْعُوهُمْ إِلَيْهِ اللَّهُ يَجْتَبِي إِلَيْهِ مَن يَشَاءُ وَيَهْدِي إِلَيْهِ مَن يَنْبِي ۱۳ وَمَا تَفَرَّقُوا إِلَّا مِّنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُم

موضح قرآن و اصل دین ہمیشہ سے ایک ہی ہے اس کو قائم کرنے کے طریق ہر وقت میں اللہ نے جدا پھیرا دیئے ہیں فتح الرحمن در ایضی بحق حاصل انت کہ انبیاء علیہم السلام در اصول دین متفق اند و اختلاف شرائع در فروع است و بس ۱۲۔

میں وہی تعلق رکھا ہے جو مادہ اور نر میں ہوتا ہے۔ جس طرح اس نے زمین و آسمان کو پیدا کیا اور ان دونوں کے خواص کے ملاپ سے یہ ساری نعمتیں اور برکتیں رونما ہوئیں، اسی طرح اس نے انسانوں کی جنس ہی سے ان کی بیویاں پیدا کیں جیسا کہ سورہ نساء (ع ۱) میں ہے الذی خلقکم من نفس واحدۃ وخلق منہما زوجھا ای من جنسہا اور سورہ نخل (ع ۱۰) میں فرمایا واللہ جعل لکم من انفسکم ازواجاً (الآیۃ) ای من جنس انفسکم۔ (جعل لکم من انفسکم) خلق لکم من جنسکم (مدارک ج ۴ ص ۷۷) اور اس نے چوپایوں کے بھی جوڑے (نر و مادہ) پیدا کئے۔ یذکر و کف فیہ۔ ضمیر غائب المجعل کی طرف راجع ہے جو جعل سے مفہوم ہے فکانہما قال یخلقکم ویکثرکم فی المجعل (قرطبی ج ۶ ص ۸) یعنی جوڑوں کی صورت میں وہ تمہیں نسل بعد نسل پھیلا رہا ہے۔ لیس کہ مثلہ شئی وہ اپنی ذات و صفات میں تخلیق کائنات میں اور تدبیر عالم میں بیگانہ، بے مثل اور بے نظیر ہے، کوئی بھی اس سے مشابہ اور اس کے مانند نہیں، کیونکہ وہ ہر بات کو سننے والا اور ہر چیز کو دیکھنے والا ہے۔ والذی یعتقد فی ہذا الباب ان اللہ جل اسمہ فی عظمتہ وکبریائہ وملکوتہ وحسنی اسمائہ وعلی صفاتہ لایشبہ شیئاً من مخلوقاتہ ولا یشبہ بہ (قرطبی ج ۶ ص ۸) لہا مقالید السنن (الآیۃ) یہ بھی لہا ما فی السنن الخ سے متعلق ہے۔ جس طرح ساری کائنات کا خالق اور مالک وہی ہے، اسی طرح زمین و آسمان کے خزانوں کی کنبیوں کا مالک بھی وہی ہے۔ تمام خزانہ رحمت و رزق اسی کے ہاتھ میں ہیں، تندرستی، دولت، اولاد، عزت وغیرہ اور ان کے افناد سب اسی کے قبضہ و اختیار میں ہیں، وہ جسے چاہتا ہے فراخی سے روزی دیتا ہے اور جس پر چاہتا ہے روزی تنگ کر دیتا ہے۔ وہ ہر چیز کو اچھی طرح جانتا ہے، اس لئے جو کچھ بھی کرتا ہے اپنے علم و حکمت کے تقاضے کے مطابق کرتا ہے۔ ابتداء سورت سے یہاں تک واضح ہو گیا کہ سارے عالم میں اللہ تعالیٰ ہی متصرف و مختار ہے اور وہی غیب داں ہے، کوئی چیز اس کے علم و قدرت سے باہر نہیں اور ان صفات میں کوئی جن و بشر، کوئی ملک و مرسل اس کا شریک نہیں۔ اس سے واضح ہو گیا کہ جب وہی کار ساز اور عالم الغیب ہے، تو حاجات میں مافوق الاسباب صرف اسی کو پکارنا چاہئے۔

۱۲ شریع لکم من الدین (الآیۃ) تمہارے لئے ہم نے وہی دین مقرر کیا ہے جس کو قائم کرنے کا نوح کو حکم دیا تھا، اور جس کا آپ کو وحی کے ذریعے سے حکم دیا ہے اور جسے قائم کرنے کا ابراہیم، موسیٰ اور عیسیٰ (علیہم السلام) کو حکم دیا تھا۔ ہم نے ان تمام اولو العزم پیغمبروں کو حکم دیا تھا کہ اس دین (دین توحید) کو قائم کرو اور اس میں اختلاف نہ کرو۔ دین کو قائم کرنے کا مطلب یہ ہے کہ اللہ کی توحید اور تمام ضروریات دین پر ایمان لائیں اور اس کے احکام کی اطاعت کریں۔ ای دین الاسلام الذی ہو توحید اللہ تعالیٰ و طاعنتہ والایمان بکتبہ ورسولہ و بیوم الجزاء و سائر ما یکون العبد بہ مؤمناً (روح ج ۲۵ ص ۲۱) فیہ ای فی التوحید یعنی توحید جو تمام انبیاء علیہم السلام کا دین تھا۔ جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے۔ ولاتکونوا من المشرکین ومن الذین فرقوا دینہم وکانوا شیعا (روم ع ۴) ماتدعوہم الیہ یعنی توحید کو مانو اور شرک کو چھوڑ دو ای من التوحید ورفض الاوثان (غازن ج ۶ ص ۱۱۹) مشرکین پر یہ بات نہایت گراں گذرتی ہے جب انھیں توحید کی دعوت دیتے ہیں کہ اللہ کے سوا کوئی کار ساز اور غیب داں نہیں، اس لئے حاجات میں صرف اسی کو پکارو۔ اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے اپنے دین اور توحید کے لئے چن لیتا ہے اور اسے قبول حق کی توفیق دیدیتا ہے اور چنتا کس کو ہے اور قبول ہدایت کی توفیق کس کو دیتا ہے جو اخلاص اور صدق نیت سے اسکی طرف رجوع کرے اور انصاف سے راہ حق کی تلاش کرے، ضد اور عناد سے دور رہے۔ حاصل یہ ہے کہ ایک اللہ کی عبادت کرو اس کیساتھ شرک نہ کرو یہ تمام نبیوں کا دین ہے۔ وما ارسلنا من قبلك من رسول الا نوحي اليہ انہ لا اله الا انا فاعبدون (انبیاء ع ۲)

۱۳ وما تفرقوا۔ یہ ایک شبہ کا جواب ہے کہ جب تمام انبیاء علیہم السلام کا دین ایک ہی تھا اور مسئلہ توحید سب کا اجماعی دین تھا، تو جو کتابیں اور صحیفے ان پر نازل ہوئے، ان میں مسئلہ توحید کے خلاف مضامین کیوں پاتے جاتے ہیں؟ اس کا جواب دیا گیا کہ بے شک تمام انبیاء علیہم السلام مسئلہ توحید پر متفق تھے اور یہی مسئلہ ان کی طرف وحی کیا گیا، لیکن بعد میں دنیا پرست، باغی اور گمراہ کن علماء اور پیشواؤں نے حق کو سمجھنے کے بعد جان بوجھ کر کتب سابقہ میں تحریف کر ڈالی اور ان میں توحید کے خلاف عبارتیں اپنی طرف سے درج کر دیں اور یہ سب کچھ انہوں نے محض ضد و عناد کی وجہ سے کیا ہے۔ اس سے تین باتیں معلوم ہوئیں اول یہ کہ توحید میں اختلاف کس نے ڈالا؟ مشرک پیشواؤں اور گمراہ کن اور زبرد پرست علماء نے۔ دوم اختلاف کب ڈالا؟ جب ان کے پاس علم آگیا اور ان کو حق معلوم ہو گیا، گویا یہ اختلاف انہوں نے جان بوجھ کر ڈالا ہے، کسی غلط فہمی کی بنا پر نہیں ڈالا۔ سوم۔ اختلاف کیوں ڈالا؟ محض ضد و عناد اور سرکشی کی وجہ سے۔ ولولا کلمۃ سبقت۔ یہ اس شبہ کا جواب ہے کہ پھر ان معاندین پر فوراً عذاب کیوں نہ آیا؟ فرمایا:۔ عذاب کے لئے ایک وقت مقرر تھا (قیامت کا دن یا اواخر حیات) اگر وقت معین نہ ہوتا تو اسی وقت ہی ان کا قصہ تمام کر دیا جاتا۔ اجل مسمی ہو یوم القیامۃ او اخر اعمارہم المقدمۃ (بیضاوی) وان الذین اورثوا الكتاب الخ ان محرف اور گمراہ کن پیشواؤں سے وہ کتابیں جب بعد میں آنے والے لوگوں کو ملیں، تو وہ بھی ان محرف اور تبدیل شدہ کتابوں کو پڑھ کر مسئلہ توحید کے بارے میں شکوک و شبہات کا شکار ہو گئے۔ آگے چارہ امور مذکور ہیں جو ماقبل پر متفرع ہیں۔

۱۴ فلذلك فادع۔ یہ پہلا امر متفرع ہے یہ اصل میں فادع لذلك، لذلك فادع۔ پہلے جملے سے ادع حذف کر دیا گیا اور دوسرے سے لذلك کو تا کر تکرا مع اختصار ہو جائے فلذلك فلیضجولکی ترکیب بھی یہی ہے۔ نقلہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ عن الرضی۔ جب تمام انبیاء علیہم السلام کی دعوت ایک ہی تھی، لیکن باغیوں نے اس میں ضد و عناد سے اختلاف ڈال دیا ہے، تو آپ اسی دین توحید کی دعوت دیتے رہتے جسکی تمام انبیاء علیہم السلام کو تاکید کی گئی واستقم كما امرت یہ دوسرا امر متفرع ہے اور جس طرح آپ کو حکم دیا گیا ہے، آپ اسی طرح دعوت پر قائم رہیں ولا تتبع اھواءھم یتیسرا امر متفرع ہے اور ان گمراہ کن پیشواؤں اور شرک کے رہنماؤں کی خواہشات کا اتباع نہ کریں۔ ای الی ما وصی اللہ تعالیٰ بہ الانبیاء من التوحید (معالم دفازن ج ۶ ص ۱۱۹) ۱۵

العلم بغیابینہم ولو لا کلمۃ سبقت من ربک الی

اپس کی ضد سے اور اگر نہ ہوتی ایک بات جو تکلی ہے تیرے رب سے ایک

اجل مسمیٰ لقصی بینہم وان الذین اورثوا الکتب

مقررہ وعدہ تک تو فیصلہ ہو جاتا انہیں اور جن کو علی ہے کتاب

من بعدہم لفی شک منہ مریب ۱۳ فلذلك فادع و

ان کے پیچھے وہ البتہ اس کے دھوکے میں ہیں و سو تو اسی طرف بلا سٹل اور

استقم كما امرت ولا تتبع اھواءھم و قل

قائم رہ جیسا کہ فرما دیا ہے مجھ کو اور مت چل ان کی خواہشوں پر اور کہہ

امنت بما انزل اللہ من کتب و امرت لاعدال

میں یقین لایا قل ہر کتاب پر جو اتاری اللہ نے اور مجھ کو حکم ہے کہ انصاف کروں

بینکم اللہ ربنا وربکم لنا اعمالنا وکم اعمالکم

تہا ہے بیچ میں اللہ رب ہے ہمارا اور تمہارا ہم کو ملیں گے ہمارے کام اور تمکو تمہارے کام

لا حجة بیننا و بینکم اللہ یجمع بیننا و الی المصیر ۱۵

کچھ جھگڑا نہیں ہم میں اور تم میں اللہ اکٹھا کرے گا ہم سب کو اور اسی کی طرف پھر جائے گی

والذین یحاجون فی اللہ من بعد ما استجیب لہ

اور جو لوگ جھگڑا دالتے ہیں اللہ کی بات میں جب لوگ اسکو مان چکے و ان کا

حجتہم و احضرت عند ربہم و علیہم غضب و لہم

جھگڑا باطل ہے ان کے رب کے یہاں اور ان پر غصہ ہے اور انکو

عذاب شدید ۱۱ اللہ الذی انزل الکتب بالحق

سخت عذاب ہے و اللہ وہی ہے جس نے اتاری کتاب سچے دین پر

والمیزان و ما یدریک لعل الساعة قریب ۱۶

اور ترازو بھی اور تجھ کو کیا خبر ہے شاید وہ لعل گھڑی پاس ہو

پہلا امر متفرع ۱۲
دوسرا امر متفرع ۱۳
تیسرا امر متفرع ۱۴
چوتھا امر متفرع ۱۵
پہلا سوال کا جواب
۱۵ غدر قبول نہ ہونے
۱۶ پہلی دلیل
۱۷ غدر قبول نہ ہونے
دوسری دلیل
۱۸ شکیبائی آخری

منزل ۶

توجیہ نہیں ہو سکتی۔ ای لا احتجاج ولا خصومة لان الحق قد ظهر، فلم یبق للاحتجاج حاجة ولا للمخالفة محمل سوی المکابرة والعدا (روح ج ۲۵ ص ۲۵) قیامت کے دن اللہ تعالیٰ ہم سب کو جمع کریگا اور ہر محشر محق و مبطل کے درمیان آخری اور قطعی فیصلہ فرما سیگا۔ فریق فی

موضع قرآن و یعنی پہلے لوگ تو ضد سے اپنی بات ثابت کرنے کو کتاب کے معنی بدل دیتے اور پیچھے والے مختلف معنے دیکھتے ہیں تو حیران ہوتے ہیں کہ معنی اس طرح یا اس طرح یہ اختلاف برائے جن معنوں میں خلافت نکلتا ہو اور کئی طرح معنے کئے جن میں خلافت نہیں نکلتا اسکا منع نہیں و پہلی کتاب والوں سے اس طرح کلام کرنا چاہیے و یہ ان کتاب والوں کو کہا جو سمجھے لوگوں کو بہکتے ہیں شبہ ڈال کر و ترازو فرمایا دین حق کو جس میں بات پوری ہو کم زیاد

فتح الرحمن و یعنی روز قیامت ۱۲۔ و یعنی جمعی در اسلام داخل شدند ۱۲۔

يَسْتَعْجِلُ بِهَا الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِهَا وَالَّذِينَ آمَنُوا

جلدی کرتے ہیں اس گھڑی کی وہ لوگ کہ یقین نہیں رکھتے اس پر اور جو یقین رکھتے ہیں

مُشْفِقُونَ مِنْهَا وَيَعْلَمُونَ أَنَّهَا الْحَقُّ إِلَّا الَّذِينَ

ان کو اس کا ڈر ہے اور جانتے ہیں کہ وہ ٹھیک ہے سنا ہے جو لوگ

بِمَارُونِ فِي السَّاعَةِ لِنِي ضَلِيلٍ بَعِيدٍ ۱۸ اللَّهُ لَطِيفٌ

جھگڑتے ہیں اس گھڑی کے آنے میں وہ بہک کر ڈر جا پڑے اللہ نرمی رکھتا ہے

بِعِبَادِهِ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ وَهُوَ الْقَوِيُّ الْعَزِيزُ ۱۹

اپنے بندوں کو روزی دیتا ہے جس کو چاہے اور وہی ہے زور آور زبردست

مَنْ كَانَ يُرِيدُ حَرْثَ الْآخِرَةِ نَزِدْ لَهُ فِي حَرْثِهِ وَمَنْ

جو کوئی چاہتا ہو آخرت کے لئے کھیتی زیادہ کریں ہم اس کو واسطے اسکی کھیتی اور جو

كَانَ يُرِيدُ حَرْثَ الدُّنْيَا نُؤْتِهِ مِنْهَا أَوْ مَالًا فِي الْآخِرَةِ

کوئی چاہتا ہو دنیا کی کھیتی اسکو دیں ہم کچھ اس سے اور اس کے لئے نہیں آخرت

مِنْ نَجِيبٍ ۲۰ أَمْ لَهُمْ شُرَكَاءُ شَرَعُوا لَهُمْ مِنَ الدِّينِ

ہیں کچھ حمت کیا ان کے لئے اور شریک ہیں کہ راہ ڈالی ہے انہوں ان کے واسطے دین کی

مَا لَمْ يَأْذَنَ بِهِ اللَّهُ وَكَانَ كَلِمَةً الْفَصْلِ لِقَضَىٰ بَيْنَهُمْ

کے جس کا حکم نہیں دیا اللہ نے اور اگر مقرر ہو چکی ہوتی ایک بات فیصلہ کی تو فیصلہ ہوتا

وَإِنَّ الظَّالِمِينَ لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۲۱ تَرَىٰ الظَّالِمِينَ

انہیں اور بیشک جو گنہگار ہیں ان کو عذاب ہے دردناک تو دیکھو گنہگاروں کو

مُشْفِقِينَ مِمَّا كَسَبُوا وَهُوَ وَاَقْعُرِّ بَرِّمْ وَالَّذِينَ آمَنُوا

کڈرتے ہونگے اپنی کمائی سے اور وہ پڑ کر رہے گا ان پر اور جو لوگ یقین لائے

وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فِي رَوْضَاتٍ الْجَنَّاتِ لَهُمْ مَا يَشَاءُونَ

اور بھلے کام کئے باغوں میں ہیں جنت کے ان کیلئے ہے جو وہ چاہیں

منزل ۶

تہ و فریق فی السیرۃ والذین یحاجون۔ یہ ایک سوال کا جواب ہے کہ جب بعد کے لوگوں نے پہلے لوگوں کی تحریرات کو پڑھا اور گمراہ ہو گئے، تو کہ وہ اس معاملے میں معذور نہیں ہوں گے۔ فرمایا وہ معذور نہیں ہیں، ان کا یہ عذر اللہ کے نزدیک ساقط اور مردود ہے، فی اللہ ای فی توحید اللہ ان کا یہ عذر قبول نہ ہونگی دو دلیلیں بیان کی گئی ہیں۔ دلیل اول من بعد ما استجیب لہم اس مسئلے کو تو علماء اہل کتاب بھی مان چکے ہیں، مراد وہ علماء ہیں جو اسلام لائے تھے تو علماء ثقافت کا اسے مان لینا اس کے حق ہونے کی دلیل ہے، تو ان لوگوں نے ان باغیوں اور گمراہوں کی بات کیوں مانی، ان علماء ثقافت کے نقش قدم پر کیوں نہیں چلے؟ جب ان کے حق پر علماء مان چکے تو انکا انکار محض مکابرہ ہے۔ من بعد ما استجیب لہم اهل الكتاب بان اقرؤ ابنونہ واستفتخوا بہ (بیضاوی) ایسے لوگوں پر جو ایسی حجت واضحہ کے باوجود نہیں مانتے، اللہ کا غضب ہے اور ان کے لئے سخت ترین عذاب تیار ہے

تائید (۱) اولہم لیکن لہم ایما ان یعلمہ علموا بنی اسرائیل (شعراء ع ۱۱)۔ (۲) الذین آتینہم الکتب یتلونہ حق تلاوتہ اولئک یتؤمنون بہ (بقرہ ع ۱۴) دلیل ثانی اللہ الذی نزل الخ اللہ تعالیٰ نے ایک ایسی عظیم الشان کتاب نازل فرما دی ہے جس میں حق (مسئلہ توحید اور دیگر فرقوں پر دین) کو خوب واضح اور روشن کر کے بیان کر دیا گیا ہے اور ایک ایسی شریعت نازل فرما دی ہے، جو حق و باطل، عدل و انصاف اور تمام حقوق کیلئے ترازو ہے، تو ان لوگوں نے اس کتاب کی طرف کیوں توجہ نہ کی اور اس میں غور و فکر کر کے اس کو سمجھنے اور اس پر عمل کر نیکی کوشش کیوں نہ کی؟ اس لئے ان کا عذر قابل قبول نہیں۔ جیسا کہ بنی اسرائیل کا یہ شبہ اور عذر قبول نہ ہوا کہ گوسالہ سامری آواز کرتا تھا چنانچہ ارشاد فرمایا المریروا انہ لایکلمہم ولا یہدیہم سبیلا اتخذوا وہ وکانوا ظالمین (اعراف ۱۸۵) اسی طرح آج بھی اگر کوئی عبارت یا روایت مسئلہ توحید کے خلاف مل جائے توجہ نہ نہیں ہوگی اور گوسالہ سامری کی آواز سے زیادہ اسکی حیثیت نہیں ہوگی کہ وہ مایید مرید۔ یہ تحریف اخروی ہے۔ قیامت سر پر کھڑی ہے اس لئے آپ اللہ کی کتاب پر عمل کریں، اپنی دعوت پیش کرنے میں مصروف رہیں، نہ ماننے والوں کے لئے آخرت کا عذاب تیار ہے۔

۱۰ متعلق عینی اولہ

۱۱ متعلق عینی ثانی

۱۲ متعلق عینی ثانی

۱۳ ثبات اخروی

عذاب تیار ہے۔ يستعجل بہا الخ جو لوگ قیامت کے آنے پر ایمان نہیں رکھتے وہ ازراہ تمسخر و استہزاء کہتے ہیں قیامت کب آئیگی وہ جلدی کیوں نہیں آئی؟ لیکن ایمان والے قیامت کا نام سن کر کانپ اٹھتے ہیں کیونکہ وہ قیامت کے آنے پر اور اس کی ہولناکی پر ایمان رکھتے ہیں۔ جو لوگ قیامت کے بائے میں جھگڑتے ہیں اور اس پر ایمان نہیں لاتے وہ ہدایت اور راہ راست سے بہت ہی دور ہیں۔ یہاں تک دو دعوے بیان ہوئے۔ اول تام انبیاء علیہم السلام کی طرف اللہ تعالیٰ یہی وحی فرماتا رہا کہ کار ساز اور غیب دان صرف اللہ ہی ہے، حاجات میں صرف اسی کو پکارو۔ دوم مسئلہ توحید موضع قرآن کا جسکو چاہے جتنی چاہے دنیا کے واسطے جو محنت کرے موقوف قسمت کے ملے پھر اس محنت کا فائدہ آخرت میں نہیں ہی یعنی فیصلے کا وعدہ اپنے وقت پر۔

کے خلاف جو کچھ لکھا گیا ہے وہ دنیا پرست اور گمراہ پیشواؤں نے محض ضد و عناد کی وجہ سے لکھا ہے جو دوسرے لوگوں کے لئے حجت نہیں۔ اب اس کے بعد آخر سورت تک جو آیات ہیں وہ بطور تنویر انہی دو دعوؤں سے متعلق ہیں ۱۸ اللہ لطیف (الآیۃ) یہ آیت پہلے دعوے سے متعلق ہے اور اسکی تائید ہے۔ القوی القادر علی کل شیء، العزیز ای لا یغالب ولا یدفع قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر بڑا مہربان ہے حسب حکمت کسی کو زیادہ اور کسی کو کم رزق دیتا ہے، وہ ہر چیز پر قادر اور سب پر غالب ہے۔ لہذا سب کچھ کرنے والا اور کار ساز وہی ہے، اس لئے حاجات میں صرف

الشوریٰ ۲۶

۱۰۸۶

الیہ ۲۵

عِنْدَ رَبِّهِمْ ۚ ذٰلِكَ هُوَ الْفَضْلُ الْكَبِيْرُ ﴿۲۲﴾ ذٰلِكَ الَّذِي

اپنے رب کے پاس یہی ہے بڑی بزرگی یہ ہے جو

يَكْتَسِرُ اللّٰهُ عِبَادَهُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ

خوشخبری دیتا ہے اللہ اپنے ایماندار بندوں کو جو کرتے ہیں بھلے کام

قُلْ لَا اَسْئَلُكُمْ عَلَيْهِ اَجْرًا اِلَّا الْمَوَدَّةَ فِي الْقُرْبٰى ۗ

تو کہہ میں مانگا نہیں تم سے اس پر کچھ بدلہ مگر دوستی چاہیے قربت میں دلا

وَمَنْ يَّقْتِرِفْ حَسَنَةً نّٰزِدْ لَهُ فِيْهَا حَسَنًا اِنَّ اللّٰهَ

اور جو کوئی کلمے کا نیکی سے ہم اس کو بڑھا دیتے اسکی خوبی بے شک اللہ

غَفُوْرٌ شَكُوْرٌ ﴿۲۳﴾ اَمْ يَقُوْلُوْنَ افْتَرٰى عَلٰى اللّٰهِ كِذْبًا

مافیہ کہنوالا حق ماننے والا ہے کیا وہ کہتے ہیں کہ اس نے اللہ باندھا اللہ پر جھوٹ

فَاِنْ يَشِءُ اللّٰهُ يَخْتِمْ عَلٰى قَلْبِكَ وَيَمْحُ اللّٰهُ الْبَاطِلَ وَا

سو اگر اللہ چاہے مہر کرے تیرے دل پر اور مٹا دے اللہ جھوٹ کلمہ کو اور

يَحِقُّ الْحَقُّ بِكَلِمَةٍ اِنَّهٗ عَلِيْمٌ بِذٰتِ الصُّدُوْرِ ﴿۲۴﴾ وَا

اور ثابت کرتا ہے حق کو اپنی باتوں سے اس کو معلوم ہے جو دلوں میں ہے و

هُوَ الَّذِي يَقْبَلُ التَّوْبَةَ عَنْ عِبَادِهٖ وَيَعْفُوْا عَنْ

وہی ہے جو قبول کرتا ہے توبہ اپنے بندوں کی اور معاف کرتا ہے

السَّيِّئٰتِ وَيَعْلَمُ مَا تَفْعَلُوْنَ ﴿۲۵﴾ وَيَسْتَجِيْبُ الَّذِيْنَ

برائیاں اور جانتا ہے جو کچھ تم کرتے ہو اور دعا سنتا ہے ایمان

اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ وَيَزِيْدُهُمْ مِّنْ فَضْلِهٖ وَا

دلوں کی جو بھلے کام کرتے ہیں اور زیادہ دیتا ہے ان کو اپنے فضل سے اور

الْكٰفِرُوْنَ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيْدٌ ﴿۲۶﴾ وَاَلَوْ سَطَّ اللّٰهُ الرِّزْقَ

جو مکر ہیں ان کے لئے سخت عذاب ہے اور اگر پھیلا دے اللہ رزق

۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

منزل ۶

دیکھے گا کہ وہ اپنے کرتوتوں کی سزا سے خائف اور لرزاں ہوں گے، لیکن اس سے کچھ فائدہ نہ ہوگا اور انکے اعمال کی سزا ان کو مل کر رہے گی ۲۵ والذین امنوا۔ تا۔ وعملوا الصلحت ۲۶ یہ ایمان والوں کے لئے بشارت اخرویہ ہے۔ قیامت کے دن وہ جنت کے باغوں میں خوش و خرم ہوں گے، جنت میں وہ جو چاہیں گے، انھیں پروردگار کی طرف سے ملیگا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا اتنا بڑا فضل و احسان ہے کہ حدیبیان سے باہر ہے۔ یہ ہے اس کا فضل و احسان اور

موضع قرآن یعنی قرآن پہنچانے پر نیک نہیں چاہتا مگر قرابت کی دوستی یعنی میں تمہارا بھائی ہوں ذات کا مجھ سے بدی نہ کرو یعنی اللہ اپنے اوپر کیوں جھوٹ بولنے لے دل کو بند کرنے مضمون نہ آوے جسکو باندھے اور چاہے تو کفر مٹا دے بن بھیجے مگر وہ اپنی باتوں کو دین ثابت کرتا ہے اسوطنی پر کلام بھیجتا ہے یعنی نبی پیغام پہنچاتا ہے اور بندوں کو سب معاملہ اپنے رب سے ہے۔ فتح الرحمن وایمن صلہ رحمی کنید وایدا نر سائید ۱۲۔

النعام واکرام جسکی وہ اپنے ان بندوں کو خوشخبری دیتا ہے، جو اسکی توحید پر اور تمام اعتقادیات پر ایمان لائیں اور اس کے شرائع و احکام کی پیروی کریں **۲۲** قل لا اسئلكم۔ یہ تصدیق رسالت اور اعمال صالحہ کی ترغیب ہے۔ القربی سے قرابت مراد ہے اور مطلب یہ ہے کہ تم میری قرابت اور رشتہ داری کا لحاظ کرو اور صلہ رحمی کے طور پر میری تصدیق کرو یا کم از کم مجھے اذیت نہ پہنچاؤ اور میرے کام میں روڑے نہ لگائو۔ لا اسئلكم علی هذا البلاغ والنصم لکم ما لا تعطونیه واما اطلب منکم ان تکفوا شکرکم عنی وتذرونی ابلغ رسالاتی ما بی ان لکم تنصرونی فلا تؤذونی بما بیئنی و بینکم من السقابة (ابن کثیر ج ۲ ص ۱۱۲) عن ابن عباس یعنی ان تحفظونی لقرابتی وتودونی وتصلوا رحمی (منظہری ج ۸ ص ۳۱۴) ان تودونی فی قرابتی منکم، ای تراعو ما بیئنی و بینکم فتصدقونی (قرطبی ج ۱۶ ص ۲۱) جمہور مفسرین نے یہی معنی اختیار کیا ہے۔ یا القربی مصدر ہے بمعنی القربۃ یعنی تقرب جیسا کہ الذلفی اور الزلفۃ ہے اور استثناء منقطع ہے یعنی میں تبلیغ پر تم سے کوئی اجرت اور سخاوت نہیں مانگتا، میرا تم سے مطالبہ صرف یہ ہے کہ تم دین حق کو قبول کرو اور اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کے لئے شوق و محبت سے اسکی اطاعت کرو۔ یہ قول ابن عباس، حسن بصری، قتادہ اور دوسرے مفسرین سے منقول ہے۔ الا ان توادوا اللہ وتسقوا بوالیہ بطاعته (غازن ج ۶ ص ۱۲۲، قرطبی ج ۱۶ ص ۲۲) یا مطلب یہ ہے کہ میں تمہیں توحید کی تبلیغ کوئی اجر یا چندہ مانگنے کیلئے نہیں کرتا۔ بلکہ اس قرابت اور رشتہ داری کا لحاظ کرتے ہوئے جس کی وجہ سے تمام بنی آدم ایک دوسرے کے رشتہ دار ہیں، تمہیں تبلیغ کرتا ہوں تاکہ تم ہلاکت سے بچ جاؤ۔ تاہم۔ و ذکر بہ ان تبسل نفس بما کسبت (النعام ۸) قالہ الشیخ قدس سرہ بعض لوگوں نے القربی سے ذوی القربی یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رشتہ دار اور اہل قرابت (اہل بیت) مراد لئے ہیں، لیکن یہ قول مرجوح ہے اقول اس لئے کہ کسی صحابی سے منقول نہیں اور مذکورہ بالا پہلے دونوں معنی امام المفسرین حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے باسناد صحیحہ ثابت ہیں۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ تبلیغ رسالت پر اپنے کنبے اور اہل بیت کی محبت کی اجرت مانگنا شان رسالت کے شایان نہیں۔ اور اس میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم پر کنبہ پروری اور قرابت نوازی کا الزام آتا ہے۔ علامہ آلوسی نے یہ آخری مفہوم نقل کرنے کے بعد لکھا ہے۔ وقد ذهب الجہور الی المعنی الاول وقیل فی هذا المعنی انه لا یناسب شأن النبوة لما فیہ من التہمة فان اکثر طلبۃ الدنیا یفعلون شیئا ویسألون علیہ ما ینبغ لہم وقرابا تہم (روح ج ۲۵ ص ۳۳) **۲۳** ومن یقرن (الایۃ) آیت کے اس حصے سے اس بات کی تائید ہوتی ہے کہ القربی سے اعمال صالحہ اور حسنات مراد ہیں جن سے قرب خداوندی حاصل ہوتا ہے۔ جو شخص رضائے الہی کے لئے نیکی کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے اجر و ثواب میں اضافہ فرما کر اس کو چار چاند لگا دیتا ہے کیونکہ وہ خطا کاروں کی خطا میں معاف کر نیوالا اور نیکیوں کا قدر شناس ہے **۲۴** ام یقولون۔ یہ شکوی ہے مشرکین ازراہ عناد و مکابرہ الزام لگاتے ہیں کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) خدا پر افتراء کرتا ہے یعنی اس کا یہ کہنا کہ خدا نے مجھے اس بات کی تبلیغ کرنے کا حکم دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی کارساز نہیں اور اس کے سوا کسی کو حاجات میں غائبانہ منت پکارو یہ خدا پر افتراء ہے۔ فان یشأ اللہ الخ یہ جواب شکوی ہے اور آپ کے مفری ہونے کا رد ہے۔ اللہ پر افتراء وہی کر سکتا ہے جس کے دل پر مہر ثبت ہو یعنی وہ نور بصیرت اور معرفت الہیہ سے بے بہرہ ہو اور آپ نے جو دعوت پیش کی ہے کہ اللہ کے سوا کوئی کارساز نہیں اور اس کے سوا کسی کو منت پکارو، یہ سراسر عقل کے مطابق اور انبیاء سابقین کی تعلیمات کے عین موافق ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو آپ کے دل پر مہر لگا دیتا اور آپ افتراء کرتے تو آپ کی زبان سے ایسی باتیں ہرگز نہ نکلتیں جو عقل و نقل کے عین مطابق ہوں اور جن سے توحید کے بائیسے میں مشرکین کے شبہات و کتب سابقہ سے غیر اللہ کی پکار کا جواز معلوم ہوتا ہے) زائل ہوتے ہوں۔ جملہ معترضہ اور مدت استبعاد اللافتراء عن مثله بالاشعار علی انہ لا یجتزی علیہ الا من کان محتوما علی قلبہ جاہلا برہ، فاما من کان ذا بصیرة ومعرفۃ برہ فلا، وکانہ قال ان یشأ اللہ خذ لانا یختر علی قلبک لتجتزی بالافتراء علیہ (منظہری ج ۳ ص ۳۲۱) **۲۵** ویسئم اللہ الباطل۔ یہ استیناف ہے اور جزا پر معطوف نہیں، اصل میں یجو کھا کتابت میں و اوسا قط ہے جیسا کہ ویدع الانسان میں ساقط ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو دعوت پیش کی ہے کہ اللہ کے سوا کوئی کارساز نہیں اور اس کے سوا کسی کو نہ پکارو۔ یہ افتراء نہیں، بلکہ سراسر پابھی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس قرآن کے ذریعے سے شرک کو اور توحید پر کئے گئے شبہات کو (مثلاً یہ کہ ہمیں پہلے لوگوں کی تحریروں سے غیر اللہ کی پکار کا جواز ملتا ہے) مٹاتا اور توحید کو ثابت اور واضح کرتا ہے اور وہ دل کی باتوں کو بھی خوب جانتا ہے، توحید کے بائیسے میں مشرکین کے وہ شبہات جو ان کے دلوں میں پوشیدہ ہیں، قرآن میں ان کا بھی ازالہ کر دیا گیا ہے **۲۶** وهو الذی یقبل۔ یہ آیت پہلے دعوے سے متعلق ہے۔ وہ اپنے بندوں پر ایسا مہربان ہے کہ ان کی توبہ قبول فرماتا اور ان کے گناہوں سے درگزر کرتا ہے اور ان کے تمام اعمال و افعال کو جانتا ہے۔ وہی کارساز اور غیب داں ہے، اس لئے حاجات میں اسی کو پکارنا چاہیے۔ ویستجیب الذین امنوا الخ۔ یہ بشارت دنیویہ و اخرویہ ہے۔ ایمان والے اللہ تعالیٰ سے جب دعا مانگتے ہیں، تو وہ انکی دعائیں قبول فرماتا اور محض اپنے فضل و احسان سے ان کے سوال و استحقاق سے زیادہ عطا فرماتا ہے۔ ای ویجیب اللہ تعالیٰ الذین امنوا اذا دعوا وحاصلہ یجیب دعاء ہم۔ (ویزید ہم) علی ما سألوا واستحقوا (من، فضله) الواسع جل شانہ (روح ج ۲۵ ص ۳) والکفر ون لهم عذاب شدید ہ یہ تحریف آخری ہے اور کفار و مشرکین کیلئے سخت ترین عذاب تیار ہے **۲۷** ولو بسط اللہ۔ یہ سوال مقدر کا جواب ہے جب اللہ تعالیٰ اس قدر مہربان ہے کہ بندوں کی توبہ قبول فرماتا ہے اور ان کو روزی بھی دیتا ہے، لیکن سب کی روزی فراخ اور وسیع کیوں نہیں کرتا، فرمایا اگر وہ سب کو وسعت اور فراخی سے دولت دیدے تو سب ہی حد و بندگی کو پھاند کر اللہ کے باغی ہو جائیں اور کبر و غرور میں

مست ہو کر شر و فساد پھیلاویں، لیکن اللہ تعالیٰ اپنی حکمت بالغہ سے ہر شخص کو جتنا چاہتا ہے دیتا ہے، وہ اپنے بندوں کو خوب جانتا ہے، اسے معلوم ہے کہ کون کس مقدار کا مستحق ہے۔ بقدر موصوف مایشاء صفت، اور صلہ میں ضمیر عائد محذوف ہے اسی یشاء اللہ و هو الذی یُنزل۔ یہ آیت پہلے دعوے سے متعلق ہے اور توحید پر پہلی عقلی دلیل ہے جب لوگ بارش سے ناامید ہو جاتے ہیں اور انہیں خشک سالی کا اندیشہ لاحق ہو جاتا ہے، اس وقت اللہ تعالیٰ ہی بارانِ رحمت نازل فرما کر اپنی رحمت کو عام کر دیتا ہے۔ وہی تمام صفات الوہیت کا مالک اور وہی سب کا کارساز ہے۔ ومن آیتہ الخ

الشوریٰ ۴۲

۱۰۸۸

الیہ ۲۵

لِعِبَادِهِ لَبِغْوًا فِي الْأَرْضِ وَلَكِنْ يُنَزِّلُ بِقَدَرٍ مَّا

اپنے بندوں کو تو دھوم اٹھا دیں ملک میں لیکن آتا ہے ماپ کر جتنی

يَشَاءُ إِنَّهُ بِعِبَادِهِ خَبِيرٌ بَصِيرٌ ﴿۱۷﴾ وَهُوَ الَّذِي

چاہتا ہے بے شک وہ اپنے بندوں کی خبر رکھتا ہے دیکھتا ہے اور وہی ہے جو

يُنَزِّلُ الْغَيْثَ مِنْ بَعْدِ مَا قَنَطُوا وَيَنْشُرُ رَحْمَتَهُ وَ

آتا ہے مینہ کے بعد اس کے کہ اس توڑے اور پھیلاتا ہے اپنی رحمت اور

هُوَ الْوَلِيُّ الْحَمِيدُ ﴿۱۸﴾ وَمِنْ آيَاتِهِ خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَ

وہی ہے کامیاب اور اسب تعریفوں کے لائق اور ایک اسکی نشانی ہے بنانا آسمانوں کا اور

الْأَرْضِ وَمَا بَثَّ فِيهِمَا مِنْ دَابَّةٍ وَهُوَ عَلَىٰ جَمْعِهِمْ

زمین کا اور جس قدر بکھرے ہیں ان میں جانور اور وہ جب چاہے ان سب

إِذَا يَشَاءُ قَدِيرٌ ﴿۱۹﴾ وَمَا أَصَابَكُمْ مِنْ مُصِيبَةٍ فَمَا

کو اکٹھا کر سکتا ہے اور جو پڑے تم پر اللہ کوئی سختی سو وہ بدلا

كَسَبَتْ أَيْدِيكُمْ وَيَعْفُوا عَنْ كَثِيرٍ ﴿۲۰﴾ وَمَا أَنْتُمْ

ہے اسکا جو کمایا تہلکے ہاتھوں نے اور معاف کرتا ہے بہت سے گناہ اور تم

بِمُعْجزَاتِنَا فِي الْأَرْضِ وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ

تھکا دینے والے نہیں بھال کر زمین میں اور کوئی نہیں تمہارا اللہ کے سوائے

وَلِيِّ وَلَا نَصِيرٍ ﴿۲۱﴾ وَمِنْ آيَاتِهِ الْجَوَارِ فِي الْبَحْرِ

کام بنانے والا اور نہ مددگار اور ایک اسکی نشانی ہے کہ جہاز چلتے ہیں وہاں

كَأَنَّهُمْ عَلَىٰ ظُهُورِهِمْ يُشْرِكُونَ ﴿۲۲﴾ وَإِنْ يَشَأْ يُسْكِنِ الرِّيحَ فَيَظْلَنَ رَوَاكِدَ

جیسے پہاڑ تلے اگر چاہے مقام سے ہوا کو پھر نہیں سائے دن بھرے ہوتے

عَلَىٰ ظُهُورِهِمْ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّكُلِّ صَبَّارٍ شَكُورٍ ﴿۲۳﴾

اسکی پیٹھ پر مقرر اس بات میں پتے ہیں ہر قائم رہنے والے کو جو احسان مانے

اسکی وحدانیت اور قدرت کاملہ کے دلائل میں سے یہ بھی ہے کہ اس نے زمین و آسمان کو پیدا فرمایا اور زمین

کی اور جب چاہے سب کو اکٹھا بھی کر سکتا ہے اور جس طرح اس نے سب کو پہلی بار پیدا کر لیا اسی طرح وہ موت

کے بعد دوبارہ زندہ کرنے پر بھی قادر ہے۔ فیہما ان دونوں میں حالانکہ جس جاندار مخلوق پر لفظ دابہ

صادق آتا ہے وہ صرف زمین پر ہے۔ جو چیز دونوں میں سے ایک پر ہو اس پر یہ کہنا صحیح ہے کہ یہ چیز ان

میں ہے جیسا کہ فرمایا یخرج منہما اللؤلؤ والمرجان حالانکہ موتی اور مونگار دونوں نہیں نکلتے بلکہ صرف موتی

شور سے نکلتا ہے۔ اور اسکی تائید سورہ بقرہ (۲۰۶) کی آیت سے ہوتی ہے اس میں ہے وبت فیہما

من کل دابة وما فی احد الشیئین یصدق انہ فیہما فی الجملة، فالایة علی اسلوب (یخرج

منہما اللؤلؤ والمرجان) وذلك لقوله تعالیٰ فی البقرة (وبت فیہما من کل دابة)۔ (روح ج

۲۵ ص ۳۹) وما اصابکم۔ تا۔ فمتاع الحیوة الدنیا۔ یہ تخریص دنیوی ہے۔ مصیبت سے مراد

مشرکین کے لئے عذاب دنیوی سے جو ان کے عناد و تعنت اور مشرکانہ اعمال کی نزا ہے اور مؤمن کے لئے

وہ تکلیفیں مراد ہیں جو بطور امتحان و ابتلاء بالطور کفارہ گناہ اس پر آتی ہیں۔ یہ مضمون قرآن مجید کی متعدد

آیتوں میں مذکور ہے۔ (۱) ظہر الفساد فی البر والبحر بما کسبت ایدی الناس لیذیقہم بعض الذی عملوا لعلہم یرجعون (۵ روم ع ۵) (۲) ما اصاب

من مصیبة الا باذن اللہ (تغابن ع ۲) (۳) وما اصاب من مصیبة فی الارض ولا فی انفسکم (۱۷) (۴) اولما اصابتکم مصیبة قد اصبتکم مثلہا

ما متفق بہو اولیٰ، توحید پر پہلی عقلی دلیل

توفیق دنیوی

۱۲

منزل ۶

(آل عمران ع ۱۷)۔ (۵) وما اصابتکم یوم التقی الجمعان فباذن اللہ کے لئے تکالیف مراد ہیں جو بطور امتحان و ابتلاء ان پر آتی ہیں۔ لیکن وہ گناہ جن سے اللہ تعالیٰ درگزر فرماتا اور ان کی سزا دنیا میں نہیں دیتا وہ ان گناہوں سے کہیں زیادہ ہیں جنکی سزا دنیا میں مل گئی۔ وما انتم بمعجزین۔ اور تم اللہ تعالیٰ کو مصائب و آفات سے عاجز و درماندہ نہیں کر سکتے اور جب اسکی طرف سے مصائب آجائیں، تو اس کے سوا کوئی تمہارا حمایتی اور مددگار نہیں جو تمہیں ان مصائب سے نجات دلا سکے (۱) و من آیتہ الجوار۔ یہ بظاہر تو

موضح قرآن فیہ خطاب عاقل بالغ لوگوں کو ہے گنہگار ہوں یا نیک مگر نبی نہیں داخل اور لڑکے انکو کچھ اور واسطے ہوگا اور سختی دنیا کی بھی لگی اور قبر کی اور آخرت کی

أَوْ يُوقِنُ بِمَا كَسَبُوا وَيَعْفُ عَنْ كَثِيرٍ ۗ وَيَعْلَمَ

یا تباہ کرے انکو بسبب ان کی کمائی کے اور معاف بھی کرے بہتوں کو اور تاکہ جان لیویں

الَّذِينَ يُجَادِلُونَ فِي آيَاتِنَا مَا لَهُمْ مِنْ حِصْبٍ ۚ فَمَا

وہ لوگ جو جھگڑتے ہیں ہماری قدرتوں میں کہ نہیں ان کے لئے بھانگنے کی جگہ سوجو کچھ

أَوْ تَتِيمٍ ۚ مِنْ شَيْءٍ فَمَتَاعُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۗ وَمَا عِنْدَ

ہا ہے تم کو کوئی چیز ہو سو وہ برت لینا ہے دنیا کی زندگی میں اور جو کچھ اللہ کے

اللَّهُ خَيْرٌ وَأَبْقَىٰ لِلَّذِينَ آمَنُوا وَعَلَىٰ رِزْقِهِمْ يُتَوَكَّلُونَ ۗ

بہاں ہے بہتر ہے تم اور باقی بننے والا واسطے ایمان والوں کے جو اپنے رب پر بھروسہ رکھتے ہیں

وَالَّذِينَ يَحْتَنِبُونَ كِبِيرًا إِتِمُوا الْفَوَاحِشَ وَإِذَا

اور جو لوگ کہ پھرتے ہیں بڑے گناہوں سے اور بے حیائی سے اور جب

مَا غَضِبُوا لَهُمْ يَغْفِرُونَ ۗ وَالَّذِينَ اسْتَجَابُوا لِرَبِّهِمْ

غصہ آئے تو وہ معاف کر دیتے ہیں اور جنہوں نے اللہ سے حکم مانا اپنے رب کا

وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ ۖ وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ وَمِمَّا

اور قائم کیا نماز کو اور کام کرتے ہیں مشورہ سے آپس کے اور کہا

رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ ۗ وَالَّذِينَ إِذَا أَصَابَهُمُ الْبَغْيُ

دیا کچھ خرچ کرتے ہیں اور وہ لوگ کہ جب ان پر ہووے چیز حلالی

هُمْ يَتَصَرَّوْنَ ۗ وَجَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا ۗ

تو وہ بدلا لیتے ہیں اور جزا کا بدلہ ہے تہ برائی ویسی ہی

فَمَنْ عَفَا وَأَصْلَحَ فَأَجْرُهُ عَلَى اللَّهِ إِنَّهُ لَا يُحِبُّ

پھر جو کوئی معاف کرے اور صبح کرے سو اس کا ثواب ہے اللہ کے ذمے بیگناہ کو پسند نہیں آتے

الظَّالِمِينَ ۗ وَلَمَنْ آتَاكَ بَعْضُ ظَلْمِهِ فَأُولَٰئِكَ مَا

گنہگار اور جو کوئی بدلا لے اپنے لئے مظلوم ہوئے بعد سوان پر بھی نہیں

منزل ۶

اللہ کی قدرت کاملہ اور اس کی وحدانیت کے دلائل ہیں، لیکن اس میں تخویف دنیوی کا پہلو بھی نمایاں ہے۔ پہاڑوں کی مانند بلند بحری جہاز اور بادبانی کشتیاں جو سمندروں اور دریاؤں میں چلتی ہیں، اللہ کی قدرت کاملہ کی واضح دلیل ہے ان پشائیکن الريح۔ اگر وہ چاہے تو ہوا کو ساکن کر دے اور کشتیاں دریا کی سطح پر کھڑی رہیں۔ ہر وہ شخص جو مصائب پر صابر ہو اور خوشحالی میں شکر گزار ہو، اس کیلئے اس میں اللہ کی قدرت و عظمت کے واضح دلائل ہیں ان المؤمنین لا یخلو من ان یكون فی السراء والضراء، فان کان فی الضراء کان من الصابرين وان کان فی السراء کان من

الشاكرين (کبیر) او یوقن انہ یسکن پر معطوف ہے (روح) یا اگر چاہے تو تند و تیز طوفان سے انکی کشتیوں کو الٹ کر ان کو غرق کر دے اور اس طرح انکو ان کے گناہوں کا مزہ چکھائے اور بہت سوں کو معاف کر دے اور ان کو غرق سے بچالے یعنی یوقن پر معطوف ہے اور بوجہ جزم و اوساقت ہے یا یوقن کا معطوف علیہ محذوف ہے یعصفهن یا یرسلها عاصفة (روح) اس طرح یہ علفتمہا بتنا و ملو باسداد کے قبیل سے ہو گا لیکن یظلمن پر معطوف نہیں ہو سکتا، کیونکہ ہلاکت کا تعلق سکون ریح سے نہیں ہو سکتا۔ ویعلم انہ یرسلها علیہم مقدر پر معطوف ہے۔ ای لینتقم منهم یا لیظہر عظیم قدر ستمہ (روح) تاکہ وہ مجرموں سے انتقام لے یا اپنی قدرت کاملہ کو ظاہر کرے اور ہماری آیتوں میں جدال کرنیوالوں اور توحید میں اختلاف ڈالنے والوں کو یعنی ان باغیوں کو جنہوں نے توحید کے خلاف لکھا ہے اور انکو جنہوں نے باغیوں کی سخریوں کو پڑھ کر غیر اللہ کو پکارنا شروع کر دیا یقین ہو جائے کہ عذاب الہی سے بچنے کی کوئی صورت نہیں۔ فنا او تیستم الخ تخویف دنیوی کے بعد فرمایا کہ تم اس دنیا کی چند روزہ زندگی پر مغرور نہ رہو یہ آخرت کے مقابلے میں بیچ سے او ایمان قبول کرو اللہ کے حکمنامے کو مان لو تاکہ آخرت کے عذاب سے بچ جاؤ ۳۱ وما عند اللہ۔ یہ بشارت اخرویہ ہے اور یہاں ان تین امور کا بیان بھی ہے جو عذاب خداوندی سے بچاتے ہیں (۱) مشرک نہ کرو۔ (۲) ظلم نہ کرو۔ اور (۳) احسان کرو۔ اللہ کی توحید پر ایمان لانے والوں، مشرک نہ کرنیوالوں اور ہر معاملے میں اپنے خدا پر بھروسہ کرنیوالوں کے لئے اللہ کے یہاں جو اجر و ثواب اور انعام و عطاء محفوظ ہے وہ دنیوی ساز و سامان سے کہیں بہتر اور پائیدار ہے۔ اس میں عذاب سے بچنے کیلئے امر اول کا بیان ہے۔ والذین یجتنبون الخ ان کی دوسری صفت یہ ہے کہ وہ کبائر اور فواحش سے اجتناب کرتے ہیں۔ ظلم بھی کبیرہ گناہ ہے اور ان کی تیسری صفت یہ ہے کہ جب ان کو غصہ آجائے تو احسان کرتے اور درگزر کرتے ہیں ۳۱ والذین استجابوا اس میں دوسرے عنوان سے امور ثلاثہ کا اعادہ کیا گیا ہے برائے تاکید۔ اپنے رب کا حکمنامہ قبول کرتے ہیں اور مشرک نہیں کرتے۔ نماز قائم کرتے ہیں اور اپنے موضع قرآن و جو لوگ ہر چیز اپنی تدبیر سے سمجھتے ہیں اسوقت عاجز رہ جاویں و مشورت سے کام لےنا پسند ہے دین کا ہو یا دنیا کا و یعنی کافروں سے جہاد کرتے ہیں۔ فتح الرحمن و مترجم گوید یعنی اگر برضعیفی ظالم تعدی کند بزرگان قبیلہ متفق شدند و انتقام کشند و اللہ اعلم ۱۲۔

۱۔ نجات اخرویہ
۲۔ اعادہ امور ثلاثہ
۳۔ قانون انتقام کا ذکر
۴۔ تفسیر منقولہ آیات
۵۔ سابع ذکر امور ثلاثہ

تمام امور باہمی مشورے سے طے کرتے ہیں۔ یہ امر اول ہے اور جو کچھ ہم نے ان کو دیا ہے اس میں سے خرچ کرتے ہیں اور لوگوں پر احسان کرتے ہیں۔ یہ امر ثانی ہے اور جب ان پر کوئی زیادتی کرے تو وہ صرف زیادتی کا بدلہ ہی لیتے ہیں لیکن اپنی طرف سے ظلم زیادتی نہیں کرتے۔ جزاء سیئۃ۔ اس میں قانون انتقام کا ذکر کیا گیا ہے جس شخص سے برائی کی جائے اگر وہ ظالم سے بدلہ لے لے تو جانتے ہیں لیکن زیادتی نہ کرے۔ اور جو شخص دوسرے کے ظلم و زیادتی کو معاف کرے اور اس سے بدلہ نہ لے، بلکہ اس سے صلح کر لے تو اس کا اجر اللہ کے پاس ہے، اللہ تعالیٰ اس کو اس کا اجر عطا فرمائے گا اور اس کا یہ عفو و احسان ضائع نہ ہوگا

الیہ بیر ۲۵۵ | ۱۰۹۰ | الشوری ۴۲

عَلَيْهِمْ مِّنْ سَبِيلٍ ۝۳۱ اِنَّهَا السَّبِيلُ عَلَى الَّذِينَ

کچھ الزام الزام تو ان پر ہے جو

يُظْلِمُونَ النَّاسَ وَيَبْغُونَ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ ۝

ظلم کرتے ہیں لوگوں پر اور دھوم اٹھاتے ہیں ملک میں ناحق

أُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝۳۲ وَلَمَنْ صَبَرَ وَغَفَرَ

ان لوگوں کے لئے ہے عذاب دردناک اور اللہ جس نے سہا اور معاف کیا

إِنَّ ذَلِكَ لَمِنْ عَزْمِ الْأُمُورِ ۝۳۳ وَمَنْ يَضِلْ اللَّهُ

بے شک یہ کام ہمت کے ہیں اور جس کو راہ بھٹائے اللہ

فَمَا لَهُ مِنْ وَرَىٰ مِنْ بَعْدِهَا ۝ وَتَرَىٰ لُظْمِيْنَ لَمَّا

تو کوئی نہیں اسکا کام بنايو الا اس کے سوا اور تو دیکھے گنہگاروں کو جس وقت

رَأَوْا الْعَذَابَ يَقُولُونَ هَلْ إِلَىٰ مَرَدٍّ مِّنْ سَبِيلٍ ۝۳۴

دیکھیں گے عذاب کہیں گے کسی طرح پھر جاوے گی کوئی راہ

وَتَرَىٰ لَهُمْ بَعْضَ وُجُوهِ الَّذِينَ كَانُوا يَعْتَبِرُونَ ۝

اور تو دیکھے ان کو کہ سامنے لائے جائیں اگ کے آنکھیں جھکائے ہوئے ذلت سے دیکھتے ہوئے

مِنْ طَرَفٍ خَفِيِّ ۝ وَقَالَ الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ الْخَاسِرِينَ

پھٹی نگاہ سے اور کہیں وہ لوگ جو ایماندار تھے مقرر ٹوٹے والے وہی

الَّذِينَ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ وَأَهْلِيَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۝

میں جنہوں نے گنوا یا اپنی جان کو اور اپنے گھر والوں کو قیامت کے دن سستا

إِنَّ الظَّالِمِينَ فِي عَذَابٍ مُّقِيمٍ ۝۳۵ وَمَا كَانَ لَهُمْ مِّنْ

ہے گنہگار پڑے ہیں سدا کے عذاب میں اور کوئی نہ ہوئے ان کے

أَوْلِيَاءَ يَنْصُرُونَهُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَمَنْ يُضِلِلِ اللَّهُ

حمایتی تہ جو مدد کرتے ان کی اللہ کے سوائے اور جس کو بھٹکائے اللہ

ایسے لوگوں کو اللہ پسند فرماتا ہے لیکن لوگوں پر ظلم و زیادتی کرنے والوں کو اللہ پسند نہیں فرماتا۔ من ترك

القصاص واصلح بينه وبين الظالم بالعفو (فاجرة على الله) ای ان الله يأجره على ذلك

(قرطبی ج ۱ ص ۴۰) وَلَمَنْ انتصر بعد

ظلمہ۔ یہ گذشتہ آیت کے مضمون کی تفسیر ہے۔ جو شخص مظلوم ہو اگر وہ ظالم سے ظلم کا بدلہ لے لے تو وہ ظعن و علامت کا مستحق نہیں، انما السبیل الخ یہ

ظالم و طاعی کیلئے تخویف اخروی ہے اور یہ پہلی صورت کے مقابلہ میں انتقام کی دوسری صورت ہے۔ یا ابتداء

ظلم و تعدی کرنے والے مراد ہیں جو لوگ اپنا انتقام لیتے وقت یا ابتداء ظلم کرتے ہیں اور زمین میں ناحق شر و فساد پھیلاتے اور شرک پھیلاتے ہیں ایسے لوگ

قابل مواخذہ ہیں اور ان کے لئے نہایت دردناک عذاب تیار ہے و لمن صبر و غفر الخ اس میں

عفو و درگزر کی ترغیب ہے جو شخص ظالم سے درگزر کرے اور صبر کرے اور اس سے انتقام نہ لے، تو بیک عمل ہے جو شرعاً مطلوب ہے اور اللہ نے اسکا حکم فرمایا ہے (منظہری، جلالین) وَمَنْ يَضِلِ اللَّهُ

یہ دوسرے دعوے سے متعلق ہے جو شخص انصاف کی آنکھیں بند کر کے اور محض ضد و عناد کی وجہ سے باغی اور گمراہی پھیلائیے پیشواؤں کی تحریفات کو دیکھ کر

گمراہ ہو گیا، شرک کرنے لگا اور حاجات میں غیر اللہ کو پکارنے لگا اور اللہ نے اسے توفیق ہدایت سے محروم کر دیا، تو اب اس کا کوئی حمایتی اور مددگار نہیں جو

اسے راہ راست پر لاسکے یا اسے اللہ کے عذاب سے بچا سکے۔ وتیری الظالمین الخ یہ تخویف اخروی ہے۔ قیامت کے دن تم یہ منظر دیکھو گے کہ جب

مشرکین عذاب جہنم کا مشاہدہ کریں گے تو التجا کریں گے کہ کیا دنیا میں واپس جانے کی کوئی سبیل ہے۔ تاکہ ہم وہاں جا کر نیک عمل کریں؟ اور تم یہ بھی دیکھو گے کہ جب انکو دوزخ میں ڈال دیا جائیگا تو وہ ذلت و خواری سے سر جھکائے ہوں گے اور جھکی جھکی آنکھوں سے دیکھیں گے ان پر ذلت و رسوائی اس قدر غالب ہوگی کہ آنکھ اٹھا کر دیکھ بھی نہیں سکیں گے۔ وقال

الذین آمنوا الخ اس وقت ایمان والے خوش ہوں گے اور کہیں گے یا دنیا میں یوں کہتے ہیں۔ یوم القيامة، خسروا کے متعلق ہے (روح) یعنی دراصل تو خسرانے میں وہ لوگ ہیں جو قیامت کے دن اپنی جانوں اور اپنے اہل و عیال کا خسارہ اٹھائیں گے جب خود بھی اور ان کے شرک اہل و عیال

منزل ۶

فتح الرحمن و مترجم گوید مغفرت در حق خود عزیمت است و انتقام رخصت۔ و در حق ضعفاء قوم انتقام لازم است مگر آنکه آن ضعفاء در گذرند و اللہ اعلم ۱۳

مستغنی بدعی ۱۲
تاریخ ۱۱
تاریخ ۱۲
تاریخ ۱۳

منزل ۶
فتح الرحمن و مترجم گوید مغفرت در حق خود عزیمت است و انتقام رخصت۔ و در حق ضعفاء قوم انتقام لازم است مگر آنکه آن ضعفاء در گذرند و اللہ اعلم ۱۳

فَمَا لَهُ مِنْ سَبِيلٍ ۝۳۶ اسْتَجِيبُوا لِرَبِّكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ

اس کے لئے کہیں نہیں راہ مانو اپنے رب کا حکم اس سے پہلے کہ

يَأْتِيَكُمْ يَوْمًا لَا مَرَدَّ لَهُ مِنَ اللَّهِ مَا لَكُمْ مِنْ مَلْجَا

آئے وہ دن جس کو پھرنا نہیں اللہ کے یہاں سے نہیں ملے گا تم کو بچاؤ

يَوْمَئِذٍ وَمَا لَكُمْ مِنْ تَكْوِينٍ ۝۳۷ فَإِنْ أَعْرَضُوا فَمَا

اس دن اور نہ ملے گا الوہ ہو جاتا پھر اگر وہ منہ پھیریں تو

أَرْسَلْنَاكَ عَلَيْهِمْ حَفِيظًا ۝۳۸ إِنْ عَلَيْكَ إِلَّا الْبَلَاغُ وَإِنَّا

تجھ کو نہیں بھیجا ہمیں ان پر نگہبان تیرا ذمہ تو بس یہی ہے پہنچا دینا اور تم

إِذَا أَذَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنَّا رَحْمَةً فَرَحَّبَهَا ۝۳۹ وَإِنْ تَضَاهَىٰ

جب چکھاتے ہیں آدمی کو اپنی طرف سے رحمت اس پر کھولا نہیں سہلا اور اگر پہنچتی ہے

سَبِيلُهُ بِمَا قَدَّمَتْ آيَاتِهِمْ ۝۴۰ فَإِنَّ الْإِنْسَانَ كَفُورٌ ۝۴۱

بھیجے برائی بدلے میں اپنی کمائی کے تو انسان بڑا ناشکر ہے

لِلَّهِ مَلِكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۝۴۲ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ ۝۴۳ يَهْبِ

اللہ کا راج ہے آسمانوں میں اور زمین میں اسے پیدا کرتا ہے جو چاہے بختا ہے

لِمَنْ يَشَاءُ إِنَّا ثَائِرٌ بِكَ يَا وَيْلَتَا لِمَنْ يَشَاءُ اللَّهُ ۝۴۴ أَوْ

جس کو چاہے بیٹیاں اور بختا ہے جس کو چاہے بیٹے یا

يُزَوِّجُهُمْ ذَكَرًا وَإِنثًا ۝۴۵ وَيَجْعَلُ مَنْ يَشَاءُ عَقِيمًا ۝۴۶

ان کو دیتا ہے جوڑے بیٹے اور بیٹیاں اور کر دیتا ہے جس کو چاہے بائیکا

لَإِنَّهُ عَلِيمٌ قَدِيرٌ ۝۴۷ وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ

وہ ہے سب کچھ جانتا کر سکتا اور نہ کسی آدمی کی طاقت نہیں کہ اس سے باتیں کرے اللہ

إِلَّا وَحِيًّا أَوْ مِنْ وَرَائِهِ حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا

مگر اشارے سے یا پردہ کے پیچھے سے یا بھیجے کوئی پیغام لانے والا

منزل ۶

جہنم میں ڈالے جائیں گے اور دائمی عذاب میں گرفتار ہو جائیں گے سن لو، بیشک مشرکین دائمی عذاب میں مبتلا ہوں گے ۳۶ ﴿۳۶﴾ وما كان لهما (اللہ) قیامت کے دن جب مشرکین عذاب جہنم میں گرفتار ہوں گے تو اس وقت کوئی انکا حمایتی اور مددگار نہیں ہوگا جو اللہ کے عذاب سے بچاسکے۔ دنیا میں جن کو کارساز سمجھ کر پکارتے رہے وہاں ان میں سے کوئی بھی کام نہ آئیگا اور جس کو اللہ تعالیٰ اس کے عناد و تعنت کی وجہ سے اور مہر جباریت کی وجہ سے گمراہ کرے اور توفیق ہدایت سے محروم کر دے تو دنیا میں راہ راست پر آنے کی اور آخرت میں جنت تک پہنچنے کی اس کیلئے کوئی سبیل نہیں۔ کوئی اس کا حمایتی اور مددگار اس سے یہ شقاوت دور نہیں کر سکتا

من سبیل ای وصول الی الحق فی الدنیا و الجنة فی العقبے (معالم وغازن ج ۶ ص ۱۲۸) ۳۷

استجیبوا لربکم۔ یہ دوسرے دعوے سے متعلق ہے اور نثرہ ہے اور تخولیف اخروی بھی ہے یعنی جب باغیوں کی تحریریں حجت نہیں ہیں تو اللہ تعالیٰ کی توحید اور اس کے احکام کو قبول کرو اور صرف اسی کی عبادت کرو اور اسی کو پکارو اور مگر انہوں کی تحریفات کے پیچھے نہ جاؤ

اجیبوہ بالتوحید والعبادة (جلالین) قبل اس کے کہ اللہ کی طرف سے وہ دن آجائے جسکی آمد کوئی روک نہیں سکتا۔ اور وہ لامحالہ آکر رہیگا۔ مراد قیامت کا دن ہے یا موت کا دن۔ ای لا یقدر احد علی دفعہ

وهو یوم القیامة وقیل هو یوم الموت (غازن ج ۶ ص ۱۲۸) من اللہ، یاتی کے متعلق ہے یا یوم کی صفت ہے۔ (روح) وہ دن نہایت ہولناک ہو گا اس دن نہ تو تم کہیں بھاگ کر جان بچا سکو گے اور نہ اپنے گناہوں کا انکار ہی کر سکو گے کیونکہ وہ تو تمہارے اعمال ناموں میں محفوظ ہوں گے ۳۸ ﴿۳۸﴾ فان اعرضوا

یہ زجر ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے تسلی ہے اگر مشرکین آپ کی دعوت کو نہیں مانتے اور اس سے اعراض ہی کرتے ہیں، تو آپ غم نہ کریں، کیونکہ آپ کو انکا نکران نہیں مقرر کیا گیا کہ ان کو کفر و مشرک سے روک کر اسلام پر لائیں۔ آپ کا فریضہ تو صرف تبلیغ دعوت ہے۔ اگر مانتے ہیں تو بہتر، اس میں انہی کا فائدہ ہے اور اگر نہیں مانتے تو اس کی آپ سے باز پرس نہیں ہوگی۔ وانا اذا اذقنا الخ یہ زجر ہے۔ اور انسان سے کافر مراد ہے (قرطبی) انسان کا فر کا یہ حال ہے کہ جب ہم اس کو اپنی نعمت و رحمت سے ہمکنار کرتے ہیں تو ناحق اور ناجائز قسم کی خوشی پر اتر آتا ہے۔ یعنی کبر و غرور سے اڑ جاتا ہے اور غیر اللہ کی پکار پر

خوش ہوتا ہے۔ تاہم، ذلکم بما کنتم تفرحون فی الارض بغیر الحق (تم مومن ۸۷) فرح بہا بطر لاجلہا (مدارک ج ۴ ص ۸۵) لیکن اگر اس کے گناہوں کی شدت سے اس پر کوئی مصیبت آجائے تو ایسا ناشکر گزار اور احسان فراموش ثابت ہوتا ہے کہ اللہ کے گذشتہ انعام و احسان کو بیکہ بھلا دیتا ہے اور مصیبتوں کو یاد رکھتا ہے (روح، قرطبی) حضرت شیخ فرماتے ہیں مشرک پر جب اللہ کی طرف سے کوئی نعمت آجائے تو اسے اپنے معبودان باطلہ کی مہربانی سمجھتا ہے، لیکن جب اس پر کوئی مصیبت آجائے تو اپنے معبودوں سے مایوس ہو کر انکا احسان فراموش ہو جاتا اور خدا کو پکارنے لگتا ہے ۳۹ ﴿۳۹﴾ اللہ ملک السنوت یہ عقل دلیل ہے اور پہلے دعوے سے متعلق ہے۔ زمین و آسمان میں وہی متصرف و مختار ہے اور وہی ہر چیز کا خالق ہے۔ اولاد دینا اور اولاد سے محروم کرنا بھی اسی کے اختیار میں ہے، اس معاملے میں، بلکہ ساری کائنات کے نظام میں کوئی دخل نہیں۔ وہ جسے چاہتا ہے صرف سیٹیاں عطا کرتا ہے جیسا کہ حضرت لوط اور حضرت

استغنی بعبودی
کتابہ نثرہ و تخولیف
اخروی ۱۲
تسلی
صلی اللہ علیہ وسلم
زجر مشرکین ۱۱

استغنی بعبودی
اولاد و دلیل عقلی
۱۲

استغنی بعبودی
دعویٰ و اشارہ
بویس دینی ۱۲

شعیب علیہما السلام اور جسے چاہتا ہے صرف بیٹے ہی عطا کرتا ہے جیسا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور جسے چاہتا ہے بیٹے اور بیٹیاں دونوں نعمتیں عطا فرما دیتا ہے جیسا کہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم آپ کے چار صاحبزادے ابراہیم، قاسم، طیب اور طاهر تھے اور چار ہی صاحبزادیاں زینب، ام کلثوم رقیہ اور فاطمہ تھیں۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہم۔ اور جسے چاہتا ہے دونوں نعمتوں ہی سے محروم کر دیتا ہے اور وہ ساری عمر اس آرزو میں جیتے ہیں اور آخر اس آرزو کو اپنے سینوں ہی میں لیکر دنیا سے رخصت ہو جاتے ہیں۔ زعم بعضهم ان الایة فی الانبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام حیث وہب سبحانہ شعیباً ولوطاً

الزخرف ۴۳

۱۰۹۲

الیہ مدۃ ۲۵

فَبِوَحْيٍ يٰۤاٰدِنِهٖ مَا يَشَاءُ ۗ اِنَّهٗ عَلٰى حَكِيْمٍ ۝۵۱ وَكَذٰلِكَ
 پھر پہنچائے اس کے حکم سے جو وہ چاہے تحقیق وہ سب اور پر ہے محنتوں لاف ودا اور اس طرح
اَوْحَيْنَا لِيْكَ رُوْحًا مِّنْ اَمْرِنَا مَا كُنْتَ تَدْرِيْ مَا
 بھیجا ہم نے لکھ تیری طرف ایک فرشتہ اپنے حکم سے تو جانتا تھا کہ کیا ہے
الْكِتٰبُ وَلَا الْاِيْمَانُ وَلٰكِنْ جَعَلْنٰهٗ نُوْرًا نُّهْدِيْ
 کتاب اور نہ ایمان لیکن ہم نے رکھی ہے یہ روشنی اس گمراہ سمجھا
بِهٖ مِّنْ نَّشَآءٍ مِّنْ عِبَادِنَا ۗ وَاِنَّكَ لَتَهْدِيْ اِلَى صِرَاطٍ
 دیتے ہیں جو چاہیں اپنے بندوں میں اور بے شک تو سمجھاتا ہے سیدھی
مُّسْتَقِيْمٍ ۝۵۲ صِرَاطِ اللّٰهِ الَّذِيْ لَهٗ مَا فِى السَّمٰوٰتِ وَ
 راہ راہ اللہ کی ہے اسی کا ہے جو کچھ ہے آسمانوں میں
مَا فِى الْاَرْضِ ۗ اِلَّا اِلٰى اللّٰهِ تَصِيْرُ الْاُمُوْر ۝۵۳
 اور زمین میں سنتا ہے اللہ ہی تک پہنچتے ہیں سب کام
سُوْرَةُ الزُّخْرِفِ كَلِمَتٌ نُّسَخَتْ وَاَنْوَابٌ تُوَسِّعُ رُكُوْعًا
 سورہ زخرف مکہ میں نازل ہوئی اور اسکی نو اسکی آیتیں ہیں اور سات رکوع
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ
 شروع اللہ کے نام سے جو بوجد مہربان نہایت رحم والا ہے
حَمْدٌ ۙ وَالْكِتٰبُ الْمُبِيْنُ ۙ اِنَّا جَعَلْنٰهٗ قُرْءٰنًا عَرَبِيًّا
 تم ہے اس کتاب واضح کی ہے ہم نے رکھا اس کو قرآن عربی زبان کا
تَعَلَّمُوْا تَعْقِلُوْنَ ۙ وَاِنَّهٗ فِىْ اَمْرٍ اَلِيْمٍ ۙ لَدِيْنَا
 تاکہ تم سمجھو اور تحقیق یہ قرآن لوح محفوظ میں ہے پاس ہے
لَعَلِّيْ حَكِيْمٌ ۙ اَفَنْضِرِبْ عَنْكُمْ الذِّكْرَ صَفْحًا اِنْ
 برتر مستحکم کیا پھر دیکھے ہم تمہاری طرف سے یہ کتاب موڑ کر اس سبب سے

عليهما السلام انا و ابراهيم عليه السلام ذكورا
 ولرسولنا محمد صلى الله عليه وسلم ذكورا
 انا و جعل عيسى ويحيى عليهما السلام عقيمين
 (روح ج ۲۵ ص ۵۲) اللہ تعالیٰ سب کچھ جاننے والا
 اور ہر چیز پر قادر ہے، وہ اپنی حکمت بالغہ کے
 مطابق جو چاہتا ہے کرتا ہے وہاں کہ لبشر
 (الآیة) یہ آیت شرع لکم من الدین (الآیة) کی
 طرح دوسرے دعوے سے متعلق ہے اور دلیل نقلی
 کی طرف اشارہ ہے۔ انبیاء سابقین علیہم السلام اور
 خود حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ
 اللہ تعالیٰ نے تین طریقوں سے کلام فرمایا ہے اور انہی
 تین طریقوں سے ان کی طرف احکام کی وحی فرماتی ہے
 اول یہ کہ اللہ تعالیٰ بیداری میں یا خواب میں کوئی بات
 دل میں ڈال دے دوسرے لفظوں میں اسے الہام
 سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ جیسا کہ حدیث میں ہے ان
 روح القدس نفث فی روعی (قرطب ج ۱ ص ۵)
 الاوحیا الہاما لکام روی نفث فی روعی اور وہی باقی
 المنام کقولہ علیہ السلام رویا الانبیاء وحی و
 ہو کا مراد ابراہیم علیہ السلام بذبح الولد ودارک
 ج ۲ ص ۸۵) حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ذبح اسمعیل
 کے بارے میں وحی اسی نوع کی تھی۔ دوم یہ کہ درمیان
 میں کوئی واسطہ نہ ہو اور اللہ کا کلام پر دے کے فرسے
 سے سنائی دے جیسا کہ کوہ طور پر حضرت موسیٰ علیہ السلام
 کو وحی ہوئی۔ سوم یہ کہ اللہ تعالیٰ فرشتے کو انسان کی
 شکل میں بھیج کر اپنا پیغام دے جیسا کہ جبریل امین کی دست
 سے انبیاء علیہم السلام پر وحی نازل ہوتی رہی۔ اللہ
 تعالیٰ انبیاء علیہم السلام کی طرف انہی تین طریقوں سے
 سند توحید وحی فرماتا رہا ہے اور حکم دیتا رہا ہے کہ
 صرف میری ہی عبادت کرو اور صرف مجھے ہی پکارو۔

در دلیل وحی ۱۱
 را علت براه ۱۳
 قابل ۱۳

اشاہہ بدلیل
 عقلی ۱۱

۵۱

۵۲

تفسیر معنی

زخرف ۴۳

منزل ۶

موضح قرآن و حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کلام ہوتے تھے پردہ کے پیچھے سے۔

فتح الرحمن مترجم گوید اشارت عبارت از دیدن خواب است و از القائے علم در خاطر بطریق الہام و از پس پردہ عبارت از آنست کہ آواز شنود و کسی را
 نہ بیند و قسم ثالث آنست کہ فرشتہ بصورت آدمی متمثل شود و سخن گوید و اللہ اعلم ۱۲۔ مترجم گوید قسم خوردن بچیزی برائے اثبات ہماں چیز یا لازم
 آن چیز کنایت است بانکہ این چیز خود دلیل است چنانکہ گویند قسم بلب میگون تو و زلف شبگون تو کہ تو معشوق در بائی و اللہ اعلم ۱۳۔
 حضرت عیسیٰ اور یحییٰ علیہما السلام کی مثال دینا درست نہیں کیونکہ انہوں نے تو شادیاں ہی نہیں کی تھیں نیز انکو عقیم کہنا بھی درست نہیں جبکہ صحیح حدیثوں سے ثابت ہے کہ حضرت عیسیٰؑ نزل کے بعد نکاح کر کے اور کچھ اولاد پیدا ہوئی

جو باتیں اس وحی ربانی کے خلاف محرفین نے وضع کی ہیں جن میں غیر اللہ کو پکارنے کی اجازت دی ہے وہ باطل اور مردود ہیں۔ اسکی ذات نہایت بلند ہے اور اس کی بات محکم اور پختہ ہے **لَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ** وکذا لک اوحینا۔ یہ دلیل وحی ہے اور ہم نے انہی میں طریقوں سے آپ کی طرف روح کو وحی کیا ہے۔ روح سے مراد مسئلہ توحید ہے یا قرآن جسکی تعلیمات (توحید، رسالت، قیامت، احکام شریعت) دلوں کے لئے حیات جاودانی کا باعث ہیں۔ وسماہ روح لان القلوب تمجیبا بہ (بیضاوی) ما کنت تدری الخ یہ ماقبل کے لئے علت ہے چونکہ آپ نزول وحی سے قبل قرآن کو اور ایمان کی تفصیل حقیقت کو نہیں جانتے تھے اسلئے ہم نے آپ پر وحی سے قرآن نازل کیا اور اس قرآن کو ہدایت کا چراغ روشن اور سراج منیر بنایا تاکہ اس کے ذریعے سے ہر اس شخص کو ہدایت کی راہ دکھائیں جسے ہم چاہیں یعنی جو اخلاص کے ساتھ حق کی تلاش کرے، ضد و عناد سے دور رہے اور نظر انصاف سے اس میں غور و فکر کرے۔ ایمان کی حقیقت میں جس طرح توحید، تقدیر، حشر و نشر وغیرہ داخل ہیں، اسی طرح رسالت بھی ایمان کا جزو ہے۔ اور جس طرح دوسرے لوگوں پر دیگر ایمانیات کے ساتھ ساتھ رسالت پر ایمان لانا ضروری ہے اسی طرح خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی اپنی رسالت پر ایمان لانا ضروری تھا اور وحی سے قبل چونکہ ابھی آپ کو اپنی نبوت کا علم نہیں تھا، اس لئے فرمایا کہ آپ وحی سے پہلے ایمان کی تفصیل حقیقت سے باخبر نہیں تھے الا ایمان هو التصدیق باللہ تعالیٰ و برسولہ علیہ الصلوٰۃ والسلام والنبی صلی اللہ علیہ وسلم مخاطب بالایمان برسالة نفسه كما ان امته مخاطبون بذلك ولا شك انہ علیہ السلام قبل الوحی لم یکن یعلم انہ رسول اللہ وما علم ذلك الا بالوحی (روح ملخص ج ۲۵ ص ۵۸) اور آپ بیشک صراط مستقیم کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ یعنی اللہ کی توحید کہ اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو اور حاجات میں مافوق الاسباب اللہ کے سوا کسی کو نہ پکارو۔ اور دیگر شرائع اسلام **صراط اللہ الخ**۔ اس میں دلیل عقلی کی طرف اشارہ ہے یعنی صراط مستقیم (سیدھی راہ) اس اللہ کی راہ ہے جو زمین و آسمان اور ساری کائنات کا مالک اور اسمیں متصرف و مختار ہے۔ اس کائنات میں ہر معاملہ اسی کے علم و قدرت سے وابستہ ہے اور یہاں جو کچھ بھی ہوتا ہے اسی کے اختیار و تصرف سے ہوتا ہے۔ وہی متصرف و کار ساز ہے اور وہی دعا اور پکار کا مستحق۔

سُورَةُ شُورَىٰ مِثْلَ آيَاتِ تَوْحِيدٍ وَأَسْمَايَا خُصُوصِيًّا

- ۱۔ لَمَّا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ ط وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ (ع ۱) نفی شرک فی التصرف۔
- ۲۔ فَاطِرُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ط تَا — انہ بکل شیء علیہ (ع ۲) نفی شرک فی التصرف و نفی شرک فی العلم۔
- ۳۔ شَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ ط تَا — وَلَا تَتَّبِعُوا قِوَامِيَهُ ط (ع ۲) تمام انبیاء علیہم السلام کی طرف یہی وحی بھیجی گئی کہ صرف اللہ ہی کو پکارو تمام پیغمبروں کا دین ایک تھا۔
- ۴۔ وَمَا تَفَرَّقُوا إِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَغْيًا بَيْنَهُمْ ط (ع ۲) باغیوں نے مسئلہ توحید کو سمجھنے کے بعد محض ضد و عناد کی وجہ سے اس میں اختلاف ڈالا۔
- ۵۔ وَهُوَ الَّذِي يَنْزِلُ الْغَيْثَ ط تَا — إِذَا يَشَاءُ تَدِيرُ (ع ۳) نفی شرک فی التصرف۔
- ۶۔ اللَّهُ مَلِكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ط تَا — انہ علیہم قدیر (ع ۵) نفی شرک فی التصرف۔

سورۃ زخرف

سورۃ شوریٰ میں ذکر کیا گیا ہے کہ تمام انبیاء علیہم السلام کی تعلیم یہی تھی کہ اللہ تعالیٰ ہی متصرف و کارساز ہے۔ اس لئے حاجات میں صرف اسی کو پکارو۔ انبیاء علیہم السلام کی متفق علیہ تعلیم کے خلاف کتب کسا بق میں جو مواد ملتا ہے، وہ باعنی اور گمراہ کن پیشواؤں کی تحریفات ہیں جو انہوں نے محض ضد سے لکھ کر ان میں شامل کر دیں اور اس طرح لوگوں کو گمراہ کر دیا۔ اب سورۃ زخرف میں مشرکین کے ایک اور سبب کا جواب دیا گیا ہے کہ ہم نے مان لیا ہے کہ اللہ کے سوا کوئی متصرف و مختار نہیں اور ہمارے معبود حاجت روا نہیں ہیں کیونکہ سب کچھ کر نیوالا اللہ تعالیٰ ہی ہے اور ہم اپنے معبودوں کی عبادت اس لئے کرتے اور انھیں اس لئے پکارتے ہیں کہ وہ خدا کی بارگاہ میں ہمارے شفیع (سفارشی) ہیں اور خدا سے ہمارے کام کرا دیتے ہیں۔ سورت کے آخر میں ولا یعملک الذین یدعون من دونہ الشفاعة (الآیۃ) میں اسکا جواب دیا گیا کہ اللہ کی بارگاہ میں کوئی شفیع غالب نہیں اور قیامت کے دن صرف انہی لوگوں کے حق میں شفاعت قبول ہوگی جنہوں نے دنیا میں توحید کی شہادت دی۔ اس لئے مشرکین کے حق میں کوئی شفاعت نہیں ہوگی۔

خلاصہ اور ایک اجمالی اور ایک دلیل وحی اور آخر سورت میں دعویٰ مذکور ہے یعنی شبہہ کا ازالہ اور درمیان میں ایک نہایت اہم زجر اور ایک شکوی۔ اس کے علاوہ تحریف و تبشیر اور عام زجریں اور شکوے۔

تفصیل

حمۃ والکتب تا۔ لعلی حکیم ۵ تہید مع ترغیب ہے اور عظمت کتاب کا بیان ہے۔ بیروشن اور واضح کتاب جس کا نام لوح محفوظ میں علی حکیم ہے، اس کو سمجھو اور اس پر عمل کرو۔ آف ضرب عنکم الہ زجر ہے۔ وکم ارسلنا من نبی تا۔ ومضی مثل الاولین ۵ تحریف دنیوی ہے۔ ہم نے گذشتہ امتوں میں پیغمبر بھیجے، انہوں نے ماننے کے بجائے ان کا مذاق اڑایا، تو ہم نے ان سرکشوں کو ہلاک کر دیا جو ان مشرکین قریش سے بھی زیادہ طاقتور اور نمونہ تھے۔

ولئن سألتمہم تا۔ العزیز العلیم ۵ یہ توحید پر پہلی عقلی دلیل ہے علی سبیل الاعتراف۔ اگر ان مشرکین سے پوچھو کہ زمین و آسمان کو کس نے پیدا کیا ہے، تو کہیں گے کہ اللہ نے۔ جب ہر چیز کا خالق وہی ہے تو کارساز بھی وہی ہے۔

الذی جعل لکم الارض تا۔ ما تدرکون ۵ یہ دلیل عقلی پر تنویرات ہیں۔ زمین و آسمان کا خالق وہی ہے جس نے زمین کو ہموار بنایا اور اس میں راستے بنائے اور آسمان سے مینہ برسا کر مردہ زمین کو زندہ کیا اور ہر چیز کا جوڑا پیدا کیا اور سواری کے لئے کشتیاں اور چوپائے پیدا کئے یہ سب کچھ اس لئے کیا تاکہ تم کائنات کو دیکھ کر اس میں غور و فکر کر کے سمجھ لو کہ سب کچھ کر نیوالا اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں اور تم اس کی طرف رجوع کرو۔

وجعلوا لہ من عبادۃ جزءا تا۔ غیر مبین ۵ (۲۷) یہ زجر ہے۔ دلیل عقلی اور اس کی تنویر سے یہ ثابت کرنے کے بعد کہ سب کچھ کر نیوالا اللہ تعالیٰ ہی ہے مشرکین کے اس عقیدے کا رد کیا گیا ہے کہ فرشتے اللہ کی بیٹیاں ہیں اور کائنات میں اللہ کی طرف سے نائب متصرف ہیں اور پھر اللہ کی طرف نسبت کی تو بیٹیوں کی، حالانکہ خود بیٹیوں سے نفرت کرتے ہیں۔ وجعلوا الملائکۃ الہ یہ اعادہ زجر ہے اور پہلے جعلوا کی تفسیر ہے۔ وقالوا لو شاء الرحمن الہ یہ شکوی ہے۔ مشرکین سے جب کوئی جواب نہیں بن پڑتا تو مشیت ایزدی کا سہارا لیتے ہیں کہ اگر اللہ چاہتا تو ہم ان کی عبادت نہ کرتے۔ حالانکہ یہ دلیل نہیں۔ شریعت دلیل عقلی، دلیل نقلی یا دلیل وحی سے ثابت ہوتی ہے۔ ما لہم بذا من علم الہ لیکن ان کے پاس کوئی عقلی دلیل نہیں۔ ما اتینہم کتباً الہ اور ان کے پاس کوئی نقلی دلیل بھی نہیں ہے۔ بل قالوا انا وجدنا اولادنا وحی تو ان کے پاس ہو ہی نہیں سکتی۔ ان کے پاس اگر کوئی دلیل ہے تو صرف یہ کہ ہمارے باپ دادا چونکہ اسی دین (مشرک) پر تھے، اس لئے ہم بھی انہی کے نقش قدم پر چلے ہیں۔ وکذلک ارسلنا من قبلك الہ یہ شکوے سے متعلق ہے۔ آپ سے پہلے ہم نے جس بستی میں بھی مسد توحید پہنچانے کے لئے اپنا پیغمبر بھیجا، وہاں کے دنیا دار اور دولت مند لوگوں نے بھی یہی جواب دیا کہ ہم نے اپنے باپ دادا کو اسی دین پر پایا ہے، اس لئے ہم انہی کے نقش قدم پر چلیں گے۔ فانتم منا منم الہ یہ تحریف دنیوی ہے ہم نے ان معاندین سے دنیا ہی میں انتقام لے لیا اور ان کا انجام بد کسی سے پوشیدہ نہیں۔

واذ قال ابراہیم لابیہ الہ (۳۷) یہ پہلی دلیل نقلی تفصیلی ہے، حضرت ابراہیم علیہ السلام سے اس دعوے پر کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت، دعا اور پکار

کے لائق نہیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے صاف صاف کہہ دیا تھا کہ میں تمہارے تمام معبودانِ باطلہ کی عبادت اور پکار سے بیزار ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے اس دعوتِ ابراہیمی (دعوتِ توحید) کو ان کی اولاد میں جاری فرمادیا اور اسکی تبلیغ کے لئے پیغمبر مبعوث کئے۔ بل متعت هؤلاء الخ یہ اہل مکہ کی طرف التفات ہے۔ دلائلِ قاطعہ سے اہل مکہ پر مسئلہ توحید واضح ہو چکا ہے، اس لئے اب شبہ کی تو کوئی گنجائش نہیں، بلکہ ان کے انکار کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے ان کو اور ان کے باپ دادا کو دنیا میں متاعِ عیش سے مالا مال کر دیا، تو دنیوی عیش اور دولت کے نشے میں غمور ہو کر انہوں نے انکار کر دیا۔ وقالوا لولا نزل الخ یہ شکوی ہے۔ دولتِ دنیا نے انہیں اس قدر مسحور کیا کہ وہ نبوت کو بھی اپنا حق سمجھنے لگے۔ اھم یقسمون رحمت مہک یہ جواب شکوی ہے۔ اگر ہم نے دنیا میں ان کو دولت زیادہ دیدی ہے، تو اس کا مطلب یہ نہیں کہ اللہ کی رحمت (جس میں نبوت بھی داخل ہے) کی تقسیم بھی ان کے اختیار میں ہے۔ ولولا ان یکون الناس امة واحدة الخ یہ وقالوا لولا نزل الخ (شکوی) سے متعلق ہے۔ یہ لوگ دولتِ دنیا پر مغرور ہو کر اٹلے سیدھے سوال کرتے ہیں، حالانکہ اللہ کے نزدیک آخرت کے مقابلے میں دنیا کی کوئی وقعت ہی نہیں۔

ومن یعش عن ذکر الرحمن — تا — فی العذاب مشرکون ۵ (۴۶) زجر مع تخولف اخروی ہے اور مشرکین کے زمانے کی وجہ جو لوگ محض ضد و عناد کی وجہ سے توحید کو نہیں مانتے، ان پر شیاطین مسلط ہو جاتے ہیں جو انہیں سیدھی راہ سے روکتے اور شرک کو مزین کر کے ان کو دکھاتے ہیں اور وہ شرک کو ہدایت سمجھتے ہیں۔ لیکن قیامت کے دن جب انہیں اپنے انجام کا پتہ چلے گا تو ان سے بیزار ہونگے۔ لیکن اسوقت اس سے کچھ فائدہ نہ ہوگا۔ اذانت تسمع الصم الخ یہ زجر ہے۔ ان کے دلوں پر مہر جباریت لگ چکی ہے، آپ ان کو راہِ راست پر نہیں لاسکتے۔ فاما نذہبن بک الخ یہ تخولف دنیوی ہے۔ یہ لوگ انتقام سے نہیں بچ سکتے، خواہ دنیا سے آپ کے رخصت ہو جانے کے بعد خواہ آپ کی زندگی میں، بہر حال وہ دنیوی عذاب اور رسوائی سے نہیں بچ سکتے۔

فاستسک بالذی اوحی الیک الخ یہ دلیل وحی ہے۔ آپ حق پر اور سیدھی راہ پر ہیں، اس لئے آپ کی طرف جو کچھ وحی کیا گیا ہے کہ صرف اللہ کی عبادت کرو اور صرف اسی کو پکارو، آپ اسی پر قائم رہیں۔ وسئل من ارسلنا الخ یہ تمام انبیاء علیہم السلام سے دلیل نقلی اجمالی ہے۔ اپنے جد امجد حضرت ابراہیم علیہ السلام کا حال تو تم نے سن ہی لیا، بھلا یہ بتاؤ کہ ان کے علاوہ جتنے بھی رسول تم نے دنیا میں بھیجے ہیں کیا ان میں سے کسی کو ہم نے غیر اللہ کی عبادت کرنے اور غیر اللہ کو پکارنے کی اجازت دی تھی؟ ولقد ارسلنا موسیٰ — تا — ومثلا للآخرین ۵ (۵۶) دوسری دلیل نقلی تفصیلی از موسیٰ علیہ السلام نیز متعلق بہ شکوی وقالوا لولا نزل هذا القرآن الخ و تخولف دنیوی جس طرح مشرکین مکہ آپ پر اعتراض کرتے ہیں، فرعون نے بھی موسیٰ علیہ السلام پر اس قسم کے اعتراضات کئے۔ آخر جب فرعون نے استکبار و عناد اور تحقیر حق و توہین اہل حق سے اللہ کے غضب کو دعوتِ وحی، تو اللہ تعالیٰ نے اسے ساری قوم کے ساتھ غرق کر کے ان سے انتقام لیا اور پچھلوں کیلئے عبرت و نصیحت کا ایک نمونہ بنا دیا۔

ولما ضرب ابن مریم الخ (۶۶) جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا ذکر آتا ہے تو مشرکین مکہ تالیاں بجاتے ہیں کہ ان کی بھی تو عبادت کی گئی تھی، اس کا جواب آگے آ رہا ہے کہ انہوں نے تو یہی تعلیم دی تھی کہ اللہ کے سوا کسی کو مت پکارو اور انہوں نے اپنی عبادت کا کسی کو حکم نہیں دیا تھا بلکہ ان کے رفع کے بعد باغیوں نے انکی عبادت شروع کر دی۔ ولولناشاء لجعلنا منکم ملئکة الخ یہ ایک شبہ کا جواب ہے۔ مشرکین نے کہا ہمارے معبود تو فرشتے ہیں نہ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام۔ تو فرمایا فرشتہ ہونا معبود ہونے کا موجب نہیں، اگر ہم چاہیں تو تم میں سے فرشتے پیدا کر دیں۔ ولما جاء عیسیٰ بالبینات (الآیۃ) تیسری دلیل نقلی تفصیلی از حضرت عیسیٰ علیہ السلام۔ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام دلائل و بیانات کے ساتھ آئے، تو انہوں نے یہی اعلان فرمایا کہ میرا اور تم سب کا مالک اور کارساز اللہ تعالیٰ ہی ہے، اس لئے صرف اسی کی عبادت کرو اور حاجات میں مافوق الاسباب صرف اسی کو پکارو۔ یہی صراطِ مستقیم (سیدھی راہ) ہے۔ فاختلف الاحزاب الخ یہ سوال مقدر کا جواب ہے کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام صرف اللہ ہی کی عبادت کرنے کی تعلیم لے رہے ہیں اور انہوں نے اپنی عبادت کرنے کا کسی کو حکم نہیں دیا تھا۔ تو پھر انکی عبادت کیوں کی گئی۔ تو اس کا جواب دیا گیا کہ بعد میں باغیوں نے توحید میں اختلاف ڈالا اور حضرت مسیح علیہ السلام کو معبود بنا لیا۔ فویل للذین ظلموا الخ یہ تخولفِ اخروی ہے۔ یعباد لا خوف علیکم — تا — منہات کلون ۵ (۷۶) یہ بشارتِ اخروی ہے۔ ایمان والوں کو قیامت کے دن کوئی خوف اور غم نہیں ہوگا۔ جنت میں ان کو ہر نعمت ملیگی۔ وہاں ان کی ہر نعمت ملیگی اور وہاں ان کی ہر خواہش پوری کی جائیگی۔ ان المجرمین — تا — انکم ملکون ۵ یہ تخولفِ اخروی ہے۔ مجرمین عذابِ جہنم میں ہمیشہ رہیں گے اور یہ عذاب ان سے کبھی منقطع نہیں ہوگا اور نہ اس میں تخفیف ہی ہوگی۔

لقد جئناکم بالحق الخ یہ اہل مکہ کی طرف التفات ہے۔ ام ابرمو اصرافانا صبرمون یہ زجر ہے۔ مشرکین پیغمبر علیہ السلام کو ایذا پہنچانے کے منصوبے بنا رہے ہیں اور ہم نے آپ کی حفاظت کا فیصلہ کر رکھا ہے۔ ان کا خیال ہے کہ ہم ان کے پوشیدہ پروگراموں سے بے خبر ہیں۔ حالانکہ ان کی ہر بات فرشتوں کے پاس محفوظ ہے۔ قل ان کان للرحمن ولد الخ یہ ابتداء سورت وجعلوا لہا من عبادہ جزء اسے متعلق ہے۔ یعنی اگر اللہ تعالیٰ کا کوئی نائب ہوتا، تو میں سب سے پہلے اس بات کو مانتا اور اسکی اطاعت کرتا، لیکن اللہ تعالیٰ جو زمین و آسمان اور عرشِ عظیم کا مالک ہے، وہ نائب سے پاک اور منزہ ہے۔ فذارہم یخوضوا الخ یہ زجر مع تخولف ہے۔ وهو الذی فی السماء الخ — تا — والیہ ترجعون ۵ یہ دوسری عقلی دلیل ہے۔ زمین و آسمان میں وہی مجبورِ برحق اور متصرف و کارساز ہے، ساری کائنات اسی کے قبضہ و اختیار میں ہے اور قیامت کا علم بھی صرف اسی کو ہے۔ جب

ساری کائنات میں وہی معبود اور متصرف و مختار ہے تو کوئی اس کا نائب بھی نہیں۔ ولا یملك الذین یدعون (الآیۃ) یہ سورت کا مرکزی دعویٰ ہے اور مشرکین کے ایک شبہ کا جواب ہے کہ ہم نے مانا کہ اللہ کے سوا کوئی حاجت روا نہیں اور سب کچھ کر نوالا اللہ ہی ہے، لیکن ہم اپنے معبودوں کی عبادت صرف اس لئے کرتے ہیں کہ وہ ہمارے سفارشی ہیں۔ فرمایا مشرکین جن کو اللہ کے سوا پکارتے ہیں انہیں ان کے حق میں شفاعت کا کوئی اختیار نہیں ہوگا۔ ولئن سألتہم من خلقہم (آیۃ) یہ تیسری عقلی دلیل ہے علی سبیل الاعتراف من الخضم مشرکین اس بات کا اعتراف کرتے ہیں کہ ان کا اور ان کے معبودانِ باطلہ کا

الزخرف ۴۳

۱۰۹۶

البہیرہ ۲۵۵

کُنْتُمْ قَوْمًا مُّسْرِفِينَ ۵ وَكَمْ أَرْسَلْنَا مِنْ نَبِيِّ فِي
 كُمْ هُوَ اِيسے لوگ کہہ رہے ہیں ہتے و اور بہت بھیجے ہیں ہم نے نبی کے پہلوں
 الْاَوَّلِينَ ۶ وَمَا يَأْتِيهِمْ مِنْ نَبِيِّ اِلَّا كَانُوْا بِهِ
 يَسْتَهْزِءُونَ ۷ فَاَهْلَكْنَا اَشَدَّ مِنْهُمْ بَطْشًا وَّمَنْعُ
 مَثَلِ الْاَوَّلِينَ ۸ وَلَئِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ
 وَالْاَرْضَ لَيَقُوْلُنَّ خَلَقْنَهُنَّ الْعَزِيْزُ الْعَلِيْمُ ۹ اَلَّذِي
 جَعَلَ لَكُمْ الْاَرْضَ مَهْدًا وَّجَعَلَ لَكُمْ فِيْهَا سُبُلًا
 لَّعَلَّكُمْ تَهْتَدُوْنَ ۱۰ وَالَّذِي نَزَّلَ مِنَ السَّمٰوٰتِ
 بِقَدْرِ ۱۱ فَاَنْشُرْنَا بِهٖ بَلَدًا مَّيْمِنًا ۱۲ كَذٰلِكَ تَخْرُجُوْنَ ۱۱
 وَالَّذِي خَلَقَ الْاَنْزٰوٰجَ كُلَّهَا وَّجَعَلَ لَكُمْ مِّنَ
 الْفُلْكِ وَالْاَنْعَامِ مَا تَرْكَبُوْنَ ۱۳ لَتَسْتَوِاْ عَلٰى ظُهُوْرِهِ
 ثُمَّ تَذْكُرُوْنَ اَنْعَمَةً رَبِّكُمْ اِذَا اسْتَوَيْتُمْ عَلَيْهِ وَا
 پھر یاد کرو اپنے رب کا احسان جب بیٹھ چکو اس پر اور

خالق اللہ ہے، لیکن وہ پھر نہیں سمجھتے اور اللہ کیلئے ولد اور نائب تجویز کرتے ہیں۔ وقیلہ یزید بن مویز کہ ہے۔ یہ لوگ ایسے سرکش اور ضدی ہیں کہ ایمان لانے کا نام نہیں لیتے۔ آپ ان سے اعراض کریں۔ وہ عقرب ہی دنیا میں اور پھر آخرت میں بنا انجام دیکھ لیں گے اور حقیقت ان پر واضح ہو جائیگی ۵ والکتاب المبین یہ تمہید مع ترغیب ہے اور قرآن کی عظمت شان کا بیان ہے۔ واقسم یہ ہے اور جواب محذوف ہے ای انک لمن المرسلین او انک لرسول صادق اور انا جعلنہ الیٰ استیناف ہے یعنی یمنح اور روشن کتاب اس پر شاہد ہے کہ آپ اللہ کے سچے رسول ہیں۔ قالہ الشیخ زیا انا جعلنہ الیٰ جواب قسم مذکور ہے۔ یعنی یہ کتاب جو واضح اور فصیح و بلیغ عربی زبان میں ہے بذات خود اس پر شاہد ہے کہ ہم نے اس عربی زبان میں نازل کیا ہے تاکہ تم اسے اپنی مادری زبان میں اچھی طرح سمجھ سکو۔ (روح) گویا یہ قرآن خود ہی اپنا شاہد ہے ع۔ آفتاب آمد دلیل آفتاب: تاہم لکن اللہ یشہد بہما انزل الیک انزلہ بعلمہ قسم کی دو قسمیں ہیں (۱) جس میں قسم پر کو مافوق الاسباب قادر اور عالم الغیب سمجھ کر قسم کھائی جاتی ہے اور اس میں یہ تصور ہوتا ہے کہ اگر اس کی مخالفت کی گئی تو وہ منسوخ پہنچا دیکے یا قسم غیر اللہ کی جائز نہیں (۲) مقسم پر کو جواب قسم پر بطور شاہد پیش کیا جاتا ہے یہاں قسم اسی قبیل سے ہے اور یہ قسم غیر اللہ کی جائز ہے۔ وانہ فی ام الکتاب الخ ام الکتاب سے لوح محفوظ مراد ہے یعنی قرآن کی عظمت شان کا یہ حال ہے کہ لوح محفوظ میں وہ تمام کتابوں پر فائق اور حاکم ہے اور ہر قسم کو لفظی اور معنوی فساد و غلطی سے پاک ہے۔ و هذا

۱۱
 دلیل علی سبیل الاعتراف
 من الخضم ۱۲
 تجویز دین مویز

منزل ۶

فیه تشریف للقرآن و ترفیع بکونہ لدیہ علیا علی جمیع الکتب و عالیا عن وجوہ الفساد حکما ای حالکا علی سائر الکتب او محکمها بکونہ فی غایتہ البلاغتہ و الفصاحتہ و صحۃ المعانی
 موضع قرآن و یعنی اس سبب سے کہ تم نہیں مانتے کیا بھیجنا موقوف کریں گے حکم کا۔ و یعنی جہاں تک انسان بے ہے اس میں مل سکیں ایک دوسرے تک راہ پاویں۔

فتح الرحمن و یعنی عاد و ثمود از قریش قوی تر بودند ۱۲۔ ۲ یعنی از قبور ۱۲

تَقُولُوا سُبْحَانَ الَّذِي سَخَّرَ لَنَا هَذَا وَمَا كُنَّا لَهُ

مُقْرِنِينَ ۱۳ وَإِنَّا إِلَىٰ رَبِّنَا لَمُنْقَلِبُونَ ۱۴ وَجَعَلُوا

لَهُ مِنْ عِبَادِهِ جُزْءًا لِّإِنْسَانٍ لَّكُفُورٍ مُّبِينٍ ۱۵

أَمْ آتَّخَذَ مِنَّا بَنِينَ ۱۶ وَإِذَا بُشِّرَ أَحَدُهُم بِمَا ضَرَبَ لِلرَّحْمَنِ مَثَلًا ظَلَّ

وَجْهَهُ مُسْوَدًّا وَهُوَ كَظِيمٌ ۱۷ أَوْ مِّنْ يُنشِئُونَ فِي

الْحُلِيِّهِ وَهُوَ فِي الْخِصَامِ غَيْرُ مُبِينٍ ۱۸ وَجَعَلُوا الْمَلَائِكَةَ

الَّذِينَ هُمْ عِبَادُ الرَّحْمَنِ إِنَّا تَأْتِيهِمْ الْوَحْيُ بَلَدًا

سَنَكْتُبُ شَهَادَتَهُمْ وَيَسْأَلُونَ ۱۹ وَقَالُوا لَوْ شَاءَ

الرَّحْمَنِ مَا عَبَدْنَاكُمْ مَّا لَكُمْ بِذَلِكَ مِنْ عِلْمٍ إِن

هُم إِلَّا يَخْرُصُونَ ۲۰ أَمْ آتَيْنَاهُمْ كِتَابًا مِن قَبْلِهِ فَهُمْ

مُتَكِبُونَ ۲۱

سَبَّحُوا بُحْبُوحًا ۲۲

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۲۳

وَمَا يَذَّكَّرُ لَهُ أَحَدٌ مِّنْ آلِهِ ۲۴

وَاللَّهُ عَلِيمٌ خَبِيرٌ ۲۵

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۲۶

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۲۷

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۲۸

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۲۹

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۳۰

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۳۱

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۳۲

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۳۳

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۳۴

وَاللَّهُ يَخْتَارُ ۳۵

ذبح ۸ ص ۵) یا مطلب یہ ہے کہ لوح محفوظ میں اس قرآن کا نام علیٰ حکیم ہے۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ ۳۱ افنضرب عنکم (الآیۃ) یہ زجر ہے اور الذکر سے یا قرآن مراد ہے یا دعوت توحید یا تذکرہ و تخولیف۔ (کبیر بحر) اور صفحا، نضرب کا مفعول مطلق ہے من غیر لفظ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ و کذا فی الرواۃ ان کنتم سے پہلے لام اہلیہ مقدر ہے ای لان کنتم (بیضاوی) مطلب یہ ہے کہ کیا ہم قرآن کا نازل کرنا بند کر دیں اور تمہیں توحید کی دعوت دینا چھوڑ دیں محض اس وجہ سے کہ تم انصاف کی حدوں کو پھاند چکے ہو اور ضد و عناد پر اتر آئے ہو اور خداوند قادر و قیوم کے لئے نائب تجویز کرنے لگے ہو؟ یا صفحا مفعول لہ ہے مفعول لہ علی معنی افنضرب عنکم انزال القرآن والزام الحجۃ بدارا عراضا عنکم (بحر ج ۸ ص ۶) اور استفہام انکاری ہے۔ یعنی ایسا نہیں ہو سکتا، بلکہ ہم تمہیں توحید کی دعوت دینگے اور زمانے کی صورت میں سزا بھی دیں گے۔ و هذا استفہام علی سبیل الانکار یعنی انا لانترک هذا الاعذار والانذار بسبب کونکم مسرفین... بل نلزمکم العمل و ندعوکم الی الدین و نؤخذکم متی اخللتم بالواجب وقد متم علی القیوم (کبیر ج ۸ ص ۴۳۰) و کہہ ارسلنا۔ تا۔ مثل الاولین ۵ یہ تخولیف ذمیوی ہے۔ اور اس سے مقصود ترغیب ہے۔ مشرکین مکہ کا انکار کوئی نئی بات نہیں، ان سے پہلے بھی ہم نے گذشتہ امتوں میں پیغمبر بھیجے۔ ان کے پاس جو پیغمبر بھی آیا انہوں نے اس کو جھٹلایا اور اس کا تسخر اڑایا تو ہم نے شرک کے ان متمر اور سرکش سرغنوں کو تباہ و برباد کر دیا جو ان مشرکین قریش سے زیادہ سخت گیر، ان سے زیادہ طاقتور اور ان سے کہیں بڑے اور مضبوط جتنے والے تھے اہم سابقہ کی مثال گذر چکی ہے اس لئے مشرکین قریش کو ڈرنا چاہیے کہ کہیں ان پر بھی ویسا ہی عذاب نازل نہ ہو جائے جیسا کہ گذشتہ سرکش قوموں پر نازل ہوا۔ اسی فیلحذ قریش ان محل بھہ مثل ما حل بالاولین مکذبی الرسل من العقوبۃ (بحر ج ۸ ص ۶) ۵ ولکن ساءتہم (الآیۃ) یہ توحید پر پہلی عقلی دلیل ہے علی سبیل الاعتراف من الخضم۔ یعنی اللہ کی توحید اور اس کے شریک و نائب متصرف کے منزہ ہونے پر ایک ایسی حقیقت سے استدلال کیا گیا ہے جسے مشرکین قریش تسلیم کرتے اور اسکا اعتراف کرتے تھے۔ یعنی ان سے پوچھو تو وہی کہ زمین و آسمان کا خالق اور موجد کون ہے؟ تو صاف اقرار کریں گے کہ اللہ تعالیٰ جو سب پر غالب اور سب کو چھ جاننے والا ہے وہی زمین و آسمان کا خالق ہے۔ جب تم نے تسلیم کر لیا کہ عالم علوی اور عالم سفلی کا خالق اور موجد اللہ تعالیٰ ہی ہے اور ساری کائنات کی ایجاد میں اس کا کوئی شریک اور معاون و مشیر نہیں ہے، تو مجبوراً ان باطلہ کو اس کائنات کے اندر تصرف و اختیار میں خدا کے شریک اور نائب ماننا تمہارے پہلے اقرار و اعتراف کے خلاف ہے۔ جب ایجاد موضع قرآن ۱۱۔ اس سفر سے آخرت کا سفر یاد کرو حضرت سوار ہوتے تو یہ تسبیح کہتے۔ و بی جو فرمایا کہ بندے رحمن کے ہیں یعنی بیٹیاں نہیں اور معلوم ہوا کہ فرشتے اگرچہ نہ مرد نہ عورت پر بولی مردانی بولیں و خبر نہیں یعنی یہ تسبیح ہے کہ بن چاہے خدا کے کوئی چیز نہیں پراسکا بہتر ہونا نہیں نکلا اُسے قوت بھی پیدا کیا اور نہ بھی نہہ کون کھاتا ہے۔

۱۱۔ شکر

۱۲۔ استفہام انکاری

۱۳۔ اعادۃ شکر

۱۴۔ استفہام انکاری

۱۵۔ شکر

۱۶۔ استفہام انکاری

۱۷۔ استفہام انکاری

منزل ۶

فتح الرحمن و یعنی بتولد زخری ۱۲۔

کائنات میں اس کا کوئی شریک نہیں، تو تصرف و اختیار میں اس کا نائب بھی کوئی نہیں۔ خلق من العزیز الحکیم یہ مشرکین کے جواب کی تعبیر بالمعنی ہے یہ مطلب نہیں کہ انہوں نے یہی الفاظ کہے ہیں، کیونکہ دوسری جگہ لیسقولن اللہ وارد ہے۔ مطلب یہ ہے کہ مشرکین زمین و آسمان کی تخلیق کو اس ذات کی طرف منسوب کرینگے جو ان صفات سے متصف ہے **۱۰** الذی جعل لکم - تا - ما ترکبون ۵ یہ پہلی عقلی دلیل پر تنویر ہے یعنی یہ تمام اوصاف اسی خالق کائنات کے ساتھ مختص ہیں اور یہ سب کام وہی کر سکتا ہے، اس کے سوا اور کوئی نہیں کر سکتا۔ الذی جعل لکم الارض مہدًا الخ اس نے زمین کو ہمارے لئے آرام و راحت کی جگہ بنا دیا جس سے ہمیں ہر ضرورت اور ہر آسائش آسانی سے میسر ہو سکتی ہے۔ اس پر چلنا پھرنا، مکانات تعمیر کرنا۔ کھیتی باڑی کرنا، بہنیں کھودنا سب کچھ آسان ہے اور پھر زمین میں راستے بنائے جن کے ذریعے سے ہم آسانی سفر طے کر سکتے ہیں۔ یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ ہی کی قدرت و حکمت کا کرشمہ ہے۔ والذی نزل من السماء ماء الخ وہی آسمان سے باران رحمت نازل فرما کر سیکار اور خشک زمین کو زرخیز بنا کر اسے حیات نو بخشتا ہے اس لئے کون ہے جو یہ کام کر سکتا ہے؟ کذلک تخرجون ۵ یہ جملہ معترضہ ہے جس طرح اللہ تعالیٰ مردہ زمین کو زرخیز کر سکتا ہے، اسی طرح وہ انسانوں کو دوبارہ پیدا کرنے پر بھی قادر ہے۔ گویا یہ دلیل جس طرح اللہ کے متصرف و کار ساز اور قدیر و حکیم ہونے پر دلالت کرتی ہے اسی طرح اس دلیل سے حشر و نشر بھی ثابت ہوتا ہے **۱۱** والذی خلق الازوج (الآیۃ) اسی ہی نے مخلوق کی یہ تمام انواع و اقسام پیدا کی ہیں، جو رنگ میں، بومیں، ذائقے میں اور جنس میں مختلف اور گونا گون ہیں۔ قال ابن عباس - الازوج الضروب والانواع کالحلو والحامض والابيض والاسود والذکر والانثی (روح ج ۲ ص ۶۷) اور اسی ہی نے کشتیاں اور سواری کے جانور پیدا کئے تاکہ تم خشکی اور نرمی کا سفر آرام اور آسانی سے کر سکو۔ ان تمام افعال و صفات میں اللہ تعالیٰ یکتا اور منفرد ہے اور وہی تنہا متصرف و کار ساز ہے، اس لئے کوئی اس کا نائب نہیں **۱۲** لتستوا علی ظہورہ - اس میں مذکورہ بالا نعمت کا شکر ادا کرنے کے طریق کی تعلیم دی۔ یہ سواری کے چوپائے اس لئے پیدا کئے تاکہ جب تم ان پر سواری کرو، تو اللہ کی اس نعمت کو یاد کرو اور زبان سے اسکی یوں تسبیح و تقدیس کرو کہ وہ ہر شریک اور نائب سے اور ہر نقص و عیب سے پاک اور منزہ ہے جس نے یہ دیوہیکل اور گراندیل چوپائے ہمارے تابع کر دیئے ہیں، حالانکہ ہم میں ان کو اپنے تابع اور اپنے قبضے میں کر بیچی قدرت نہیں ہے۔ جانوروں پر سواری کرتے وقت یہ دعا پڑھنی چاہئے یعنی سبحن الذی سخر لنا هذا وما کننا له مقرنین ۵ وانا الی ربنا المنقلبون ۵ وانا الی ربنا المنقلبون۔ یہ سب کچھ اللہ نے اس لئے پیدا کیا ہے، تاکہ تم ان کو دیکھو اور ان میں غور و فکر کرو اور سمجھ لو کہ سب کچھ کر نیوالا اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں اور آخر کار سب اللہ کی طرف رجوع کر نیوالے ہیں اور قیامت کے دن اس کی عدالت میں حاضر ہونے والے ہیں۔ اس سمورت میں دو دعویٰ مذکور ہیں اول یہ کہ متصرف و کار ساز اور خالق کائنات اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ دوم یہ کہ اللہ تعالیٰ کا کوئی نائب نہیں۔ یہاں تک ایک دعویٰ ثابت ہو گیا کہ سب کچھ پیدا کر نیوالا اور سب کچھ کر نیوالا اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ پہلا جزء مشرکین کے اعتراف سے اور دوسرا جزء دلیل عقلی پر لائی گئی تنویر سے دوسرا دعویٰ آگے دلائل نقلیہ سے ثابت کیا جائیگا **۱۳** وجعلوا لہ - تا - عاقبة المکذبین ۵ شکوئی ہے مشرکین کے اعتراف (دلیل عقلی) سے اور پھر دلیل پر تنویر سے ثابت ہو گیا کہ ہر چیز کا خالق اور سب کچھ کرنے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے اب مشرکین مکہ پر شکوئی کیا گیا جو فرشتوں کو خدا کی بیٹیاں اور اس کے نائب متصرف مانتے تھے۔ جزء ۱۱ و لدا ولد کو جزء سے تعبیر کیا گیا اور مراد اس سے نائب متصرف ہے نہ کہ حقیقی ولد جیسا کہ کئی جگہوں میں اس مضمون کو استخا ذ ولد بیٹا بنا لینا) سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اسی قالوا الملائکۃ بنات اللہ (مدارک ج ۳ ص ۸۷) یا جزء کے معنی برابر اور ہمسرے ہیں۔ امام قتادہ فرماتے ہیں جزء سے معبود غیر اللہ مراد ہے۔ حاصل یہ ہے کہ اس اعتراف کے باوجود کہ ساری کائنات کا خالق اللہ ہے، پھر بھی مشرکین اس کی مخلوق کو اور اس کے بندوں کو اسکی عبادت و تعظیم میں اور اسکی صفات میں اسکا شریک بناتے ہیں۔ جزء ۱۱ ای عدلا؟ عن قتادۃ یعنی ما عبد من دون اللہ عزوجل (قرطبی ج ۱ ص ۶۹) وقال قتادۃ جزء ۱۱ سدا (بحر ج ۸ ص ۸) بیشک انسان نہایت ہی ناشکر گزار ہے اور اسکی ناشکر گزاری بالکل واضح اور ظاہر ہے کہ وہ اپنے خالق و مالک کو اور ساری کائنات کے بادشاہ کو بھی اپنی صفات میں بیگانہ اور وحدہ لا شریک نہ نہیں مانتا اور العیاذ باللہ اسے نابین کا محتاج سمجھتا ہے **۱۴** امر اتخذ مما یخلف (الآیۃ) استفہام انکاری ہے برائے تعجب۔ کیا تمہارے خیال باطل کے مطابق اللہ نے اپنی مخلوق میں سے اپنے لئے بیٹیاں منتخب کر لیں اور بیٹیوں کو تمہارے لئے مختص کر دیا ہے۔ یہ مشرکین کی جہالت و سرکشی پر اظہار تعجب ہے۔ انہوں نے اللہ تعالیٰ کی طرف ایک ایسی چیز (بیٹیوں) کی نسبت کی جسے وہ خود نہایت ہی حقیر اور ذلیل سمجھتے ہیں و اذا بشر احدہم الخ یہ انکی حماقت و جہالت کا مزید بیان ہے۔ ضرب ای جعل، مثلاً ای صفة او حالاً۔ قال الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ یا مثلاً بمعنی شبہا ہے۔ ای بالجس الذی جعلہ، لہ مثلاً ای شبہا (مدارک ج ۳ ص ۸۸) اور ان مشرکین کا اپنا حال یہ ہے کہ جس جنس (اناث) کو انہوں نے خداوند تعالیٰ کے مماثل و مشابہ قرار دیا ہے اور اس کی طرف جس کی نسبت کی ہے جب وہ ان میں سے کسی کے گھر آوارہ ہو اور اسے یہ خبر ملے کہ اس کے گھر میں لڑکی پیدا ہوئی ہے تو حزن و ملال اور تأسف و ندامت سے اس کا چہرہ اتر جاتا اور وہ غم و اندوہ میں ڈوب جاتا ہے **۱۵** او من ینشأ فی الحلیۃ (الآیۃ) یہ بھی مشرکین کے قول کی مزید شاعت و قباحت کا بیان ہے۔ کیا انہوں نے اس جنس کو خدا کی طرف منسوب کیا ہے جس کی نشوونما زبوروں میں ہوتی ہے یعنی بیٹیاں اور یہ ان کے نازک اور ضعیف ہونے کی دلیل ہے اور لڑائی جھگڑے میں وہ اپنے مدعا پر واضح دلیل اور روشن برہان پیش نہیں کر سکتیں یہ ان کے عقلی اور ذہنی نقصان کی علامت ہے۔ مشرکین کا یہ قول کس قدر قبیح اور گستاخانہ ہے کہ انہوں نے ایک انخس و اذل جنس کو خدا کی طرف منسوب کیا اور اسے خدا کا نائب متصرف ٹھہرایا **۱۶** وجعلوا الملائکۃ (الآیۃ) یہ اعادہ ہے اور وجعلوا لہ من عبادہ جزء ۱۱ ک، تفسیر ہے۔ ان ظالموں نے فرشتوں کے بارے میں یہ کہا کہ وہ خدا کی بیٹیاں ہیں، حالانکہ فرشتے اللہ تعالیٰ کے فرمانبردار اور عبادت گزار بندے ہیں۔ بندگی

بِهِ مُسْتَمْسِكُونَ ﴿۲۱﴾ بَلْ قَالُوا إِنَّا وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَىٰ

انہوں نے اسکو مضبوط پکڑ رکھا ہے بلکہ کہتے ہیں ہم نے پایا اپنے باپ دادوں کو ایک

اُمّةٍ وَإِنَّا عَلَىٰ آثَرِهِمْ مُّهْتَدُونَ ﴿۲۲﴾ وَكَذٰلِكَ مَا

راہ پر اور ہم انہی کے قدموں پر ہیں راہ پائے ہوئے اور اسی طرح جس کی کو

اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ فِي قَرْيَةٍ مِّنْ نَّذِيرًا لَّا قَالِ

تلا بھیجا ہم نے تجھ سے پہلے ڈر سنانے والا کسی گاؤں میں سو کہنے لگے

مُتْرَفُوهَا لَآ إِنَّا وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَىٰ اُمّةٍ وَإِنَّا عَلَىٰ

وہاں کے خوش حال لوگ ہم نے تو پایا اپنے باپ دادوں کو ایک راہ پر اور ہم انہی کے

اَثَرِهِمْ مُّقْتَدُونَ ﴿۲۳﴾ قَالَ اَوْ لَوْ جِئْتُمْ بِآهْدَءِ

قدموں پر چلتے ہیں وہ بولا اور جو میں لا دوں تم کو اس سے زیادہ سوجھ کی

مِمَّا وَجَدْتُمْ عَلَيْهِ آبَاءَكُمْ قَالُوا إِنَّا بِمَا اُرْسِلْتُمْ

راہ جس پر تم نے پایا اپنے باپ دادوں کو تو یہی کہنے لگے ہم تمہارا لایا ہوا

بِهِ كٰفِرُونَ ﴿۲۴﴾ فَاَنْتَقَمْنَا مِنْهُمْ فَاَنْظُرْ كَيْفَ كَانَ

نہیں مانیں گے پھر ہم نے ان سے بدل لیا اسکو دیکھ لے کیسا ہوا

عَاقِبَةُ الْمُكٰذِبِيْنَ ﴿۲۵﴾ وَاذْ قَالِ اِبْرٰهِيْمُ لِاَبِيْهِ

انجام جھٹلانے والوں کا اور جب کہا ابراہیم نے تلا اپنے باپ کو

وَقَوْمِهِ اِنِّيْٓ اِبْرٰهِيْمُ مَسْبُوعٌ ﴿۲۶﴾ اِلَّا الَّذِي

اور اس کی قوم کو میں الگ ہوں ان چیزوں سے جو تم پوجتے ہو مگر جس نے

فَطَرَنِيْٓ فَاِنَّهُ سَيٰهِدِيْنَ ﴿۲۷﴾ وَجَعَلَهَا كَلِمَةً بَاقِيَةً

مجھ کو بنایا سو وہ مجھ کو راہ سجھائے گا اور یہی بات تلا پیچھے چھوڑ گیا

فِي عَقِبِهِ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ﴿۲۸﴾ بَلْ مَتَّعْتُمْ هٰٓؤُلَآءِ وَا

اپنی اولاد میں تاکہ وہ رجوع رہیں اور کوئی نہیں پر میں نے برتنے دیا انکو اور

مائل ۶

اور فرزند ہی میں تضاد واضح ہے جو بندہ ہو وہ فرزند اور ولد نہیں ہو سکتا۔ نیز جو خود ہر وقت اللہ کی عبادت و اطاعت میں لگا رہے وہ اس لائق نہیں ہو سکتا کہ اسے خدا کا نائب سمجھا جائے اور اسکی عبادت کی جائے۔ والعباد جمع عبد وهو الزم في الحجاج مع اهل العناد لتضاد بين العبودية والولاد (مدارک ج ۲ ص ۸۸) و ذکر العباد مذح لهم، ای کیف عبد وامن هو فی نہایت العبادۃ (قرطبی ج ۱۶ ص ۷۳) اشهدوا خلقهم الخ کیا فرشتوں کی پیدائش کے وقت وہ وہاں حاضر اور موجود تھے اور انہوں نے اپنی آنکھوں سے ان کے انات ہونے کا مشاہدہ کیا ہے؟ استفہام انکاری ہے یعنی

ایسا نہیں ہے، لیکن وہ ظن و تخمین سے ایک بات کہے جا رہے ہیں جس پر ان کے پاس کوئی دلیل نہیں۔ فرشتوں کے ہائے میں انکا یہ بیان کہ وہ انات (عورتیں) ہیں لکھا جا چکا ہے اور قیامت کے دن ان سے اس پر باز پرس ہوگی۔ تیخویف اخروی کی طرف اشارہ ہے ۱۱ و قالوا لو شاء۔ یہ شکوی ہے۔ جب مشرکین لاجواب ہو جاتے ہیں تو مشیت خداوندی کی آڑ لیتے ہیں کہ اگر اللہ کو منظور ہوتا تو ہم فرشتوں کی عبادت نہ کرتے اور انھیں خدا کے نائب نہ بناتے۔ یعنی اگر اللہ چاہتا تو ہمیں اس سے زبردستی روک دیتا جب وہ ہمارے اور انکی عبادت کے درمیان حائل نہیں ہوا، تو معلوم ہوا کہ وہ اس پر خوش ہے مالہم بذلک من علم الخ یہ جواب شکوی ہے اللہ تعالیٰ کی مشیت اور اسکا ارادہ کسی فعل کے جواز کی دلیل نہیں بن سکتا، کیونکہ اس کائنات میں جو کچھ ہو رہا ہے۔ حسن و قبیح اور خیر و شر سب اس کے ارادے ہی سے ہو رہا ہے اس کے ارادے کے بغیر تو پتہ بھی نہیں مل سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کے فریضے سے اور دلائل النفس و آفاق سے حق و باطل کو واضح کر کے ہر انسان کو حکم دیا ہے کہ وہ اپنے اختیار سے دونوں میں سے ایک کو منتخب کر لے تاکہ امتحان و ابتلاء کا تقاضا پورا ہو، لیکن اسکی رضا اور خوشنودی صرف نیک کاموں ہی سے متعلق ہے۔ باقی رہا کسی فعل کے جواز کی دلیل کا سوال، تو دلیل، عقل و نقل اور وحی ہی سے پیش کی جا سکتی ہے۔ اور ان مشرکین کے پاس شرک کے حق میں ان تینوں دلیلوں میں سے کوئی بھی دلیل موجود نہیں۔ مالہم بذلک من علم الخ اس میں دلیل عقلی کی نفی کی گئی ہے کہ ان کے پاس فرشتوں کے معبود اور نائب خدا ہونے پر

ماتعلق شکوی
تعبیر لہے تیخویف
ذنبی ۱۱

تخویف ذنبی
۱۱
تعبیر لہے دلیل نقلی
تفصیل ۱۱

کوئی عقلی دلیل موجود نہیں، وہ جو کچھ کہتے ہیں محض اٹکل اور تخمین ہی سے کہتے ہیں۔ ای یقولون قولاً باطلاً بالظن و التخمین (مظہری ج ۸ ص ۳۴۳) ۱۱ ام اتینہم کتبا (الایۃ) اس میں دلیل نقلی کی نفی کی گئی ہے اور استفہام انکاری ہے یعنی ان کے پاس کتب سابقہ میں بھی کوئی ایسی دلیل نہیں جس

موضع قرآن کا یعنی بہتر ہونا اس طرح ثابت ہوتا ہے کہ یہاں یہ قصد اس پر کہا کہ تمہارے پیشوانے باپ کی راہ غلط دیکھ کر چھوڑ دی تم بھی وہی کرو

فتح الرحمن ۱۱ یعنی انبیاء و اولیاء در اولاد حضرت ابراہیم علیہ السلام پیدائند ۱۱۔

سے تمسک کر کے وہ فرشتوں کو معبود ٹھہرتے ہوں۔ بان یعبدا واغیر اللہ تعالیٰ وینسبوا الیہ الولد (جامع البیان ص ۴۶) بل قالوا الخ دلیل عقلی اور نقلی کی نفی کے بعد دلیل وحی خود بخود منتفی ہو جاتی ہے، کیونکہ وحی ربانی بھی ان کے خلاف ہے۔ اس لئے ہر طرف سے لاجواب ہو کر وہ کہتے ہیں ہمارے پاس عقل و نقل اور وحی کی تو کوئی دلیل نہیں جس کا تم مطالبہ کرتے ہو، بلکہ ہم نے یہ عقیدہ اور عمل اپنے باپ دادا سے اخذ کیا ہے۔ ہم نے ان کو اسی دین اور طریقہ پر پایا ہے وہ فرشتوں کو خدا کی بیٹیاں کہتے تھے، ان کی عبادت و تعظیم بجالاتے تھے اور ان کو نائب خدا اور عند اللہ شفیع غالب سمجھتے تھے، اس لئے ہم بھی، آنکھیں بند کر کے ان کے نقش قدم پر چل رہے ہیں ۱۶۔ وکذلت ما ارسلنا الیہ (یہ متعلق بہ شکوی ہے اور تخولیف دنیوی کی تمہید ہے۔ گذشتہ امتوں کا حال بعینہ مشرکین مکہ کی طرح ہے کہ ان کے پاس جو بھی اللہ کی طرف سے اللہ کی توحید کا داعی آیا، اسے یہی جواب دیا گیا۔ جب اللہ کا پیغمبر انھیں توحید کی دعوت دیتا اور اس کے عذاب سے ڈراتا، تو دولت و طاقت کے لئے میں مست، سرکش اور معاند طبقہ ان کی دعوت کے جواب میں کہتا: تیری بات تو ہم ماننے کیلئے تیار نہیں ہیں، ہم نے اپنے باپ دادا کو جس دین اور طریقہ پر پایا ہے ہم اسی کی پیروی کرینگے اور اسی راہ پر گامزن رہیں گے۔ قل ادلو جنتکم۔ اس کے جواب میں پیغمبر علیہ السلام انھیں کہتے: میں تمہارے سامنے ایک ایسا دین پیش کر رہا ہوں جو تمہارے باپ دادا کے دین سے اچھا اور اللہ تعالیٰ کی ہدایت و رہنمائی کے عین مطابق ہے، تو کیا پھر بھی تم اس کے مقابلے میں اپنے باپ دادا کے چھوٹے دین ہی کو مانو گے؟ تو اس کے جواب میں مشرکین نہایت سرکشی اور بیباکی سے کہتے جو دین تم لیجو آئے ہو اس کو ہم کسی حال میں بھی نہیں مانیں گے اور اسکا تو ہم انکار ہی کرینگے۔

۱۷۔ فانتمننا منہم (الایۃ) یہ تخولیف دنیوی ہے۔ جب ان کفار و مشرکین نے عناد و تعنت اور سرکشی کی انتہا کر دی، دعوت توحید کو ٹھکرایا۔ انبیاء علیہم السلام کو ایذا دی اور انکا مسخر اڑایا، تو ہم نے گوناگون مصائب و آفات سے اور مختلف انواع عذاب سے دنیا ہی میں ان کو تہس نہس کر کے ان سے انتقام لے لیا۔ اب دیکھ لو جھٹلانے والوں کا انجام کیا ہوا۔ مشرکین قریش کو بھی اس قسم کے انجام سے ڈرنا چاہیے۔ اور آپ کو ان کی تکذیب کی پرواہ نہیں کرنی چاہیے۔ اس میں آپ کیلئے ایک گونہ تسلی ہے۔ تسلیۃ لدصلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم وارشاد الی عدم الاکثرات بتکذیب قومہ ایابہ علیہ الصلوٰۃ والسلام (روح ج ۲۵ ص ۶۶)

۱۸۔ واذ قال ابراہیم۔ پہلی دلیل نقلی تفصیلی از حضرت ابراہیم علیہ السلام۔ (الذی میں استثناء منقطع ہے (مدارک و بحر) حضرت ابراہیم علیہ السلام جو جد الانبیاء اور مشرکین قریش کے جد اعلیٰ تھے ان کی تعلیم یہ تھی کہ انہوں نے اپنے باپ آذر اور اپنی قوم کے سامنے واشکاف الفاظ میں اعلان فرما دیا تھا کہ تم جن معبودان باطلہ کی عبادت و تعظیم بجالاتے ہو اور جنہیں حاجات و مشکلات میں غائبانہ پکارتے ہو، میں ان سب سے سخت بیزار ہوں۔ البتہ وہ ذات پاک جس نے مجھے پیدا کیا ہے میں اسی کی عبادت کرتا ہوں اور اسی ہی کو حاجات میں پکارتا ہوں۔ وہی مجھے اس ہدایت پر قائم رکھے ہوئے ہے۔ سیہدین میں سین تاکید کے لئے ہے، استقبال کے لئے نہیں (روح)۔ یہ مدین ای یثبتی علی الہدایۃ (مدارک)

۱۹۔ وجعلها کلمۃ (الایۃ) ضمیر مؤنث کلمۃ توحید یا دعوت توحید سے کنایہ ہے یعنی اللہ تعالیٰ نے توحید کو ابراہیم علیہ السلام کی اولاد میں دوام و بقا عطا فرمایا کہ ان کی اولاد میں توحید باقی رہے گی اور ان کی اولاد میں انبیاء اور علماء ہوتے رہیں گے جو توحید کی تبلیغ کرتے رہیں گے یہاں تک کہ حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم ہو جائے گی، لیکن توحید کی دعوت و تبلیغ کا کام علماء کے ذریعے سے قیامت تک جاری رہے گا، تاکہ شرک کرنیوالے ان کی دعوت و تبلیغ سے متاثر ہو کر شرک سے باز آجائیں۔ والضمیر المنصوب لکلمۃ التوحید اعنی لا الہ الا اللہ کما روی عن قتادۃ و مجاہد و السدی (روح ج ۲۵ ص ۷۷)۔ فے عقبہ ای فے ذریعہ فلا یزال فیہم من یوحدا اللہ ویدعو الی توحیدہ (بحر ج ۸ ص ۱۲)

۲۰۔ بل متعت هؤلاء۔ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد میں توحید کو اللہ تعالیٰ نے قائم و دائم کر دیا تو پھر یہ مشرکین مکہ جو ان کی اولاد میں سے ہیں، یہ کیونکر مشرک ہو گئے؟ کیا توحید کے بائے میں ان کے دلوں میں شبہات ہیں؟ اس کا جواب دیا گیا کہ توحید پر ایسے واضح اور روشن دلائل قائم ہو جانے کے بعد کوئی جائے شبہ ہی ہے۔ قرآن تمام شبہات کو دور کرتا ہے بلکہ ہم نے ان کو اور ان کے باپ دادا کو دنیا کے مال و متاع اور ساز و سامان سے مالا مال کر دیا اور وہ دنیوی عیش اور لذت میں محو ہو کر توحید سے منحرف ہو گئے یہاں تک کہ اب پھر ان کے پاس حق (قرآن) کی دعوت پہنچ گئی اور توحید کو واضح اور روشن کرنے والا پیغمبر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم آگیا۔ آپ اسی دعوت ابراہیمیہ کو لے کر آئے ہیں۔ الحق ای القرآن ورسول ای محمد علیہ السلام (مدارک ج ۲ ص ۸۹) ای محمد صلی اللہ علیہ وسلم بالتوحید والاسلام الذی هو اصل دین ابراہیم وهو الکلمۃ التي بقاها اللہ فی عقبہ (قرطبی ج ۱۶ ص ۸۲) ولما جاءهم الحق الخ اور جب قرآن آگیا جو انھیں خواب غفلت سے بیدار کرنے والا اور دعوت توحید کا حامل ہے، تو تحقیر و عناد کے لہجے میں کہنے لگے یہ تو جادو ہے۔ اور ہم اسے نہیں مانتے۔

أَبَاءَهُمْ حَتَّىٰ جَاءَهُمُ الْحَقُّ وَرَسُولٌ مُّبِينٌ ﴿۲۱﴾ وَ

ان کے باپ دادوں کو یہاں تک کہ پہنچا ان کے پاس دین سچا اور رسول کھول کر سنا لینے والا اور

لَمَّا جَاءَهُمُ الْحَقُّ قَالُوا هَذَا سِحْرٌ وَإِنَّا بِهِ

جب پہنچا ان کے پاس سچا دین کہنے لگے یہ جادو ہے اور ہم اس کو

كُفْرُونَ ﴿۲۲﴾ وَقَالُوا لَوْلَا نَزَّلَ هَذَا الْقُرْآنُ عَلَىٰ

نہ مانیں گے اور کہتے ہیں کیوں نہ اترا لے یہ قرآن کسی

رَجُلٍ مِّنَ الْقَرْيَتَيْنِ عَظِيمٍ ﴿۲۳﴾ أَهَمْ يَقْسِمُونَ

بڑے بڑے مرد پر ان دونوں بستیوں میں کے خدا کا یہ کیا وہ بانٹتے ہیں

رَحْمَتَ رَبِّكَ طَنَحْنُ قَسْمًا بَيْنَهُمْ مَّعِيشَتَهُمْ فِي الْحَيَاةِ

تیرے رب کی رحمت کو ہم نے بانٹ دی ہے ان میں روزی ان کی دنیا کی زندگی

الدُّنْيَا وَرَفَعْنَا بَعْضَهُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِّيَتَّخِذَ

میں اور بلند کر دیں درجے بعض کے بعض پر کہ ٹھہرا جائے

بَعْضُهُمْ بَعْضًا سَخِرَ بِنَا وَرَحْمَتِ رَبِّكَ خَيْرٌ مِّمَّا

ایک دوسرے کو خدمت گار بنا اور تیرے رب کی رحمت بہتر ہے ان چیزوں سے

يَجْمَعُونَ ﴿۲۴﴾ وَلَوْ لَا أَن يَكُونَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً

جو سمیٹتے ہیں یا اور اگر یہ بات نہ ہوتی کہ سب لوگ لے ہو جائیں ایک دین پر

لَجَعَلْنَا لِمَن يَكْفُرُ بِالرَّحْمَنِ لِيُؤْتِيَهُمْ سُقْفًا مِّن

لو ہم دیتے ان لوگوں کو جو منکر ہیں رحمن سے ان کے گھروں کے واسطے چھت

فُضَّةٍ وَمَعَارِجَ عَلَيْهِمْ يَظْهَرُونَ ﴿۲۵﴾ وَلِيُؤْتِيَهُمُ آبَؤُا

چاندی کی اور بیڑھیاں جن پر چڑھیں اور ان کے گھروں کے واسطے دروازے

وَسُرُرًا عَلَيْهِمْ لِيَتَّكِفُونَ ﴿۲۶﴾ وَزَخْرَفًا وَإِن كُنَّا لَنَرِيكَ

اور تخت جن پر تکیہ لگا کر بیٹھیں اور سولے کے اور یہ سب کچھ نہیں ہے

منزل ۶

۲۱ وقالوا لولا نزل - یہ شکوی ہے۔ یہ مشرکین کی جہالت اور ان کے عناد و انکار کی ایک اور طرح ہے۔ وہ اپنی جہالت و نادانی سے یہ سمجھتے تھے کہ اداں تو کوئی بشر پیغمبر معہی نہیں سکتا اور اگر اللہ کو یہی منظور رہتا کہ وہ کسی انسان و بشر ہی کو یہ رتبہ عطا فرمائے، تو اس کے لئے کوئی ایسا آدمی منتخب ہونا چاہئے جو دنیوی اعتبار سے بہت بڑا آدمی ہو یعنی اس کے پاس دولت زیادہ ہو اور وہ دنیوی شان و شوکت اور وجاہت میں سب پر فائق ہو۔ اس لئے یہ قرآن محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر کیوں نازل ہوا جس کے پاس دولت ہے نہ جاہ و مال اور مکہ و طائف دونوں شہروں میں سے کسی بڑے آدمی پر کیوں نازل نہ ہوا؟ اھم یقسمون۔ یہ جواب شکوی ہے لیتخذ میں لام برائے عاقبت ہے۔ یعنی دنیا میں ان کی روزی تو ہمارے ہاتھ میں ہے اور روزی کی یہ تقسیم ہم ہی نے کی کسی کو زیادہ اور کسی کو کم تاکہ ہم امتحان لیں۔ اسکا نتیجہ یہ ہوا کہ اکثر مالدار اس امتحان میں ناکام رہے اور بجائے اللہ کا شکر کرنے کے غریبوں اور مسکینوں کا مذاق اڑانے لگے۔ ان کی روزی تو میرے قبضے میں ہے، تو کیا میری رحمت جس کا فرد اعلیٰ نبوت ہے ان کے ہاتھ میں ہے کہ وہ اسے تقسیم کریں اور جسے چاہیں دیدیں۔ استفہام انکار ہی ہے ان کا یہ خیال باطل ہے جس طرح روزی اور تمام خزانہ رحمت اس کے اپنے ہی قبضے میں ہیں اسی طرح نبوت بھی اس کے اختیار میں ہے وہ جسے چاہے محض اپنی رحمت سے نبوت کیلئے منتخب فرمائے تائید:-
اللہ اعلم حثیث یجعل ما سألہ (الغمام، ۱۵ ع، المراد بہا النبوة و هو الانسب كما قيل و علیہ اکثر المقسمین (روح ج ۲۵ ص ۷۸) و سماحۃ سہاب خیر ما یجمعون اور اللہ کی رحمت و برکت، ایسا اور توفیق ہدایت اور جنت دنیا کے مال و متاع سے کہیں زیادہ بہتر ہے ۲۲ ولولا ان یکون۔ یہ قالوا لولا نزل هذا القرآن الخ (شکوی) سے متعلق ہے امة واحده سے امت کافہ مراد ہے لولا کس اھۃ ان یجتمعوا علی الکفر ویطبقوا علیہ (مدارک ج ۴ ص ۹۰) سقفا، چھتیں یہ سقفا کی جمع ہے۔ معارج بیڑھیاں، سُرُرًا، سریر کی جمع ہے بمعنی چارپائی، پلنگ۔ زخرف سونا الزخرف هنا الذہب عن ابن عباس وغیرہ (قرطبی ج ۱ ص ۸۷) اور زخرفا فعل محذوف کا مفعول ہے۔ اسی و لاعطینا ہم زخرفا قالہ الشیخ رحمہ اللہ

۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

تعالیٰ ان آیتوں میں دولت دنیا کی قلت و حقارت کا بیان ہے جس پر مغرور ہو کر مشرکین کہتے ہیں کہ وحی ان پر کیوں نازل نہ ہوئی، حالانکہ دنیا کی دولت اور زور و جواہر آخرت کے مقابلہ میں بالکل بے قدر اور تپتھ ہے۔ سونا چاندی اور دنیوی زینت و آرائش ہمارے نزدیک اس قدر حقیر اور بے قدر ہے کہ اگر یہ بات موضح قرآن کا یعنی مکہ اور طائف کے کسی سردار پرٹ یعنی اللہ نے روزی دنیا کی تو ان کی تجویز پر نہیں بانٹی، پیغمبر کیوں کر دے ان کی تجویز پر۔

فتح الرحمن ۱ یعنی مکہ از متمولان مکہ و طائف ۱۲ و ۲ یعنی چشم حقارت ننگرد ۱۲۔

نہ ہوتی کہ لوگ کافروں کو عیش و تنعم میں دیکھ کر سب کفر ہی پر جمع ہو جائیں گے، تو ہم کافروں پر سونا چاندی بارش کی طرح برسائیتے، ان کے گھروں کی چھتیں، اور چھتوں پر چڑھنے کی سیڑھیاں، ان کے گھروں کے دروازے اور ان کے پلنگ غرضیکہ ہر چیز چاندی کی ہوتی اور انھیں ہم سونا بھی اس قدر عطا کر دیتے کہ وہ چاہتے تو یہ تمام چیزیں سونے کی بنا لیتے۔ حاصل یہ ہے کہ اگر سب لوگوں کے کفر پر جمع ہو جانے کا احتمال نہ ہوتا تو یہ حقیر اور ناچیز دولت دنیا بدترین مخلوق (کفار و مشرکین) پر ہر لحاظ سے مکمل طور پر وسیع کر دیتا، لیکن اسی وجہ سے کفار پر کامل توسیع نہیں کی گئی۔ استیناف مبین لحقارۃ متاع

لَمَّا مَتَاعُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةُ عِنْدَ رَبِّكَ

مگر برتنا ۳۲ دنیا کی زندگی کا اور آخرت تیرے رب کے یہاں

لِلْمُتَّقِينَ ﴿۳۵﴾ وَمَنْ يَعْشُ عَنْ ذِكْرِ الرَّحْمَنِ نُقِضْ

اپنی کیلئے جوڑنے ہیں اور جو کوئی انھیں چلنے سے رحمن کی یاد سے ہم اس پر مقرر کر

لَهُ شَيْطَانًا فَهُوَ لَهُ قَرِينٌ ﴿۳۶﴾ وَإِنَّهُمْ لَيَصُدُّونَهُمْ

دیں ایک شیطان پھر وہ ہے اس کا ساتھی اور وہ انکو روکنے رہے ہیں راہ

السَّبِيلِ وَيَجْسِبُونَ أَنَّهُمْ مُهْتَدُونَ ﴿۳۷﴾ حَتَّىٰ إِذَا جَاءَنَا

سے اور یہ سمجھتے ہیں کہ ہم راہ پر ہیں یہاں تک کہ جب آئے ہمارے

قَالَ يَلَيْتَ بَيْنِي وَبَيْنَكَ بَعْدَ الْبَشْرِ قَيْنِ فَبِئْسَ

کہے کسی طرح مجھ میں اور تجھ میں فرق ہو مشرق مغرب کا سا کہ کیا برا

الْقَرِينِ ﴿۳۸﴾ وَلَنْ يَنْفَعَكَ الْيَوْمَ إِذْ ظَلَمْتُمْ أَنفُسَكُمْ

ساتھی ہے مگر اور کچھ فائدہ نہیں تم کو آج کے دن جبکہ تم ظالم ٹھہرے اس بات سے

فِي الْعَذَابِ مُشْتَرِكُونَ ﴿۳۹﴾ أَفَأَنْتَ تَسْمِعُ الصُّمَّ أَوْ

کہ تم عذاب میں شامل ہو مگر سو کیا تو سائے کا سنے بہروں کو یا

تَهْدِي الْأَعْمَىٰ وَمَنْ كَانَ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ﴿۴۰﴾ فَأَمَّا

بجھائے گا اندھوں کو اور صریح قطعی میں بھٹکتوں کو پھر کہی

بِذُہَبٍ نَّيِّرٍ فَآبًا مِنْهُمْ مُنْتَفِعُونَ ﴿۴۱﴾ أَوْ نَرِيكَ

ہم تجھکو یہاں سے لے لیا میں تو ہم کو ان سے بدلا لینا ہے یا تجھ کو دکھا دیں

الَّذِي وَعَدْنَاهُمْ فَإِنَّا عَلَيْهِمْ مُّقْتَدِرُونَ ﴿۴۲﴾ فَاسْتَسْقِ

جو ان سے وعدہ ٹھہرایا ہے تو یہ ہمارے بس میں ہیں سو تو مقبوضات

بِالَّذِي أَوْحَىٰ إِلَيْكَ ۚ إِنَّكَ عَلَىٰ صِرَاطٍ مُّسْتَقِيمٍ ﴿۴۳﴾

پکڑے وہ اسی کو جو تجھ کو حکم پہنچا تو ہے بے شک سیدھی راہ پر

الدنيا ودناءة قدارة عند الله عزوجل، والمعنى ان حقارة شأنه بحيث لولا كراهة ان مجتمع الناس على الكفر ويطبقتوا عليه لا عطيناه على اتم وجه من هوشر الخلائق وادناهم منزلة فكذا هة الاجتماع على الكفر هي المانعة من تمتيع كل كافر والبسط عليه دروج ۲۵ ص ۷۹) وان كل ذلك (الآية) بما قبله كاتمره ہے۔ ان نافية اور لما بمعنى الا ہے۔

(مخرج ۸ ص ۱۵) یہ سب کچھ چند روزہ دنیوی زندگی کی فانی متاع اور ایک عارضی نفع ہے اور دار آخرت کی دائمی اور لازوال نعمتیں ان لوگوں کے لئے مخصوص ہیں جنہوں نے تقویٰ کو اپنا شعار بنایا۔ شرک اور تمام معاصی سے اجتناب کیا اور امر الہی کی تعمیل میں سرگرم ہے ۳۷) ومن یعش۔ یہ زجر مع تخریفات اخروی ہے اور مشرکین کے زمانے کی وجہ کا بیان ہے۔ جو شخص جان بوجھ کر اللہ کے قرآن سے اندھا بن جائے اور محض ضد عناد کی وجہ سے اس کا انکار کرے، تو ہم اس کو قبول حق کی صلاحیت سلب کر لیتے ہیں اور شیاطین کو ان پر مسلط کر دیتے ہیں جو ہر وقت ان کے ساتھ رہتے اور انھیں راہ توحید سے گمراہ کرتے ہیں مختلف جیلوں سے اور جھوٹی آرزوئیں دلا کر انھیں غیر اللہ کی عبادت اور پکار پر کساتے ہیں اور وہ سمجھتے ہیں کہ وہ ہدایت یافتہ ہیں اور سیدھی راہ پر چل رہے ہیں۔ حتیٰ اذا جاءنا الخ یعنی اب تو مشرکین آنکھیں بند کر کے شیاطین کی پیروی کر رہے ہیں اور حق کو نہیں مانتے اور اللہ کی توحید سے اعراض کرتے ہوئے اس کے لئے ناسب تجویز کرتے ہیں، لیکن

جب قیامت کے دن ہمارے سامنے حاضر ہوں گے اور ان پر حقیقت حال واضح ہو جائے گی، تو ہر کافر اپنے شیطان قرین سے کہیں گے کہ کاش دنیا میں، میں تیرا منہ بھی نہ دیکھتا، میرے اور تیرے درمیان مشرق و مغرب کا فاصلہ ہوتا، تو کیسا ہی بدترین ساتھی تھا۔ تو نے مجھے گمراہ کر کے میری عاقبت برباد کر دی ۳۵) ولن ينفَعَكَ الْيَوْمَ إِذْ ظَلَمْتُمْ، مضمون جملہ کی علت ہے اور جملہ کے درمیان واقع ہے۔ اور انکم فی العذاب مشترکون جملہ بتاویل مفرد، لن ينفَعَكَ فاعل ہے۔ (مدارک) قیامت کے دن مشرکین موضوع قرآن ۱ یعنی کافر کو اللہ نے پیدا کیا۔ کہیں تو اس کو آرام ہے۔ آخرت میں تو عذاب دنیا ہی میں آرام ملتا۔ مگر ایسا ہو تو سب وہی کفر پکڑ لیں۔ ۱ یعنی دنیا میں شیطان کے مشورے پر چلتا ہے اور وہاں اسکی صحبت سے بچتا ہے گا اس طرح کا ساتھی کسی کو جن ملتا ہے۔ کسی کو آدمی۔ ۳ یعنی کافر کہیں گے خوب ہو کہ انہوں نے ہمیں عذاب میں ڈلوایا۔ یہی نہ بچے۔ لیکن اس کو کیا فائدہ اگر دوسرا بھی پکڑا گیا۔

۳۲

۳۷

۳۸

۳۹

۴۰

۴۱

تھا کہیں کہ وہ شیاطین جن و انس جنہوں نے انہیں گمراہ کیا ہے انہیں بھی ان کے ساتھ عذاب میں شریک کیا جائے۔ ان سے کہا جائیگا چونکہ تم خود بھی ظالم اور مشرک ہو، اس لئے اس سے تمہیں کچھ بھی فائدہ نہیں ہوگا۔ کہ تمہارے ساتھ تمہارے پیشوایان شرک بھی شریک عذاب ہوں، کیونکہ ان کے شریک عذاب ہونے سے تم عذاب سے بچ نہیں جاؤ گے اور نہ تمہارے عذاب میں کوئی تخفیف ہی ہوگی۔ یعنی لا ینفعکم الا شترک فی العذاب ولا یخفف الا شترک عندکم العذاب لان لكل واحد من الکفار والشیاطین الحظ الا وفر من العذاب (معاذ غزوان ج ۶ ص ۱۳۵) **۱۱** افانت تسبح۔ الایۃ یہ ترجمہ ہے

حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم مشرکین کو توحید کی دعوت دینے میں انتہائی کوشش فرماتے اور افہام و تفہیم کا ہر ممکن طریقہ اختیار کرتے مگر ان کی طرف سے انکار و کججوہد کے سوا کچھ بھی ظاہر نہ ہوتا۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا جو لوگ حق سے اعراض کی انتہا کو پہنچ چکے ہوں جن سے مہربانیت کی وجہ سے حق کو سمجھنے کی صلاحیتیں ہی سلب کر لی گئی ہوں اور وہ کھلی اور خود اختیار کردہ گمراہی میں مستغرق ہوں، کیا آپ ان کو راہ راست پر لا سکتے ہیں؟ استفہام انکاری ہے۔ یہ لوگ حق کو سننے سے بہرے اور دیکھنے سے اندھے ہو چکے ہیں، اس لئے وہ ہدایت کو کبھی قبول نہیں کریں گے **۱۲** فاما نذہبن بک۔ (الآیتین) یہ تحریف ذبیوی ہے۔ یہ معاذین اور کفر و شرک کے سرغننے دنیا میں بھی ہماری گرفت سے نہیں بچ سکتے ہم انہیں ان کے عناد و تعنت اور انکار و جھوٹ کی دنیا ہی میں سخت سزا دیں گے اور اگر دنیا میں ہم نے کسی مصلحت سے کسی معاند و سرکش کو نہیں پکڑا تو آخرت کے عذاب سے تو کسی حال میں نہیں بچ سکے گا، اگر ہم آپ کو دنیا سے اٹھالیں اور آپ کے سامنے ان کو عذاب نہ دیں تو بھی ان سے دنیا یا آخرت میں انتقام لیج کر چھوڑ بیٹھے اور اگر ہم چاہیں کہ ان پر آنے والے عذاب آپ کو دکھا دیں اور آپ انکو پچشم خود عذاب میں مبتلا دیکھ لیں، تو ہم ایسا بھی کر سکتے۔ جیسا کہ جنگ بدر کے موقع پر قتل اور قید و بند کا جو عذاب اللہ نے مشرکین پر مسلط فرمایا، اسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف اپنی آنکھوں سے دیکھا، بلکہ اپنے ہاتھوں سے اسکی تکمیل فرمائی۔

از نبی صلی اللہ علیہ وسلم
از نبی صلی اللہ علیہ وسلم
از نبی صلی اللہ علیہ وسلم

وَإِنَّهُ لَذِكْرٌ لَّكَ وَلِقَوْمِكَ وَسَوْفَ تُسْأَلُونَ ﴿۱۱﴾
اور یہ مذکور ہے گا تیرا اور تیری قوم کا اور آگے تم سے پوچھ ہوگی اور
سَأَلٌ مِّنْ أَرْسَلْنَا مِن قَبْلِكَ مِنْ رُّسُلِنَا أَجَعَلْنَا
پوچھ دیکھ جو رسول بھیجے ہم نے تو تجھ سے پہلے کبھی ہم نے رکھے
مِن دُونِ الرَّحْمَنِ إِلَهًا يُعْبَدُونَ ﴿۱۲﴾ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا
ہیں رحمن کے سوائے اور حاکم کہ پوجے جائیں و اور ہم نے بھیجا
مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِ فَقَالَ إِنِّي رَسُولُ
موسیٰ کو سنکہ اپنی نشانیاں دیکر فرعون اور اس کے سرداروں کے پاس تو کہا میں بھیجا ہوا ہوں
رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۱۳﴾ فَلَمَّا جَاءَهُمْ بِآيَاتِنَا إِذْ هُمْ مِنْهَا
جہان کے رب کا پھر جب لایا ان کے پاس ہماری نشانیاں وہ تو لگے ان پر
يَضْحَكُونَ ﴿۱۴﴾ وَمَا تُرِيدُ مِنْ آيَةِ الْآلِهِي أَكْبَرُ مِنْ
سننے اور جو دکھلاتے گئے ہم انہیں نشانیاں سو پہلی سے
أَخْتِهَارٍ وَأَخَذْنَاهُم بِالْعَذَابِ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ ﴿۱۵﴾
بڑی اور پکڑا ہم نے انکو تکلیف میں تا کہ وہ باز آئیں
وَقَالُوا يَا أَيُّهُ الشُّجْرَادُ كُنَّا رَبَّكَ بِمَا عٰهَدَ عِنْدَكَ
اور کہنے لگے اے خار و گراس پکار ہمارے واسطے اپنے رب کو جیسے کھلا دکھا ہے تجھ کو
إِنَّا لَمُهْتَدُونَ ﴿۱۶﴾ فَلَمَّا كَشَفْنَا عَنْهُمْ الْعَذَابَ إِذَا هُمْ
ہم ضرور راہ پر آجائیں گے و پھر جب اٹھالی ہم نے ان سے تکلیف یہی وہ
يَسْتَكْبِرُونَ ﴿۱۷﴾ وَنَادَىٰ فِرْعَوْنُ فِي قَوْمِهِ قَالَ يَا قَوْمِ
دعہ توڑ ڈالتے اور پکارا فرعون نے اپنی قوم میں سنکہ بولا اے میری قوم
أَلَيْسَ لِي مَلِكٌ مِّصْرَ وَهَذِهِ الْأَنْهَارُ خَرَجْتُ مِنْ تَحْتِهَا
بھلا میرے ہاتھ میں نہیں حکومت مصر کی اور یہ نہریں چل رہی ہیں میرے محل کے نیچے

سبح

قال ابن عباس وقد اراد الله ذلك يوم بدر (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۵۲) **۱۲** فاستمسك (الآیتین) یہ دلیل وحی ہے۔ معاذین اگر نہیں مانتے، تو آپ اس سے غمگین نہ ہوں اور اس سے آپ کو یہ وہم بھی نہ ہو

کہ شاید آپ صحیح راستے پر نہیں ہیں۔ آپ اللہ کی وحی سے تمسک کریں اور دعوت توحید کو نہ چھوڑیں، آپ سیدھی راہ پر ہیں، آپ کا دین سچا اور آپکی دعوت سراپا حق ہے اور معاذین اس لئے نہیں مانتے کہ ان کے دلوں پر مہربانیت لگ چکی ہے و انہ لذكر لك (الآیت) ذکر کے معنی شرف کے ہیں یا پسند و نصیحت یعنی یہ قرآن آپ کیلئے

موضح قرآن و یعنی کسی دین میں شرک روا نہیں رکھا اور پوچھ دیکھ یعنی جس وقت ان کی ارواح سے ملاقات ہو یا ان کے احوال کتابوں سے تحقیق کرو۔

فتح الرحمن و یعنی مسلمان شریعہ ۱۲۔

اور آپ کی قوم کے لئے ایک بہت بڑا شرف ہے کیونکہ یہ قرآن ان کی زبان میں اور انہی میں سے ایک فرد پر نازل ہوا ہے۔ اس لئے انہیں چاہیے کہ وہ اسکو مان لیں تاکہ دنیا و آخرت میں اسکی برکات سے بہرہ یاب ہو سکیں۔ یہ قرآن آپ کے لئے اور آپکی قوم کے لئے پسند و نصیحت اور صحیفہ موعظت ہے جو تمام بنیادی عقائد اور ضروری شرائع و احکام پر مشتمل ہے۔ قیامت کے دن قرآن کے بارے میں تم سب سے سوال ہوگا کہ تم نے اس سے کیا برتناؤ کیا، اس پر عمل کرنے کا حق ادا کیا یا نہیں؟ یعنی القرآن شرف لك و لغومك من قریش، اذ نزل بلغتهم و علی سرجل منهم (قرطبی ج ۶ ص ۵۳) قال الحسن القوم هنا امنه و المعنى و انه لتذكرة و موعظة (بجرج ۸ ص ۱۸)

۲۹ و سئل من ارسلنا (الآية) دليل نقلی تفصیلی کے بعد یہ دلیل نقلی اجمالی ہے از جملہ انبیاء سابقین علیہم الصلوٰۃ والسلام۔ یعنی اپنے جد اعلیٰ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا حال تو تم نے سُن لیا کہ وہ توحید کے بہت بڑے داعی تھے۔ اب یہ بتاؤ کیا دیگر انبیاء سابقین علیہم السلام میں سے کسی کو ہم نے غیر اللہ کی عبادت اور پیکار کا حکم دیا تھا؟ یعنی ہم نے تو اسکا حکم نہیں دیا تھا پھر تم نے یہ مسئلہ کہاں سے نکال لیا؟ انبیاء علیہم السلام سے سوال کرنے سے حقیقتہً سوال کرنا مراد نہیں، بلکہ مجازاً ان سے سوال کرنا مراد ہے جسکی دو صورتیں ہیں اول یہ کہ ان کی اصلی اور غیر محرف کتابوں اور ان کے صحیفوں کی روشنی میں ان کے ادیان کی تحقیق و جستجو کرو۔ کیا ان میں کہیں غیر اللہ کی عبادت اور پیکار کا کوئی حکم یا جواز موجود ہے؟ لیس المراد بسؤال الرسل حقيقة السؤال ولكنه مجاز عن النظر في ادیانہم و الفحص عن ملأهم هل جاءت عبادة الاوثان قط في ملة من ملل الانبياء (مدارك ج ۳ ص ۹۱) دوم یہ کہ گذشتہ پیغمبروں کی امتوں اور ان کے انصاف پسند علماء (مومنین اہل کتاب) سے دریافت کیا کرو ان کے دینوں میں غیر اللہ کی عبادت اور پیکار کی اجازت ہے؟ وقال اكثر المفسرين معناه و اسئل اہم من ارسلنا من قبلك و علماء دینہم یعنی مؤمنی اہل کتاب و هذا قول ابن عباس في سائر الروايات و مجاهد وقتادة والضحاك و السدي و الحسن و المقاتلین (منظہ ج ۸ ص ۳۵۳) اس سے اہل بدعت کا استدلال باطل ہو گیا کہ اس آیت میں تمام انبیاء علیہم السلام سے سوال کرنے کا حکم ہے اور سوال اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ وہ سب آپ کے پاس موجود ہوں تو اس سے ثابت ہوا کہ تمام انبیاء علیہم السلام حاضر و ناظر تھے۔ گذشتہ تفصیلی ذکر اس استدلال کا بطلان ظاہر ہے کیونکہ اس آیت میں انبیاء علیہم السلام سے حقیقتہً سوال کرنا مقصود نہیں بلکہ ان کی غیر محرف کتابوں اور ان کی امتوں کے حق پسند علماء سے تحقیق کرنا مقصود ہے۔

۳۰ و لقد ارسلنا موسیٰ۔ یہ دوسری دلیل نقلی تفصیلی ہے از موسیٰ علیہ السلام اور لولا نزل هذا القرآن الخ سے متعلق ہے۔ جس طرح مشرکین عرب آپ پر از راہ عناد و مکابروہ اعتراض کرتے ہیں، اسی طرح کے اعتراضات فرعون نے موسیٰ علیہ السلام پر کئے تھے۔ ہم نے موسیٰ علیہ السلام کو دلائل و معجزات نے کر فرعون اور اس کے ارکان سلطنت کے پاس بھیجا، جب وہ ہماری آیات کے ساتھ ان کے پاس آئے تو وہ ان کو دیکھتے ہی استہزاء و تمسخر کے انداز میں ہنسنے لگے اور معجزات کو جادو کہنے لگے و ما نریہم من آية الخ ہم نے ان کو ایک سے ایک بڑھ کر اپنے نشانات اور معجزات دکھائے اور انھیں مختلف اقسام عذاب میں گرفتار کیا تاکہ وہ انکار و جود سے باز آجائیں۔ والمراد وصف الكل بالكبر كقولك سائت رجالا بعضهم افضل من بعض (بیضاوی)

۳۱ و قالوا يا ايها السحر (الآية) ان کے عناد و استکبار کی انتہا یعنی کہ جب وہ کسی عذاب میں مبتلا ہو جاتے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو جادو گر کہہ کر پکارتے اور کہتے اپنے رب کو پکار کر وہ اپنا وعدہ پورا کرے کہ اگر یہ ایمان لے آئیں تو ان سے عذاب ہٹا لیا جائیگا۔ اس لئے اللہ سے دعا مانگ کہ اس عذاب کو ہٹالے تو ہم پختہ عہد کرتے ہیں کہ ہم ایمان لے آئیں گے اور ہدایت قبول کر لینگے۔ اى بما اخبرنا عن عهدہ اليك انا ان امنا كشف عنا، فسله يكشف عنا (اننا لمهندون) اى فيما يستقبل (قرطبی ج ۱۶ ص ۶۸) فلما كشفنا عنهم (الآية) یہ بار بار ان کی عہد شکنی کا بیان ہے۔ ہر عذاب کے بعد وہ موسیٰ علیہ السلام سے پختہ عہد کرتے کہ اگر یہ عذاب ہم سے اٹھا لیا جائے تو ہم ایمان لے آئیں گے، لیکن جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعا سے اللہ تعالیٰ عذاب کو اٹھا لیتا تو وہ اپنا عہد پورا نہ کرتے اور ایمان لانے کے بجائے اپنے گذشتہ کفر و طغیان پر قائم رہتے۔ ينكثون ينقضون العهد بالايمن ولا يفون به (مدارك ج ۴ ص ۹۲)

۳۲ و نادى فرعون — تا — مقتربين ہ فرعون کے غرور و استکبار اور اسکی تعالیٰ کا بیان ہے۔ فرعون نے جب دیکھا کہ بار بار موسیٰ علیہ السلام کی دعا سے عذاب ہٹ جاتا ہے، تو اسے خطرہ لاحق ہوا کہیں اسکی قوم کے دلوں میں اسکی عظمت نہ پیٹھ جائے اور ان کے دل اس کی طرف مائل نہ ہو جائیں اس لئے اپنی ساری رعیت میں یہ اعلان کر دیا تاکہ اسکی حکومت و سلطنت اور شان و شوکت کا رعب قوم کے دلوں پر مضبوط ہو جائے۔ اور وہ موسیٰ علیہ السلام پر اسکو ترمجج دیں۔ میری قوم کے لوگو! کیا تم دیکھتے نہیں کہ میں ملک مصر کا مطلق العنان حکمران ہوں اور یہ نہیں میرے حکم سے چل رہی ہیں۔ کیا میں جو اس وسیع سلطنت کا بادشاہ اور اس ملک میں پورے اختیارات کا مالک ہوں تمہارے لئے بہتر ہوں۔ یا یہ موسیٰ جو میرے مقابلہ میں نہایت حقیر اور ناچیز ہے اور اپنے مدعا پر واضح اور روشن حجت بھی پیش نہیں کر سکتا۔ یا صاف اور روانی سے بول بھی نہیں سکتا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زبان میں سولی سی لگنت باقی تھی لیکن فرعون نے مبالغہ آرائی سے کام لیتے ہوئے اور اپنی بات میں زور پیدا کرنے کے لئے ولا یجادیبین کہہ دیا۔ یا مطلب یہ ہے کہ وہ اپنے مدعا پر واضح برہان نہیں لاسکتا اس صورت میں بھی یہ کلام محض عناد و مکابروہ پر مبنی ہے لایبین حجتہ الدالة علی صدقہ فیما یدعی (بجرج ۸ ص ۲۳)

أَفَلَا تَبْصُرُونَ ۝۵۱ أَمْ أَنَا خَيْرٌ مِّنْ هَذَا الَّذِي هُوَ

کیا تم نہیں دیکھتے کہ میں بہتر ہوں یا اس شخص سے جس کو کچھ

مہینے اور سات نہیں بول سکتا ۝۵۲ فَلَوْلَا أَلْقَىٰ عَلَيْهِ آسُورَةٌ

عزت نہیں اور سات نہیں بول سکتا ۝۵۳ مِّنْ ذَهَبٍ أَوْ جَاءَ مَعَهُ الْمَلِكَةُ مُقْتَرِبِينَ ۝۵۴

سونے کے یا آتے اس کے ساتھ فرشتے پرابندہ کرتے

فَاسْتَخَفَّ قَوْمَهُ فَاطَاعُوهُ ۝۵۵ فَسَقِين ۝۵۶ فَلَمَّا أَسْفَوْا اتَّقَمْنَا مِنْهُم فَأَغْرَقْنَاهُمْ

پھر عقل گھوری اپنی قوم کی تکلیف پھر اسی کا کہنا مانا مقرر وہ تھے لوگ

نافران ۝۵۷ فَجَعَلْنَاهُمْ سَلَفًا وَمَثَلًا لِّلْآخِرِينَ ۝۵۸

پھر جب ہم کو غنیمت دلایا تو ہم نے ان سے بدلایا پھر ڈوبو رہا ان

سب کو پھر کر ڈالا انکو گئے گزے اور ایک نظر پھیلوں کے واسطے اور

لَمَّا ضُرِبَ ابْنُ مَرْيَمَ مَثَلًا إِذَا قَوْمُكَ مِنْهُ

جب مثال لائے مریم کے بیٹے کی کہ وہ تیری قوم تیری اس سے

يَصُدُّونَ ۝۵۹ وَقَالُوا آءِ الرَّهْتَانَا خَيْرٌ أَمْ هُوَ طَا ضَرْبُوهُ

چلانے لگتے ہیں وہ اور کہتے ہیں ہم سے معبود بہتر ہیں یا وہ یہ مثال جوڑا لیتے ہیں

لَكَ الْإِجْدَالُ بَلْ هُمْ قَوْمٌ خِصْمُونَ ۝۶۰ إِنَّ هُوَ إِلَّا

تجھ پر جو جھڑنے کو بلکہ یہ لوگ ہیں جھڑالو وہ کیا ہے ایک

عَبْدٌ أَنْعَمْنَا عَلَيْهِ وَجَعَلْنَاهُ مَثَلًا لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ ۝۶۱

بندہ ہے کہ ہم نے اس پر فضل کیا اور کھڑا کر دیا اسکو بنی اسرائیل کے واسطے

وَلَوْ نَشَاءُ لَجَعَلْنَا مِنْكُمْ مَلَائِكَةً فِي السَّمَاءِ

اور اگر ہم چاہیں نکالیں تم میں سے فرشتے رہیں زمین میں

منزل ۶

۳۳ فَلَوْلَا أَلْقَىٰ عَلَيْهِ (الآیۃ) امام مجاہد فرماتے ہیں اس زمانے کا دستور تھا کہ جس شخص کو سرداری کیلئے منتخب کرتے اسے سونے کے کنگن اور سونے کا طوق پہناتے یہ چیز سیادت کی علامت سمجھی جاتی تھی۔ فرعون نے کہا اگر واقعی اللہ نے موسیٰ کو رسالت کے لئے چنا ہے جیسا کہ اس کا خیال ہے تو یہ تو بہت بڑی سیادت ہے پھر اس کو اس کے خدا نے سونے کے کنگن کیوں نہیں پہناتے؟ گو باجو پیغمبر ہو اسے دنیوی شان و شوکت بھی حاصل ہونی چاہیے جیسا کہ مشرکین عرب کا خیال تھا کہ رسالت مگر اور طائف کے کسی بڑے رئیس کو ملنی چاہیے تھی۔ یا اگر وہ واقعی خدا کا رسول ہے تو فرشتوں کی ایک جماعت ہر وقت اس کے ساتھ رہتی۔ وہ اسکی تصدیق کرتے اور اس کے مخالفوں کے مقابلے میں اسکی مدد کرتے مگر ۳۳ فاستخف قومہ

فرعون نے اپنی قوم کو جاہل اور خفیف العقل پایا۔ اور انہیں گمراہی پر کسایا، تو ساری قوم اس کے پیچھے جبل پر ہی وہ سب تھے ہی فاسق اور بدکردار اس لئے فوراً ہی انہوں نے اس کی اطاعت قبول کر لی اور اس کے اشاروں پر بنا چنے لگے۔ استخف عقولہم فدعاهم الی الضلالة فاستجابوا لہ۔

(ابن کثیر ج ۳ ص ۱۳۰) فلما اسفونا انتقمنا۔ جب فرعون اور اس کی قوم نے عناد و مکابہ اور غرور و تکبر سے دعوت توحید کو ٹھکر کر، ہمارے پیغمبر سے علی السلام کو اور ایمان والوں کو ہونا گ اذیتیں پہنچا کر اور حق والوں کا مستحضر کر ہمارے غیرظ و غضب کو دعوت دی تو ہم نے ان سب کو دریا میں غرق کر کے ان سے انتقام لیا۔ فجعلنہم سلفاً (الآیۃ) اور ان کو بعد میں آئیولے کفار و مشرکین کے لئے قصہ پارینہ اور عبرت و موعظت کا ایک نمونہ اور ضرب المثل بنا دیا۔ تاکہ بعد میں آئیولے ان کے انجام سے عبرت حاصل کریں یعنی جعلنا المتقدمین الماضین عبرة و موعظة لمن یحیی من بعدہم (غازن ج ۶ ص ۱۳۸) حدیثنا عجیب الشان ساثر اسیر المثل یضرب بہم الامثال ویقال مثلکم مثل قوم فرعون (مکرم ج ۳ ص ۹۲)

۳۵ ولما ضرب ابن مریم مثلاً تا من عذاب یوم الیمیم۔ یصدون یصحون و یضحکون (بحر، جلالین) یعنی شور مچاتے ہیں اور ہنستے ہیں۔ جب عیسیٰ ابن مریم کی مثال بیان کی جاتی ہے، تو آپ کی قوم یعنی مشرکین قریش مائے خوشی کے آپ سے باہر ہو جاتے ہیں ہنستے اور شور مچاتے ہیں۔ ان آیتوں کا ماقبل سے ربط چار طرح پر ہے۔

سب سے زیادہ مناسب شاہ ولی اللہ دہلوی کا قول ہے، کیونکہ اس کے مطابق اس آیت کا ماقبل سے ربط واضح تر ہے۔ و سئل من أمر سنا من

موضع قرآن کہ اس گرد و پیش کے ملکوں میں مصداق حاکم بڑا ہوتا تھا اور نہ ہی اسی نے بنائی تھی۔ نیل دریا کا پانی اپنے باغ میں لایا تھا کاٹ کر وہ یہ کہا حضرت موسیٰ علیہ السلام کو کہ وہ آپ کنگن پہناتا تھا جو ہر کے مکلف اور جس پر مہربان ہوتا سونے کے کنگن پہنانا اور اس کے سامنے فوج کھڑی ہوتی تھی پھر باندھ کر کنگن یعنی قرآن میں ان کا ذکر آئے تو اعتراض کرتے ہیں کہ ان کو بھی خلق پوجتے ہیں انھیں کیوں خوبی سے یاد کرتے ہو اور ہمارے پوجوں کو برا کہتے ہو۔

فتح الرحمن د یعنی در زبان حضرت موسیٰ علیہ السلام کنگن بود ۱۲ و مترجم گوید بدین مسد کہ پچس غیر خدا بتعالیٰ مجزئیت مشرکان ایراد کردند کہ ترسایان عیسیٰ رومی پرستند و اگر وی نیز معبود بود راضی شدیم کہ آہہ ما با عیسیٰ باشند و گمان کردند کہ بخت غالب آمدند خدا بتعالیٰ کشف شبہ فرمود و اللہ اعلم ۱۲۔

قید کے ساتھ ثابت ہو گیا کہ کسی پیغمبر کی شریعت میں غیر اللہ کی عبادت کی اجازت نہیں تھی، کیونکہ اللہ کے سوا کوئی معبود (لائیق عبادت) نہیں۔ اس پر مشرکین نے اعتراض کیا کہ نصاریٰ عیسیٰ علیہ السلام کی پرستش کرتے ہیں، اگر حقیقت میں وہ بھی عبادت کے لائق نہیں تھے، جیسا کہ ہمارے معبودوں کے بارے میں تم کہتے ہو تو ہم راضی ہیں کہ ہمارے معبود اور عیسیٰ (علیہ السلام) ایک ہی جگہ میں ہوں گے، تو اللہ تعالیٰ نے ان کے شبہ کا ازالہ فرمایا (فتح الرحمن) جواب شبہ آگے آ رہا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اپنی عبادت کا کسی کو حکم نہیں دیا تھا، بعد میں باغیوں نے ان کی عبادت شروع کر دی۔ دوم یہ ہے کہ جب آیت انکہ

يَخْلَفُونَ ﴿٢٠﴾ وَإِنَّهُ لَعَلَّمُ لِلسَّاعَةِ فَلَا تَمْتَرْنَ بِهَا
 تمہاری جگہ ف اور وہ نشان ہے قیامت کا لگے سو اس میں شک مت کرو
 وَأَتَّبِعُونَ هَذَا صِرَاطَ مُسْتَقِيمٍ ﴿٢١﴾ وَلَا يَصُدُّكُمْ
 اور میرا کہا مانو یہ ایک سیدھی راہ ہے ف اور نہ روک دے تم کو
 الشَّيْطَانُ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ﴿٢٢﴾ وَلَمَّا جَاءَ عِيسَى
 شیطان وہ تمہارا دشمن ہے صریح اور جب آیا عیسیٰ علیہ
 بِالْبَيِّنَاتِ قَالَ قَدْ جِئْتُكُمْ بِالْحِكْمَةِ وَلا بَيِّنَاتٍ لَكُمْ
 نشانیاں لے کر بولا میں لایا ہوں تمہارے پاس سچی باتیں اور بتلانے کو
 بَعْضَ الَّذِي تَخْتَلِفُونَ فِيهِ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا
 بعضی وہ چیز جس میں تم جھگڑتے تھے سو ڈرو اللہ سے اور میرا کہا مانو
 إِنَّ اللَّهَ هُوَ رَبِّي وَرَبُّكُمْ فَاعْبُدُوا هَذَا صِرَاطَ
 بیشک اللہ جو ہے وہی ہے تمہارا اور رب تمہارا سو اسی کی بندگی کرو یہ ایک سیدھی
 مُسْتَقِيمٍ ﴿٢٣﴾ فَأَخْتَلَفَ الْأَحْزَابُ مِنْ بَيْنِهِمْ فَوَيْلٌ
 راہ ہے پھر پھٹ گئے کتنے فریقے ان کے بیچ سے سوڑا بی ہے
 لِلَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْ عَذَابِ يَوْمِ الْاَلِيمِ ﴿٢٥﴾ هَلْ
 گنہگاروں کو آفت سے دکھ والے دن کی قیامت کی نشانی ہے
 يَنْظُرُونَ اِلَّا السَّاعَةَ اَنْ تَأْتِيَهُمْ بَغْتَةً وَهُمْ لَا
 کہ راہ دیکھتے ہیں قیامت کی نشانی کہ آکھڑی ہو ان پر اچانک اور ان کو
 يَشْعُرُونَ ﴿٢٦﴾ اِلَّا خَلَاءَ يَوْمَئِذٍ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ
 خبر بھی نہ ہو جتنے دوست ہیں اُس دن ایک دوسرے کے
 عَدُوٌّ اِلَّا الْمُتَّقِينَ ﴿٢٧﴾ يَعْبَادُ لَخَوْفِ عَلَيكُمْ الْيَوْمِ
 دشمن ہوں گے مگر جو لوگ ہیں ڈروالے دن اے بندو لگے میرے نہ ڈر ہے تم پر آج کے دن

وما تعبدون من دون الله حصب جهنم انتم لها واردون (انبیاء ۷۷) نازل ہوئی، تو عبد اللہ بن الزبیری نے کہا اگر یہ صحیح ہے کہ تمام معبود غیر اللہ سبھی جہنم میں جائیں گے، تو نصاریٰ عیسیٰ علیہ السلام کی اور یہود عزیر علیہ السلام کی عبادت کرتے ہیں، تو کیا وہ بھی دوزخ میں جائیں گے؟ اس تمثیل پر مشرکین بہت خوش ہوئے اور کہنے لگے ہمارے معبود اچھے ہیں یا عیسیٰ علیہ السلام اور اگر عیسیٰ معبود ہونے کی وجہ سے دوزخ میں جائیں گے (عیاذ باللہ) تو ہمارے معبود اگر جہنم میں چلے گئے تو کوئی بات نہیں ہمیں منظور ہے اسی الہمتنا خیر عندك ام عیسیٰ علیہ السلام، فان كان في الناس فلتكن الہمتنا معہ (بیضاوی) اس کا جواب سورہ انبیاء کی محولہ بالا آیات کے متصل بعد ہی مذکور ہے کما صر ملاحظہ ہو تفسیر سورہ انبیاء ص ۲۵، حاشیہ (۷۱) مشرکین نے یہ تمثیل حق سمجھنے اور حق و باطل میں تمیز کرنے کے لئے نہیں بیان کی بلکہ محض جدال و مخالفت کی غرض سے بیان کی ہے اور یہ لوگ ہیں ہی نہایت جھگڑالو۔ ان هو الا عبد الخ عیسیٰ علیہ السلام ہمارے نہایت ہی عظیم المرتبت رفیع المنزلت بندے ہیں جن پر ہم نے بڑے بڑے احسانات کئے اور ان کو بغیر باپ پیدا کر کے بنی اسرائیل کے لئے ان کی ذات کو ایک عجوبہ روزگار اور ضرب المثل بنا دیا مگر اس کے باوجود وہ معبودیت کے مستحق نہیں تھے۔ فہو مرفوع المنزلة علی القدر لکن لیس له من استحقاق العبودیة من نصیب (روح ج ۲۵ ص ۹۳) سو مشرکین کہتے ہم تو فرشتوں کی عبادت کرتے ہیں اور ہمارے معبود فرشتے ہیں۔ تو کیا ہمارے معبود اچھے ہیں یا عیسیٰ؟ تو اگر وہ معبود اور ابن اللہ ہو سکتا ہے تو ہمارے معبود بطریق اولیٰ خدا

۱۲- تخریفات خرافی
 ۱۱- تیسری دلیل نقلی تفصیلی
 ۱۲- ازالہ شبہ خرافی
 ۱۳- جواب سوال فقہی
 ۱۴- تخریفات خرافی
 ۱۵- اشارت خرافی

کی بیٹیاں ہیں۔ الہمتنا الملائكة خیر ام عیسیٰ علیہ السلام فاذا جازان یعبد ویكون ابن اللہ کانت الہمتنا اولیٰ بذلک (بیضاوی) اس کا جواب دیا گیا کہ ولو نشاء لجعلنا (الآیۃ) یعنی فرشتہ ہونا یا فرشتوں کے بعض آثار کا حامل ہونا تو معبود ہونے کی کوئی دلیل نہیں اگر ہم چاہیں تو تمہیں ہلاک کر کے زمین میں تمہاری جگہ فرشتے پیدا کر دیں منکم بدل لکم امدارک) اس صورت میں یہ تخریفات ذمیوی ہے یا اگر چاہیں تو تمہاری نسل سے فرشتے پیدا کر دیں۔ موضع قرآن موضع قرآن یعنی عیسیٰ میں آثار فرشتوں کے سے تھے اس سے معبود نہیں ہوتا ہم چاہیں تو تمہاری نسل سے ایسے لوگ پیدا کر دیں۔ ف حضرت عیسیٰ کا آنا نشان موضع قرآن قیامت کا ہے۔ ف یہود ان کے منکر ہوئے اور نصاریٰ قائل ہوئے۔ پھر نصاریٰ پیچھے کئی فریقے ہوئے کوئی خدا کا بیٹا بتا دیں کوئی خدا کو تین جگہ کوئی اور کچھ کہیں۔ ف اُس دن دوست سے دوست بھاگے گا کہ اس کے سبب سے کہیں میں نہ پکڑا جاؤں۔

میں ہے یعنی عیسیٰ میں آثار فرشتوں کے سے تھے، اس سے معبود نہیں ہوتا، اگرچاہیں تمہاری نسل سے ایسے لوگ پیدا کریں۔ لاجعلنا منکم ای الخلقنا منکم ای من الانس (منظہری ج ۸ ص ۳۵۹) فرشتے بھی چونکہ مخلوق ہی ہیں، اس لئے معبود نہیں ہو سکتے۔ چہاں شاہ عبدالقادر دہلوی فرماتے ہیں۔ مشرکین نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتے کہ تم ہمارے معبودوں کو بُرا کہتے ہو، لیکن عیسیٰ علیہ السلام کا ذکر آتا ہے تو ان کو خوبی سے یاد کرتے ہو حالانکہ لوگ (نصاری) ان کی بھی پوجا کرتے ہیں۔ اس کا جواب دیا گیا کہ عیسیٰ علیہ السلام نے لوگوں کو اپنی عبادت کا حکم نہیں دیا وہ تو توحید ہی کی تعلیم دیتے تھے اور قابلِ مذمت وہ معبود ہے جو اپنی عبادت آپ کرائے۔

۳۶ وانہ لعلم للساعة۔ یہ تخويف اخرومی ہے۔ انہ کی ضمیر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف راجع ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا بغیر باپ کے پیدا ہونا قیامت کی دلیل ہے۔ اللہ تعالیٰ جو عیسیٰ علیہ السلام کو بغیر باپ پیدا کر سکتا ہے وہ انسان کو موت کے بعد دوبارہ زندہ کرنے پر بھی قادر ہے۔ یا مطلب یہ ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کا آخری زمانے میں نزول قرب قیامت کی علامت ہے۔ وقال ابن عباس ومجاهد وقتادة والحسن والسدي والضحاك وابن زيد ای وان خروجنا لعلم للساعة يدل على قرب قيامها اذ خروجها شرط من اشراطها وهو نزوله من السماء في اخر الزمان (بحر ج ۸ ص ۲۵) قیامت میں شک مت کرو۔ وہ ضرور آتیوالی ہے اور میری شریعت اور میرے احکام کی پیروی کرو یہی سیدھی راہ ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا مقولہ ہے یا واتبعون سے پہلے قتل مقدر ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا گیا ہے کہ آپ اعلان کریں کہ توحید میں اور تمام شرائع میں میرا اتباع کرو یہی صراط مستقیم اور سیدھا راستہ ہے۔ واتبعون واتبعوا هدايا او شرعی (بیضاوی) وقل لهم اتبعون على التوحيد هذا الذي امركم به صراط مستقیم (جلالین) واتبعون ای فی التوحيد وفيما بلغكم عن الله (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۰۴) اور دیکھنا شیطان تمہارا کھلا دشمن ہے، اس سے خبردار رہنا، کہیں وہ تم کو اس سیدھی راہ سے ہٹا کر شرک و ضلالت کی راہ پر نہ ڈال دے۔

۳۷ ولما جاء عيسى — تا — هذا صراط مستقیم ہ تیسری دلیل نقلی تفصیلی از حضرت عیسیٰ علیہ السلام نیز جواب شبہہ مشرکین۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جب بنی اسرائیل کے پاس دلائل واضح اور معجزات قاہرہ لے کر آئے، تو فرمایا میں تمہارے پاس ایک ایسی کتاب (انجیل) لے کر آیا ہوں جو علم و حکمت سے لبریز اور شریعت و احکام الہیہ کی ترجمان ہے اور میں اس لئے آیا ہوں تاکہ تورات کے جن مسائل میں تم باہم مختلف ہو چکے ہو ان کو واضح کروں اور ان میں صحیح فیصلے سے تمہیں آگاہ کروں۔ بالحکمة ای الانجیل کما قال القشيري والماوردي (روح ج ۲۵ ص ۹۶) بالحکمة ای بالانجیل والشرايع (مدارک ج ۴ ص ۹۴) اس لئے اللہ سے ڈرو، میری مخالفت نہ کرو اور میری اطاعت کرو۔

۳۸ ان الله سبى (الآية) یہ مشرکین کے شبہہ کا جواب ہے۔ نیز یہ وہ حکم ہے جس میں انھوں نے بنی اسرائیل کو اپنی اطاعت کا حکم دیا تھا۔ یہ ہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تعلیم کہ اللہ تعالیٰ میرا اور تم سب کا مالک و کارساز ہے۔ اس لئے صرف اسی کی عبادت کرو اور حاجات میں ما فوق الاسباب صرف اسی کو پکارو، اس کی عبادت اور پکار میں کسی کو شریک نہ بناؤ۔ یہی صراط مستقیم اور سیدھی راہ ہے۔ اس سے معلوم ہو گیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کسی کو بھی اپنی عبادت کا حکم نہیں دیا تھا، بلکہ بعد میں مفسد اور گمراہ پادریوں نے ان کی عبادت کی اور لوگوں کو اس شرک کی تعلیم بھی دی۔ بیان لما امرهم بالطاعة فيه وهو اعتقاد التوحيد والتعبد بالشرائع (هذا) ای هذا التوحيد والتعبد بالشرائع (صراط مستقیم) لا يضل سالكه (روح ج ۲۵ ص ۹۴)

۳۹ فاختلفت الاحزاب (الآية) یہ ایک سوال مقدر کا جواب ہے۔ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے خود اپنی عبادت کا حکم نہیں دیا تھا تو پھر انھیں کیوں پکارا گیا، تو جواب دیا گیا کہ ان کے رفع کے بعد ان کے متبعین میں اختلاف پڑ گیا اور وہ مختلف فرقوں میں تقسیم ہو گئے اور ان میں سے بعض فرقوں نے ان کو معبود بنا لیا تو ایسے ظالموں کے لئے دردناک عذاب سے ہلاکت و تباہی ہے۔

۴۰ هل ينظرون۔ یہ مشرکین قریش کے لئے تخويف اخرومی ہے۔ یہ مشرکین ایمان نہیں لاتے۔ وہ قیامت کے انتظار میں ہیں کہ وہ اچانک ان پر آجائے۔ تمام مشرکین جو دنیا میں نہایت ہی گہرے دوست ہیں قیامت کے دن ایک دوسرے کے دشمن ہوں گے اور ایک دوسرے کو طعن و ملامت کریں گے۔ اور ہر ایک گمراہی کی ذمہ داری دوسرے پر ڈالے گا۔ يعادي بعضهم بعضا ويلعن بعضهم بعضا (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۰۹) البتہ ایمان والوں کی باہمی دوستی قائم رہے گی اور اس میں کوئی فرق رونما نہیں ہوگا۔ الا المتقين استثناء منقطع ہے اور لا بمعنی لکن ہے۔

۴۱ يعباد لا خوف — تا — تاكفون۔ بشارت اخروبیہ ہے۔ قیامت کے دن جب میدان حشر میں سب لوگ جمع ہوں گے تو سب پریشان اور گھبراتے ہوں گے اس وقت اللہ کی طرف سے منادی کرنے والا اعلان کرے گا کہ لے میرے بندو! تم پر آج کوئی خوف نہیں اور نہ تمہیں کوئی غم ہوگا۔ آج تم ہر قسم کے خوف و ہراس اور غم و اندوہ سے آزاد ہو۔ یہ اعلان سن کر کافر بھی اس کے امیدواروں میں شامل ہو جائیں گے اس کا دوسرا اعلان ہوگا۔ الذين آمنوا بايتنا وكانوا مسلمين یعنی میرے وہ بندے خوف و غم سے آزاد ہیں جو دنیا میں میری وحدانیت اور تمام ایمانیات پر ایمان لائے اور میرے فرمانبردار رہے۔ یہ اعلان سن کر کفار مایوس ہو جائیں گے اور ایمان والے اللہ کی رحمت کے امیدوار ہوں گے۔ اس وقت انہیں حکم

ہوگا۔ ادخلوا الجنة (الآیۃ) تم اور تمہاری مومن بیویاں خوش و خرم جنت میں داخل ہو جاؤ۔ (کبیر - غازن - مدارک) ۴۲ یطاف علیہم جنت میں خورد
 غلمان ان کی خدمت میں ہوں گے اور کھانے پینے کی اشیاء سونے کی پلیٹوں اور پیالوں میں انہیں پیش کی جائیں گی۔ اس کے علاوہ انہیں جنت میں ہر
 وہ چیز میسر ہوگی جسکی ان کے دلوں میں خواہش پیدا ہوگی اور جس چیز کو دیکھنے کا ان کی آنکھوں کو شوق ہوگا اور وہ جنت میں ہمیشہ رہیں گے۔ نہ ان پر
 موت آئیگی اور نہ جنت کی نعمتیں ہی فنا ہوں گی۔ اہل جنت سے کہا جائے گا دنیا میں جو تم نیک عمل کرتے رہے یہ جنت اور یہ تمام نعمتیں اسی وجہ سے تمہیں

الزخرف ۴۳

۱۱۰۸

الیہ ۲۵

وَلَا أَنْتُمْ تَحْزَنُونَ ﴿۴۸﴾ الَّذِينَ آمَنُوا بِآيَاتِنَا وَكَانُوا

اور نہ تم غمگین ہو گے جو یقین لائے ہماری باتوں پر اور رہے

مُسْلِمِينَ ﴿۴۹﴾ ادخلوا الجنة أَنْتُمْ وَأَزْوَاجُكُمْ

حکم بردار چلے جاؤ ہشت میں تم اور تمہاری عورتیں

مُخْبِرُونَ ﴿۵۰﴾ يُطَافُ عَلَيْهِمْ بِصِحَافٍ مِنْ ذَهَبٍ وَ

کہتماری عزت کریں لئے پھریں گے ان کے پاس لکھ رکابیاں سونے کی اور

أَكْوَابٍ ﴿۵۱﴾ وَفِيهَا مَا تَشْتَهِيهِ الْأَنْفُسُ وَتَلَذُّ الْأَعْيُنُ

آب خورے اور وہاں ہے جو دل چاہے اور جس سے آنکھیں آرام پائیں

وَأَنْتُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۵۲﴾ وَتِلْكَ الْجَنَّةُ الَّتِي

اور تم ان میں ہمیشہ رہو گے اور یہ وہی بہشت ہے جو

أُورِثْتُمْوهَا بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿۵۳﴾ لَكُمْ فِيهَا فَاكِهَةٌ

میراث پائی تم نے بدلے میں ان کاموں کے جو کرتے تھے تمہارے واسطے ان میں بہت

كثيرةٌ مِنْهَا تَأْكُلُونَ ﴿۵۴﴾ إِنَّ الْمَجْرِمِينَ فِي عَذَابٍ

ہوے ہیں ان میں سے کھانے رہو و البتہ جو لوگ کہ گنہگار ہیں لکھ وہ دوزخ کے

جَهَنَّمَ خَالِدُونَ ﴿۵۵﴾ لَا يَفْتَرُ عَنْهُمْ وَهُمْ فِيهِ

عذاب میں ہمیشہ رہنے والے ہیں نہ ہلکا ہوتا ہے ان پر سے اور وہ اسی میں پرے

مُبْلِسُونَ ﴿۵۶﴾ وَمَا ظَلَمْنَاهُمْ وَلَكِنْ كَانُوا هُمُ الظَّالِمِينَ ﴿۵۷﴾

ہیں آس ٹوٹے اور ہم نے ان پر ظلم نہیں کیا لیکن تھے وہی بے انصاف

وَنَادُوا بِإِسْلِكَ لِيَقْضَ عَلَيْهِمْ وَعْدُكَ قَالَ إِنَّكُمْ تَأْكُلُونَ

اور پکاریں گے اے مالک کہیں ہم پر فیصلہ کرچکے تیرا رب وہ کہے گا تم کو ہمیشہ ہنا ہے

لَقَدْ جِئْتُمْ بِالْحَقِّ وَلَكِنَّ أَكْثَرَكُمْ لِلْحَقِّ كَرهُونَ ﴿۵۸﴾

لکھ ہم لائے ہیں تمہارے پاس سچا دین پر تم بہت لوگ اسی بات سے برا مانتے ہو

عطا ہونیں۔ اس میں تمہارے لئے بے شمار انواع و
 اصناف کے میوے اور پھل ہیں جو کبھی ختم نہ ہوں گے
 خواہ کس قدر تم کھاؤ جس قدر تم کھاؤ گے اس سے لگنے
 اور پیدا ہو جائیں گے۔ فاکہہ کثیرہ بحسب
 الانواع والاصناف... وعن النبی صلی
 اللہ علیہ وسلم لا ینزع ما جل فی الجنة من
 ثمرها الا نبت مثلاً ما مکا نہا (ابوالسعود ج
 ۴ ص ۴۵۴) ان المجرمین تا

انکم مکشون ۵ یہ تحویف اخروی ہے۔ مشرکین جہنم
 کے عذاب میں ہمیشہ رہیں گے، جہنم کا عذاب نہ کبھی ختم
 ہوگا اور نہ اس میں کوئی تخفیف اور کمی ہی ہوگی اور
 وہ عذاب میں نجات سے مایوس ہو کر خاموش ہونگے
 جس طرح ایک آدمی مایوس اور ناامید ہو کر خاموش
 ہو جاتا ہے۔ واللبلس لیا لس المساکت سکوت
 یالس من فرج (کبیر ج ۲ ص ۴۵۵) اس دائمی عذاب
 میں مبتلا کر کے ہم نے ان پر کوئی زیادتی اور ان سے
 کوئی بے انصافی نہیں کی، بلکہ دنیا میں ہمارے احکام
 کی خلاف ورزی کر کے انہوں نے خود ہی اپنی جانوں
 پر ظلم کیا اور یہ عذاب ان کے اپنے ہی گناہوں کی سزا
 ہے۔ جب وہ ہر طرف سے ناامید ہو جائیں گے تو
 غازن جہنم سے التجاء کریں گے کہ اللہ کی بارگاہ میں
 درخواست کرے کہ وہ موت سے ہمارا خاتمہ کرے
 تاکہ ہم اس عذاب اور مصیبت سے بچ جائیں، تو وہ
 جواب دے گا کہ موت تمہیں نہیں آئیگی کیونکہ موت تو
 عذاب سے نجات کی ایک صورت ہے اور تمہارے لئے
 نجات نہیں ہے۔ انما لایفعلنا لانه نجاۃ ولا نجاۃ
 لکم (مہاجری ج ۲ ص ۲۵۹) لقد جئتمکم لتفتا
 بسوئے اہل مکہ۔ ہم نے اپنا رسول تمہارے پاس حق و

تحویف اخروی

مع التفات بسوئے اہل مکہ

منزل ۶

مداقت کا پیغام (توجید و شراہ دین) دے کر بھیجا
 لیکن تم میں سے اکثر لوگ حق کو پسند نہیں کرتے اور توجید اور خدائے واحد کی عبادت اور پکار کے مقابلے میں غیر اللہ کی عبادت کرتے ہیں اما الحق المعہود
 الذی هو التوحید او القرآن فکلہم کارہون له مشمزون منہ (ابوالسعود ج ۲ ص ۴۵۴)

موضع قرآن یعنی چین کر۔ مالک نام ہے فرشتے کا جو دوزخ کا داروغہ ہے۔ کہتے ہیں ہزار برس چلاویں گے تب وہ ایک جواب بے جا
 موضع قرآن ناامیدی کا فیصلہ کرچکے یعنی مار ڈال چکے عذاب کر کر۔

اَمْ اَبْرَمُوا اَمْ رَافًا مُّبْرَمُونَ ﴿٤٩﴾ اَمْ يَحْسَبُونَ اَنْ اَلَا

کيا انہوں نے پھیر لی ہے ایک بات تو ہم بھی کچھ پھیرائیں گے و کیا خیال رکھتے ہیں کہ ہم نہیں

نَسْمَعُ سِرَّهُمْ وَنَجْوَاهُمْ بَلَىٰ وَرَسُلُنَا لَدَيْهِمْ يَكْتُمُونَ ﴿٥٠﴾

سننے ان کا بھید اور انکا مشورہ کیوں نہیں اور ہمارے بھیجے ہوئے ان کے پاس لکھتے رہتے ہیں

قُلْ اِنْ كَانَ لِلرَّحْمٰنِ وَلَدٌ فَاَنَا اَوَّلُ الْعٰبِدِيْنَ ﴿٥١﴾

تو کہہ اگر ہو رحمن کے واسطے اولاد لگے تو میں سب سے پہلے پوجوں

سُبْحٰنَ رَبِّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ رَبِّ الْعَرْشِ عَمَّا

پاک ذات ہے وہ رب آسمانوں کا اور زمین کا صاحب عرش کا ان باتوں سے

يَصِفُوْنَ ﴿٥٢﴾ فَاذْهَبْهُمْ يَخْضَوْنَ وَيَسْبُحُوْنَ اِحْتٰی يَلْقَوْنَ

جو یہ بیان کرتے ہیں اب چھوڑ دے اللہ اکو تک کہ کریں اور کھیلیں یہاں تک کہ ملیں

يَوْمَهُمُ الَّذِي يُوْعَدُونَ ﴿٥٣﴾ وَهُوَ الَّذِي فِي السَّمَاءِ اِلٰهٌ

اپنے اس دن سے جس کا انکو وعدہ دیا ہے اور وہی ہے جس کی بندگی ہے آسمان لگے میں

وَفِي الْاَرْضِ رِضٌّ اِلٰهُ وَهُوَ الْحَكِيْمُ الْعَلِيْمُ ﴿٥٤﴾ وَتَبٰرَكَ

اور اس کی بندگی ہے زمین میں اور وہی ہے حکمت والا سب جبار اور بڑی برکت ہے

الَّذِي لَهُ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا ۗ وَ

اُس کی جس کا راج ہے آسمانوں میں اور زمین میں اور جو کچھ اُن کے بیچ میں ہو اور

عِنْدَكَ عِلْمُ السَّاعَةِ ۗ وَاِلَيْهِ نَرْجِعُونَ ﴿٥٥﴾ وَاِلٰهِيْمُ

اُس کے پاس ہے خبر قیامت کی اور اسی تک پھر کہ پہنچ جاو گے اور اختیار نہیں رکھتے

الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِهِ الشَّفَاعَةَ اِلَّا مَنْ شَهِدَ

وہ وہ لوگ جو یہ پکارتے ہیں سفارش کا سوا جس نے گواہی دی

بِالْحَقِّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ﴿٥٦﴾ وَلٰكِنْ سَاَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَهُمْ

سچی اور اُن کو خبر سچی کت ملے اور اگر تو اُن سے پوچھتے کہ تم کو کس نے بنایا

منزل ۶

۴۵ ام ابرموا امر۔ یہ زجر ہے۔ یہ مشرکین مکہ ایک کام کا پختہ فیصلہ کر چکے ہیں یعنی وہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو ایذا دینے اور دین اسلام کو مٹانے کا منصوبہ بنا چکے ہیں، لیکن ہم ان کے تمام منصوبوں کو خاک میں ملانے، پیغمبر علیہ السلام کو ان کے ناپاک ہاتھوں سے محفوظ رکھنے اور دین اسلام کو تمام ادیان پر غالب کرنے کا فیصلہ کر چکے ہیں۔ ام یحسبون الخ کیا ان کا خیال ہے کہ ہم ان کی پوشیدہ باتوں اور سرگوشیوں کو نہیں جانتے اور سنتے؟ کیوں نہیں؟ ہم سنتے ہیں اور خوب جانتے ہیں اور اس کے علاوہ ہمارے فرشتے (کراما کاتبین) بھی ان کے ساتھ ہوتے ہیں اور ان کی ہر بات لکھ لے رہے ہیں۔ اس لئے ان کا کوئی منصوبہ

کامیاب نہیں ہوگا جتنے پیغمبر علیہ السلام کو ان کی نظروں سے بچا کر صحیح سلامت مدینہ پہنچایا اور پھر جنگ بدر میں مسلمانوں اور فرشتوں کے ہاتھوں مشرکین کو ذلت و رسوائی سے قتل کر دیا اور بعض کو قیدی بنا لیا۔ کچھ میدان چھوڑ کر بھاگ گئے اور ان میں اکثر اسلام کے حلقہ جگوش ہو گئے ۴۶ قتل ان کا۔ یہ ابتدائے سورت میں وجعلوا له من عبادہ جزء اسے متعلق ہے۔ قرآن مجید کا یہ قاعدہ ہے کہ کبھی ابتدائے سورت کے مضمون کو آخر سورت میں بھی بانڈا دیج کر ذکر کیا جاتا ہے۔ تاکہ سورت کی ابتدا اور انتہا میں استحارہ و مناسبت ہو جائے۔ دلائل واضح اور براہین قاطعہ سے یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ اللہ تعالیٰ کا کوئی ولد اور نائب نہیں، لیکن اگر بالفرض مشرکین مکہ کے قول کے مطابق اللہ کے لئے ولد اور نائب ثابت ہو جائے تو میں سب سے پہلے اسے مانوں گا اور اسکی تعظیم بجالاؤں گا۔ اور اس کے مطابق اللہ کی عبادت کروں گا یہ تمثیل نفی ولد میں بطور مبالغہ ذکر کی گئی ہے معنی الایۃ ان کان للرحمن ولد وصم وثبت ذلك ببرهان صحیح تو مرد نہ و حجة واضحة تدلہ بہما فان اول من يعظم ذلك الولد واسبقو الی طاعته والانقیاد له کما يعظم الرجل ولد الملك لتعظیم ابیه وهذا کلام وارد علی سبیل الفرض والتشیل لغرض وهو المبالغة فی نفی الولد والاطناب فیہ (کشان) سبحان رب السنوت الخ لیکن اللہ تعالیٰ جو زمین و آسمان اور عرش عظیم کا مالک ہے اور ساری کائنات میں مدبر و متصرف ہے وہ ولد اور نائب سے پاک اور منزہ ہے ۴۷ فذرهم (الایۃ) زجر مع تخویف اخروی ان معاندین کو انذار کا حق ادا ہو چکا اور رحمت خداوندی

۱۰۔ زجر پہلے سے ہے
۱۱۔ متعلق بائیلے
۱۲۔ سورت
۱۳۔ زجر مع تخویف
۱۴۔ اخروی
۱۵۔ مع مدین عقل
۱۶۔ دعویٰ سورت
۱۷۔ جواب تشریح کر کے
۱۸۔ سبیل الاقران من الخضم

ان پر قائم ہو چکی اب تک کفر و شرک اور عناد و مکارہ میں گھسنے دو اور دنیا میں لہو و لعب اور عیش و نشاط میں منہمک رہنے دو یہاں تک کہ قیامت کے دن **موضع قرآن** پھیریں اور جو شہر ہیں اوپری آئے اس کو پہلے سنا دو کہ اس شخص کے پاس نہ بیٹھے سوا اللہ نے پھیرایا ان کا خراب کرنا ہر آدمی کے ساتھ فرشتے رہتے ہیں ہر کام اسکا لکھتے ہیں و یعنی اپنی سفارش کر سکتے ہیں کہ جس نے کلمہ اسلام کہا انکی خبر میں اسکی گواہی دیتے ہیں بغیر کلمہ اسلام کسی کے حق میں نہیں کہہ سکتے سو اتنی سفارش بھی جو نیک ہیں کریں گے۔
فتح الرحمن ورا یعنی توحید را شفاعت کنند ۱۲۔

کو پالیں جس کا ان سے وعدہ کیا گیا ہے وہاں اپنے کئے کی پوری سزا پالیں گے ۲۵۸ وہو الذی ۳۱۔ والیہ ترجعون ۵ یہ توحید پر دلیل عقلی ہے۔ اللہ تعالیٰ جو زمین و آسمان اور ساری کائنات کا خالق ہے وہی آسمان اور زمین میں معبود برحق ہے اور وہی ساری کائنات میں متصرف و کارساز ہے۔ وہی حکیم و مدبر ہے اور وہی غیب داں ہے اسلئے اُسے کسی نائب و متصرف کی ضرورت نہیں۔ و تبارک الخ زمین و آسمان میں متصرف اور غیب داں بھی وہی ہے اور برکات دہندہ بھی وہی ہے۔ ساری کائنات کا بادشاہ وہی ہے اور قیامت کا علم بھی اس کے ساتھ مخصوص ہے۔ قیامت کے

۲۵۸ الیہ یرد ۲۵۰ ۱۱۰ الدخان ۴۴

لَيَقُولَنَّ اللَّهُ فَاَنى يُوَفِّكُونَ لى وَقِيلَ لى رَبِّ اِنَّ هُوَ لآءِ قَوْمٍ لآ يُوَفُّونَ ۱۸ فَاَصْفَحْ عَنْهُمْ وَقُلْ سَلِّمْ يه لوگ هیں كه یقین نہیں لاتے ؤ سو تو منہ پھیرے انكى طرف سے اور كه سلام ہے

فَسَوْفَ يَعْلَمُونَ ۱۹

اب آخر كو معلوم كر لیں گے

سورة الدخان مكيه نازل ہوئی اور اس میں اُسٹھ آیتیں ہیں اور تین رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑھ مہربان نہایت رحم والا ہے

حَمْدٌ ۱ وَالْكِتَابِ الْمُبِیْنِ ۲ اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ فِی لَیْلَةِ مُبَرَكَةٍ ۳ اِنَّا كُنَّا مُنْذِرِیْنَ ۴ فِیْهَا یُفْرَقُ كُلُّ اَمْرٍ

قسم ہے اس كتاب واضح كے لے ہم نے اُس كو اتنا ايك بركت كے رات میں لے ؤ ہم ہیں كه سنانے والے ؤ اسی میں لے جدا ہوتا ہے ہر كام

حَكِیْمٍ ۵ اَمْرًا مِّنْ عِنْدِنَا لَآ اَكْتُمُ سُلَیْمٌ ۶ رَحْمَةً مِّنْ رَبِّكَ ۷ اِنَّهُ هُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ ۸ رَبُّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَیْنَهُمَا اِنْ كُنْتُمْ مُّوقِنِیْنَ ۹ لَآ اِلٰهَ اِلَّا هُوَ یُحِیِّیْ وَیُمِیْتُ رَبُّكُمْ وَرَبُّ اٰبَاكُمْ الْاَوَّلِیْنَ ۱۰

جانچا ہوا ؤ حکم ہو كر ہمارے پاس سے ہے ہم ہیں بھیننے والے ؤ ؤ رحمت سے تیرے رب كے وہی ہے سنے جاننے والا ؤ رب آسمانوں كا شہ اور زمین كا اور جو كچھ انكے بیج ہے اگر تم كو یقین ہے كسى كے بندگی نہیں سوائے اس كے ؤ جلالت ہے اور مارتا ہے رب تمہارا اور رب تمہارے اگلے باپ دادوں كا

منزل ۶

لان فی جملة الذین یدعون من دون اللہ الملائكة (مدارك) اس صورت میں من شہد سے شفاعت کر نیوالے مراد ہوں گے اور شفاعت سے وہ شفاعت مراد ہے جو قیامت کے دن گنہگاروں کے حق میں اللہ کے اذن سے ہوگی یا الذین یدعون الخ سے مراد صرف نیک لوگ ہوں جن کو ان کی مرضی موضع قرآن ۱۰ اس کی قسم ہے یعنی اس پر رحم کرتا ہے اللہ یعنی ہمیشہ دستور رہا ہے رات برکت کی شب قدر ہے جیسے اِنَّا اَنْزَلْنٰہِ فِیْہَا یٰۤا وَ جُہا ہوتا ہے یعنی لوح محفوظ میں سے جدا کر کے اس کام و لوں کو لکھ دیتے ہیں ؤ یعنی فرشتوں کو ہر کام پر۔

دن سب اسی کے سامنے حاضر ہوں گے جب ساری کائنات میں متصرف بھی وہی ہے اور عالم الغیب بھی وہی ہے تو اُسے کسی نائب متصرف کی حاجت نہیں ۱۸ ولا یسئلك (الآیۃ) اس سورت میں چونکہ یہی ایک زائد مضمون مذکور ہے اس لئے یہی سورت کا دعویٰ ہے اور مشرکین کے سبہ کا جواب ہے۔ کہ ہم نے مان لیا کہ ہمارے معبود حاجت روا نہیں ہیں اور ساری کائنات میں متصرف اور سب کچھ کرنے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے لیکن ہم ان کی عبادت صرف اس خیال سے کرتے ہیں کہ وہ ہمارے سفارشی ہیں اور خدا سے ہمارے کام کرائیتے ہیں۔ تاہم:۔ و یعبدون من دون اللہ ما لا یضرہم ولا ینفعہم و یقولون ہؤلاء شفعاؤنا عند اللہ (یونس ۴ ع) تو جواب دیا گیا کہ مشرکین اللہ کے سوا جن کو حاجت میں پکارتے ہیں انھیں شفاعت کا کوئی اختیار نہیں الا من شہد الخ یہ استثناء منقطع ہے اور شہادت حق سے کلمہ توحید کی شہادت مراد ہے اور من دون اللہ سے وہ معبود مراد ہیں جو اپنی عبادت پر خوش تھے اور اگر من دون اللہ کو عام کیا جائے تو اس میں فرشتے عیسیٰ اور عزیز علیہ السلام بھی شامل ہوں گے بلکہ تمام انبیاء علیہم السلام اور اولیاء کرام جن کو معبود بنا لیا گیا، تو مستثنیٰ متصل ہوگا اور مطلب یہ ہوگا کہ شفاعت کرنے کی اجازت صرف ان لوگوں کو ہوگی جنہوں نے کلمہ توحید کو مانا اور جو اپنی عبادت پر خوش تھے انہیں شفاعت کی اجازت ہی نہیں ملے گی وہ تو خود جہنم میں ہوں گے ای و لکن من شہد بالحق بکلمۃ التوحید و ہم یعلمون ان اللہ ربہم حقا و یعتقدون ذلک ہو الذی یمدک

الشفاعة وهو استثناء منقطع او متصل لان فی جملة الذین یدعون من دون اللہ الملائكة (مدارك) اس صورت میں من شہد سے شفاعت کر نیوالے مراد ہوں گے اور شفاعت سے وہ شفاعت مراد ہے جو قیامت کے دن گنہگاروں کے حق میں اللہ کے اذن سے ہوگی یا الذین یدعون الخ سے مراد صرف نیک لوگ ہوں جن کو ان کی مرضی موضع قرآن ۱۰ اس کی قسم ہے یعنی اس پر رحم کرتا ہے اللہ یعنی ہمیشہ دستور رہا ہے رات برکت کی شب قدر ہے جیسے اِنَّا اَنْزَلْنٰہِ فِیْہَا یٰۤا وَ جُہا ہوتا ہے یعنی لوح محفوظ میں سے جدا کر کے اس کام و لوں کو لکھ دیتے ہیں ؤ یعنی فرشتوں کو ہر کام پر۔

فتح الرحمن وایلیۃ القدر ۱۲۔ یعنی پیغامبر ۱۲۔

کے خلات معبود بنایا گیا اور من شہد سے مشفوع لہ مراد ہوں یعنی وہ لوگ جن کے حق میں شفاعت ہوگی اسی الا لمن شہد الخ اور مطلب یہ ہوگا کہ ان کو صرف ان لوگوں کے حق میں شفاعت کی اجازت ہوگی جنہوں نے کلمہ توحید کو مانا لیکن ان مشرکین کے حق میں شفاعت کی اجازت کسی کو نہیں ملے گی۔

قیل المراد بالذین یدعون من دونہ عیسیٰ وعزیر والملائکۃ فان اللہ لا یسئلک لاحد من هؤلاء الشفاعۃ الا لمن شہد بالحق وہی کلمۃ الاخلاص وہی لا الہ الا اللہ (خازن ج ۶ ص ۱۱۹) **شہ** ولئن سألتہم (الآیۃ) یہ عقلی دلیل ہے علی سبیل الاعتراف من الخضم۔ اگر ان مشرکین سے آپ پوچھیں کہ یہ تو بتاؤ کہ تمہیں اور تمہارے معبودوں کو جن کو تم عند اللہ شفیع سمجھتے ہو، کس نے پیدا کیا ہے، تو جواب دینگے کہ ان کو اللہ نے پیدا کیا ہے۔ پھر اس کی عبادت سے کیوں پھرے جاتے ہیں اور اس اقرار کے باوجود اللہ کی وحدانیت سے منہ موڑ کر کس طرف الٹے جا رہے ہیں **اھ** و قیلہ۔ واؤ بمعنی سبب ہے یعنی بہت بار پیغمبر علیہ السلام کا یہ کلمہ کہنا ہوا ان هؤلاء قوم لا یؤمنون ہ مشرکین کے ایمان سے مایوس ہو کر آپ اللہ سے مشرکین کی شکایت کرتے تھے کہ میرے پروردگار یہ قوم ایسی سرکش ہو چکی ہے کہ اب وہ ایمان نہیں لائیں گی۔ قال ابن عباس مشکا الی اللہ نغالی تخلف قومنا عن الایمان وقال قتادۃ ہذا نبیکم یشکون قومنا الی ربہ (خازن ج ۶ ص ۱۹۱) حضرت شیخ رحمہ اللہ فرماتے ہیں قسم ہے اس کے کہنے کی یعنی، اس کے یہ کہنے اور دعاء مانگنے کے سبب سے میں ان کو سزا دوں گا۔ تاہم یہ۔ خدا سزا بہ ان هؤلاء قوم مجرمون ہ یا واؤ قسمیہ ہے اور ان هؤلاء قوم لا الخ جواب قسم ہے یعنی مجھے پیغمبر کے یارب کہنے اور مجھ سے دعاء مانگنے کی قسم یہ لوگ ایمان نہیں لائیں گے اور پیغمبر علیہ السلام کی دعا کی وجہ سے میں انہیں سزا دوں گا۔ کانہ قیل واقسم بقیلہ یارب، ان هؤلاء قوم لا یؤمنون (مدارک) فاصفح عنہم الخ اس میں مشرکین سے اعراض کرنے اور ضمناً بددعا نہ کرنے کا حکم ہے، گویا وہ اپنے اعمال کی وجہ سے عذاب کے مستحق ہو چکے ہیں بددعا کرنے کی ضرورت ہی نہیں، عنقریب ہی وہ اپنا انجام بد دیکھ لیں گے۔ چنانچہ جلد ہی جنگ بدر میں انہوں نے اپنا انجام دیکھ لیا۔ اور سلام سے سلام متارکت مراد ہے جو تمام تعلقات منقطع کر لینے پر دلالت کرتا ہے۔ امرۃ بان یصفح عنہم و فی ضمنہ منہ من ان یدعوا علیہم بالعذاب والصفح هو الاعراض ثم قال وقل سلام قال سیبویہ انما معناه المتارکۃ (کبریٰ، ص ۴۶۲) و آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین۔

سُورَةُ زُحْرَفٍ مِیْلَ آیَاتِ تَوْحِیْدٍ اُوْرَا سْکِی خُصُوصِیَاتِ

- ۱۔ ولئن سألتہم — تا — ما ترکبون ۵ (۱۶) نفی شرک فی التصرف
- ۲۔ وجعلوا لہ من عبادۃ جزءا — تا — وانا علی اثارہم مہتدون ۱۵ (۲۶)۔ نفی شرک فی التصرف
- ۳۔ واذ قال ابراہیم۔۔۔ تا۔۔۔ لعلہم یرجعون ۵ (۳۶) نفی شرک فی العبادۃ والدعاء
- ۴۔ وسئل من ارسلنا من قبلک من رسلنا (الآیۃ، ۲۶) کسی پیغمبر کی شریعت میں غیر اللہ کی عبادت اور پیکار کو جائز نہیں رکھا گیا۔
- ۵۔ ان اللہ ربی و ربکم فاعبدوا ہذا صراط مستقیم ۵ (۶۶) حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تعلیم یہ تھی کہ صرف اللہ کی عبادت کرو، انہوں نے اپنی عبادت کا حکم نہیں دیا تھا۔
- ۶۔ وهو الذی فی السماء اللہ — تا — والیہ ترجعون ۵ (۷۶) نفی شرک فی العبادۃ والتصرف و نفی شرک فی العلم۔
- ۷۔ ولا یسئلک الذین یدعون من دونہ (الآیۃ،) نفی شفاعت قہریہ۔ و نفی شفاعت بحق مشرکین۔

سورة الدخان

سورة زخرف میں مشرکین کے اس شبہے کو دور کیا گیا ہے کہ ان کے معبودان باطلہ خدا کے نائب اور اس کی بارگاہ میں شفیع غالب ہیں وہاں دلائل **ربط** عقل و نقل اور وحی سے ثابت کیا گیا کہ اللہ تعالیٰ ہی ساری کائنات کا خالق و مالک اور وہی ساری کائنات میں متصرف و کارساز ہے اور اس کا کوئی نائب نہیں اور نہ اس کی بارگاہ میں کوئی شفیع غالب ہے۔ اب سورة دخان میں مشرکین کے ایک اور شبہے کا جواب دیا گیا ہے یعنی ہم نے مان لیا کہ ہمک معبود خدا کے نائب اور شفیع غالب نہیں ہیں، لیکن وہ ہماری دعائیں پکاریں سنتے اور ہمارے حالات کو جانتے ہیں اسلئے اگر وہ ہماری پکاریں سُنکر اللہ کی بارگاہ میں ہماری سفارش کر ڈالیں، خواہ وہ قبول کرے یا نہ کرے، تو اس میں کیا حرج ہے؟ تو اسکا جواب دیا گیا۔ انہ ہوا السبع العلیم ۵ (۱۶) کہ سب کچھ جانتے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے اور وہی حاجت روا اور مشکل کشا ہے اور کوئی نہیں۔

خلاصہ تمہید مع ترغیب، دعوائی سورت (انہ ہوا السبع العلیم) تخولیف دنیوی، تخولیف اخروی، بشارت اخرویہ اور درمیان میں توحید پر ایک دلیل عقلی (وما خلقنا السوت — تا — الا بالحق)

تفصیل

حَمْدًا وَالْكَتَبِ الْمُبِينِ ۝ — تا — ۝ رَحْمَةً مِّن رَّبِّكَ ۝ تمہید مع ترغیب۔ یہ ایک عظیم الشان حکمانہ ہے جسے ہم نے برکت والی رات میں اتارا، جس سے مقصود انذار ہے اگر نہ مانو گے تو اللہ کا عذاب آئیگا وہ حکمانہ کیا ہے؟ انہ ہوا السبع العلیم ۵ یہ ہے وہ حکمانہ جو سورت کا مقصود دعویٰ ہے اور مشرکین کے ایک شبہے کا جواب ہے۔ فاسر لقب — تا — انا منتقمون ۵ تخولیف دنیوی ہے۔ مشرکین مکہ پر عنقریب قحط سالی کی صورت میں عذاب الہی آئیگا ہے، اسوقت خدا کو پکاریں گے کہ یہ عذاب دور کر دے تو ہم ایمان لے آئیں گے، لیکن جب ہم عذاب دور کر دیں گے تو وہ پھر سرکشی کریں گے آخر میدان بدر میں ہم ان کو ہمیشہ کیلئے ختم کر دیں گے۔ ولقد فتنا قبلہم — تا — وما كانوا منظرین ۵ تخولیف دنیوی کا ایک نمونہ۔ فرعون اور اس کی قوم کا انجام دیکھ لو انھیں تکذیب، غرور و استکبار اور سرکشی کی کیا سزا ملی۔ جب ہمارا عذاب آیا تو کوئی چیز کام نہ آئی۔ دولت و سلطنت نہ لاؤشکر۔ ولقد نجینا بنی اسرائیل — تا — بلوئمبین ۵ (۲۶) بشارت دنیویہ کا نمونہ۔ بنی اسرائیل کو صبر و استقلال کا پھل ملا۔ فرعون کے عذاب سے نجات ملی اور اپنے زمانے کے لوگوں پر اللہ نے ان کو فضیلت عطاء فرمائی۔

ان هؤلاء ليقولون — تا — ان كنتم صدقین ۵ التفات بسوئے اہل مکہ، یہ سبھی ہے۔ نہ صرف یہ کہ وہ توحید کا انکار کرتے ہیں، بلکہ قیامت اور دوبارہ جی اٹھنے کو بھی نہیں مانتے۔ اہم خیرام قوم تبع (الایۃ) تخولیف دنیوی کا دوسرا نمونہ۔ مشرکین مکہ قوم تبیع سے زیادہ طاقتور اور دولت مند نہیں ہیں۔ جب انھیں شرک اور استکبار کے جرم میں ہلاک کر دیا، تو یہ بچاے کس باغ کی مولیٰ ہیں

وما خلقنا السوت — تا — لا یعلمون ۵ یہ توحید پر دلیل عقلی ہے۔ زمین و آسمان اور اس سائے جہاں کو ہم نے یونہی بیکار پیدا نہیں کیا، بلکہ ہر چیز کو اظہار حق کیلئے پیدا کیا ہے۔ کائنات کا ذرہ ذرہ ہماری وحدانیت اور قدرت کا ملکہ کی دلیل ہے۔ ان یوم الفصل (الایتین) تخولیف و بشارت اخرویہ ہے۔ ان شجرت الزقوم — تا — ان هذا ما كنتم به تمترون ۵ (۳۶) یہ تخولیف اخرویہ ہے۔ کفار کو جہنم میں کھانے کو زقوم اور پینے کو کھولتا ہوا پانی دیا جائیگا۔ ان المتقین فی مقام امین ۵ — تا — ذلك هو الفوز العظیم ۵ یہ بشارت اخرویہ ہے۔ منتقی لوگ جنت میں ہوں گے جو ایک پر امن مقام ہوگا۔ پہننے کے لئے اعلیٰ درجہ کا لباس ہوگا، حوران بہشتی رفاقت میں ہوں گی، ہر مسیوہ میسر ہوگا۔ اور یہ تمام نعمتیں دائمی اور غیر فانی ہوں گی۔

فانما یسرنا (الایۃ) یہ تمام سورت سے متعلق ہے۔ فاسر لقب انہم مرتقبون ۵ یہ تخولیف دنیوی، فاسر لقب یوم تأتي السماء الخ کیسا کھ متعلق ہے۔

۱۷ وَالْكَتَبِ الْمُبِينِ — یہ تمہید مع ترغیب ہے۔ کتاب سے یا تو قرآن مراد ہے۔ اس صورت میں قرآن کو لیلہ مبارکہ میں نازل کرنے کا مطلب یہ ہو گا کہ اس رات میں قرآن کا نازل کرنا شروع ہوا۔ وقال غیر واحد المراد ابتداء انزالہ فی تلك اللیلۃ علی التجوز (روح ج ۲۵ ص ۱۱۱) بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ اس برکت والی رات میں سارا قرآن لوح محفوظ سے یکجا آگے آسمان دنیا پر اترا اور وہاں سے تھوڑا تھوڑا حسب ضرورت تیس سال میں اترا لیکن اس بائے میں جو حدیث ذکر کی جاتی ہے وہ قوی نہیں یا سورت مراد ہے جیسا کہ فرمایا بیتلوا صحفام مطہرة فیہا کتب قیمۃ ۵ (البینہ) یہاں کتب سے

سورتیں مراد ہیں۔ اس سورت میں انزلنہ فی لیلة مبارکة میں تاویل کی ضرورت نہ ہوگی اور مطلب یہ ہوگا کہ اس سورت کو ہم نے برکت والی رات میں نازل کیا ہے۔ تیسری توجیہ یہ ہے کہ کتاب سے سورت کا دعویٰ مراد ہے۔ یعنی انا انزلنا هذا الحكم اللاحق فی لیلة مبارکة فعلیکم ان تأتسروا به و ننذراکم من مخالفتہ و فی هذه اللیلة افرق عذاب من لم یؤمن بهذا الحكم و انزلنا هذا الحكم رحمة بکم و هو انہ هو السبع لکل شیء العلیم بکل شیء لا غیر (الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ) اللہ تعالیٰ نے محض اپنی رحمت سے یہ حکم بھیجا ہے، اسکی برکات کے آثار ہمیشہ کے لئے باقی ہیں چنانچہ لیلة القدر جس میں نزول قرآن کا آغاز ہوا ایک ہزار مہینے سے بہتر ہے، سال میں جب وہ رات آتی ہے تو آثار رحمت کا ظہور ہوتا ہے۔ والکتاب المبین قسم ہے اور جواب قسم مخدوف ہے ای مابقی موضع شہمة یعنی یہ کتاب جو حق کو واضح اور روشن کر نیوالی ہے اس پر شاہد ہے کہ مسئلہ توجیہ پہلو سے عیاں ہو چکا ہے اور اب کوئی شک و شبہ باقی نہیں رہا۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ یا انا انزلنا لہ جواب قسم مذکور ہے (روح وغیرہ) یا یہ جملہ معتضد ہے برائے بیان عظمت قرآن اور انکا منذرین جواب قسم ہے۔ قال ابن عطیة لا یحسن وقوع القسم علیہ ای علی انا انزلنا ہ و هو اعتراض یتضمن تفضیم الکتاب و یكون الذی وقع علیہ القسم انکا منذرین انتہی (بحر ج ۸ ص ۳۲) قرآن مجید میں جو قسمیں وارد ہوئی ہیں ان سے مقصود دلائل و شواہد ہیں جنہیں بصورت اقسام ذکر کیا گیا ہے۔ ان الایمان التي حلف اللہ تعالیٰ بہا کلہا دلائل اخرجہا فی صورۃ الایمان مثالہ قول القائل لمنعہ و حق نعمک الکثیرة انی لا ازال اشکرک فیذکر النعم و ہی سبب مفید لداوم الشکر (کبیر ج ۱ ص الذاریات)

۳ لیلة مبارکة۔ جہور کے نزدیک لیلة مبارکة (برکت والی رات) سے لیلة القدر (شب قدر) مراد ہے جو رمضان میں آتی ہے بقرنیہ انا انزلنہ فی لیلة القدر (القدر) و شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن (البقرة ۲۳) اس سے معلوم ہوا کہ لیلة البراءت یعنی شعبان کی پندرہویں رات مراد نہیں۔ قال ابوبکر بن العربی و جمہور العلماء علی انها لیلة القدر و منهم من قال انها لیلة النصف من شعبان و هو باطل لان اللہ تعالیٰ قال فی کتابہ الصادق القاطع شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن۔ (قرطبی ج ۱ ص ۱۲) ہی لیلة القدر علی ما روی عن ابن عباس و قتادة و ابن جبیر و مجاہد و ابن زید و الحسن و علیہ اکثر المفسرین و الظواہر معہم (روح ج ۲ ص ۱۱۰) شب براءت کے بارے میں فضائل کی جو حدیثیں وارد ہیں ان میں سے بہت کم پایہ ثبوت کو پہنچتی ہیں اور باقی سب بے اصل ہیں بعض علما نے تو سب ہی کو عنی ثابت قرار دیا ہے۔ و لیس فی لیلة النصف من شعبان حدیث یعول علیہ لا فی فضلہا ولا فی نسخہ الاحال فیہا فلا تلتفتوا الیہا (قرطبی ج ۱ ص ۱۲۸) انکا منذرین اس کتاب کے انزال سے مقصود انذار ہے یعنی لوگوں کو پیغام توجیہ دینا اور نہ ماننے والوں کو عذاب الہی سے خبردار کرنا۔ لیلة القدر امت محمدیہ کی خصوصیت ہے (موطا مالک، بحر، ابن کثیر) اور جہور کے نزدیک یہ رات ہمیشہ رمضان ہی میں ہوتی ہے، پہلے یہ رات متعین تھی لیکن بعد میں اللہ تعالیٰ نے اسکی تعیین امٹھالی یعنی اب وہ رات ہمیشہ رمضان کی ایک متعین تاریخ کو نہیں ہوا کرے گی بلکہ رمضان کے عشرہ اخیرہ میں دائر رہیگی۔ جیسا کہ حدیث میں ہے کہ لیلة القدر کو رمضان کی ۲۱، ۲۳، ۲۵، ۲۷ اور ۲۹ میں تلاش کرو (ابن کثیر ج ۲ ص ۵۳۳)

۴ فیہا یفرق۔ اس رات میں ہر اہم معاملہ مثلاً اجمال موت، ارزاق وغیرہ قحط اہل مکہ اور جنگ بدر میں ان کی رسوائی بھی ایسے امور میں داخل ہے ایسے اہم امور جو پہلے ہی سے اس سال کے لئے مقدر ہوتے ہیں وہ ان فرشتوں پر ظاہر کر دیئے اور انھیں لکھوا دیئے جاتے ہیں جن کے وہ فرانس ہوں و معنی یفرق یفصل و یکتب کل امر من ارزاق العباد و اجالہم (مدارک ج ۳ ص ۹) و معنی هذا ان اللہ یظہر لملائکتہ و یامرہم بفعل ماہر من و وظیفتمہ بان یکتب لہم ما قدرہ فی تلك السنة و یعرفہم اباہ (غازن ج ۴ ص ۲۷۱) القدر صرف بڑے بڑے امور بلکہ ان کے حوالے کئے جاتے ہیں تمام امور چھوٹے بڑے امور مراد نہیں، کیونکہ فرشتوں کو تمام امور کا علم نہیں ہوتا۔ اس میں تخولیت دنیوی کا پہلو بھی ہے کہ ہم نے یہ جگہ نامہ برکت والی رات میں نازل کیا ہے۔ اب بھی اگر انہوں نے نہ مانا تو انھیں دنیا ہی میں عذاب دیا جائیگا اور یہ رات ایسی ہے کہ اس میں بڑے بڑے امور طے ہوتے ہیں مثلاً قحط اور قوموں کی تباہی وغیرہ، اس لئے مشرکین کو ڈرنا چاہیے۔ اور دعویٰ کو مان لینا چاہیے۔ چنانچہ مشرکین مکہ نے نہ مانا اور ان پر قحط سالی کا اور جنگ بدر میں قتل، قید و بند اور ذلت و رسوائی کا عذاب مسلط کیا گیا۔ امر حکیم محکم اور اٹل حکم جو واپس نہ ہو سکے

الحکیم بمعنی المنحکم لانه لا یبدل ولا یغیر بعد ابرازہ للملائکة علیہم السلام (روح ج ۲ ص ۱۱۳)

۵ امر امن عندنا۔ امر منصوب علی الاختصاص ہے اور اس سے مقصود ان طے شدہ امور کی اہمیت و عظمت کا اظہار ہے یعنی اس سے ہر عظیم اور اہم امر مراد ہے جو ہماری حکمت و تدبیر کے مطابق ہو۔ الزمخشری "امرا" نصب علی الاختصاص جعل کل امر جزلاً لخصما بان وصفہ بالحکیم، ثم زاده جزالۃ و کسبہ فخاصۃ بان قال اعنی بہذا الامر امر احصا من عندنا، کاٹنا من لدنا، و کما اقتضاہ علمنا و تدبیرنا (قرطبی ج ۱ ص ۱۲۹) انکا منذرین۔ اس کا تعلق یا تو والکتاب المبین سے ہے یا اس معنی کہ ہم ہی اس کتاب کے ساتھ اپنے پیغمبر کو بھیجنے والے ہیں جو تیرے پروردگار کی طرف سے محض رحمت ہے۔ یا یہ لیلة مبارکة سے متعلق ہے یعنی اس رات میں فرشتوں کو نئے فرانس سوئے کر اپنے کام پر بھیجتے ہیں یا مرسلین سے مراد یہ ہے کہ ہم اپنے بندوں کے پاس انبیاء و رسل بھیجتے رہے ہیں بندوں پر رحمت کے لئے تاکہ وہ ہدایت

پائیں رحمة مفعول بہ ہے مرسلیں کا یہ مفعول لہ یا مفعول مطلق ہے فعل مخذوف کا مفعول لہ علی معنی انا انزلنا القرآن لان من شأننا وعادتنا ارسال الرسول بالکتاب الی عبادنا لاجل الرحمة علیہم (مدارک ج ۲ ص ۹۷) وجوزوا فی رحمة ان یکون مصدر ما ای ساحتنا ساحتنا رحمة..... وان یکون مفعولا مرسلیں و الرحمة توصف بالاسمال (بحر ج ۲ ص ۳۳) ایک قراءت میں سرحمة بالرفع ہے اس صورت میں وہ مبتدا مخذوف کی خبر ہوگی۔ وقدراً الحسن رحمة علی تلک ہی سرحمة (قرطبی ج ۱ ص ۱۲۹) یعنی یہ کتاب تیرے رب کی طرف سے رحمت ہے کہ وہ هو السميع العليم یہ سورت کا مقصود ہی دعویٰ ہے اور مشرکین

بَلْ هُمْ فِي شَكٍّ يَلْعَبُونَ ۱ قَارُتَقِبْ يَوْمَ تَأْتِي

کوئی نہیں وہ دھوکے میں ہیں کھیلتے تھے سو تو انتظار کر اس دن کا کہ لگے لگے

السَّمَاءِ بِدُخَانٍ مُّبِينٍ ۱۰ يَغْشَى النَّاسَ هَذَا عَذَابٌ

آسمان دھواں صریح جو گھیر لیوے لوگوں کو لگے یہ ہے عذاب

أَلِيمٌ ۱۱ رَبَّنَا اكْشِفْ عَنَّا الْعَذَابَ إِنَّا مُؤْمِنُونَ ۱۲

دردناک اے رب کھول دے ہم پر سے یہ آفت ہم یقین لگتے ہیں

أَتَى لَهُمُ الذِّكْرَى وَقَدْ جَاءَهُمْ رَسُولٌ مُّبِينٌ ۱۳

کہاں ملے ان کو سمجھنا لگے اور آچکان کے پاس رسول کھول کر سانیوالا پھر

تَوَلَّوْا عَنَّا وَقَالُوا مَعْلَمٌ لَّجُنُونٌ ۱۴ إِنَّا كَاشِفُو

اس سے پیٹھ پھیری اور کہنے لگے سکھایا ہوا ہے باقلا ہ ہم کھولے دیتے ہیں

الْعَذَابِ قَلِيلًا إِنَّكُمْ عَائِدُونَ ۱۵ يَوْمَ نَبْطِشُ

یہ عذاب تھوڑی مدت تک تم پھر وہی کرو گے جس دن پھڑپھڑے گے ہم

الْبَطْشَةَ الْكُبْرَى إِنَّا مُنْتَقِمُونَ ۱۶ وَلَقَدْ فَتَنَّا

بڑی پختہ تحقیق ہم بدلہ لینے والے ہیں تہا اور حاجت چنے ہیں ہم

قَبْلَهُمْ قَوْمَ فِرْعَوْنَ وَجَاءَهُمْ رَسُولٌ كَرِيمٌ ۱۷

ان سے پہلے تھے فرعون کی قوم کو اور آیا ان کے پاس رسول عزت والا کہ

أَدُّوْا إِلَىٰ عِبَادِ اللَّهِ إِنِّي لَكُمْ رَسُولٌ أَمِينٌ ۱۸ وَأَنْ

حوالے کرو میرے بندے خدا کے فلا میں تمہارے پاس آیا ہوں بیجا ہوا معتبر فلا اور یہ کہ

لَا تَعْلَوْا عَلَى اللَّهِ إِنِّي آتَيْتُكُمْ مِّنْ قَبْلُ نَبَأٍ ۱۹ وَإِنِّي

پڑھے جاؤ اللہ کے مقابل میں لانا ہوں تمہارے پاس سہ کھلی ہوئی اور میں

عَدْتُ بِرُزْقِي وَرَبِّكُمْ أَنْ تَرْجَمُون ۲۰ وَإِنْ لَمْ تُؤْمِنُوا

پناہ لے چکا ہوں اپنے رب اور تمہارے رب کی اس بات سے کہ تم مجھے سٹا کرو گے اور اگر تم نہیں یقین کرتے

منزل ۶

مرا
تقریباً
۲۲

کے ایک شبہ کا جواب ہے۔ جیسا کہ ربط میں ذکر کیا گیا ہے۔ سب السنوت۔ اس میں دو قراءتیں ہیں اول جبر اس صورت میں یہ من سربک میں سربک سے بدل ہے۔ دوم رفع اس صورت میں یہ ان کی دوسری خبر ہوگی یا مبتدا مخذوف کی خبر ہوگی اسی ہو رب السنوت الخ اس قراءت پر لا الہ الا هو۔ یحییٰ و یمیت اور سربکم و سرب اباءکم الاولین سب ان کی خبریں ہوں گی یا جمل متا نفع یا مبتداء مخذوفہ کی خبریں ہوں گی اور پہلی قراءت پر یہ جمل متا نفع ہیں یا مبتداءات مخذوفہ کی خبریں (کل ذلک من الروح) وہ زمین و آسمان اور ساری کائنات کا مالک ہے اگر واقعی تمہارا اس پر ایمان ہے جیسا کہ تم اس کا اقرار کرتے ہو اور تمہارا اقرار ایمان و ایقان سے ناشی ہے تو پھر اس سے جو مدعا ثابت ہوتا ہے اسے بھی تمہیں ماننا چاہیے کہ اس کے سوا کوئی متصرف و کار ساز اور عالم الغیب نہیں۔ ان هذا الرب هو السميع العليم الذی انتم مقرون بہ و معترفون بانہ سب السنوت والاسم و ما بینہما ان کان اقرار کم عن علم و ایقان (مدارک ج ۲ ص ۹۷) لا الہ الا هو (الایہ صفاً) بالا سے جو متصف ہے وہی الہ ہے، وہی متصرف و کار ساز اور عالم الغیب ہے۔ زندگی اور موت اسی کے اختیار میں ہے۔ وہ تمہارا بھی مالک و کار ساز ہے اور تمہارے باپ دادا کا مالک اور کار ساز بھی وہی کفاجب سب کا مالک و خالق وہی ہے، تو اس کے سوا کوئی کار ساز اور غیب داں بھی نہیں ہے بل ہم فی شک یلعبون۔ یہ مقدر سے استدراک ہے۔ اسی مابقی موضع شہمة۔ یعنی ان کو چاہیے تھا کہ مان لیتے کیونکہ مسئلہ اس قدر واضح ہو چکا ہے

موضع قرآن ہوگا اور بد کو سر میں چڑھے گا یہ ہوش ہو کر گر پڑے گا۔ یعنی عادت یونہی ہے یعنی آخر کا عذاب نہیں ملتا۔ وک یعنی بنی اسرائیل کو رخصت کرو۔ و شاید وہ ڈرتے ہوں گے اس سے۔

فتح الرحمن فلا مترجم گوید اس وعدہ متحقق شد و خدا نے تعالیٰ در قریش قحط انداخت آنکہ از شدت جوع یا از کثرت ایجزہ چوں دودی محوس میشد و ایشان و ہفتاد کس را اسیر ساخت و اللہ اعلم ۱۲ فلا یعنی بنی اسرائیل را بمن حوالہ کنید و بندہ مگیرید ۱۲۔

کہ شک و شبہہ کی کوئی گنجائش باقی نہیں ہی لیکن وہ پھر بھی نہیں مانتے، بلکہ شک و تردد میں لعب و استہزاء کر رہے ہیں۔ یعنی اس طرح استہزاء کر رہے ہیں گویا انہیں مسئلہ میں ابھی شک ہے۔ ای داخلین فی صورۃ الشک قال الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

۱۱۵ فاسر تقب۔ یہ تحریف دنیوی ہے۔ دفان سے قحط مراد ہے کیونکہ بھوکے آدمی کو شدت جوع سے فضا میں بادل اور آنکھوں کے سامنے ہوائیاں اڑتی نظر آتی ہیں۔ جب مشرکین قریش عناد و تمرد میں حد سے بڑھ گئے تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان پر بددعا کی کہ اے اللہ! ان پر یوسف علیہ السلام کے زمانے کے قحط کی طرح قحط مسلط فرمائے تو ان پر ایسا شدید قحط ڈالا گیا کہ وہ مردانہ کھانے پر مجبور ہو گئے۔ یعنی اگر وہ نہیں مانتے تو آپ اس وقت کا انتظار فرمائیں جب ان پر سخت قحط مسلط کر دیا جائے گا۔ قال عبد اللہ انما کان هذا لان قریشا لما استعصت علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم دعا علیہم یوسف کسنی یوسف، فاصابہم قحط وجهد حتی اکلوا العظام، فجعل الرجل ینظر الی السماء فیسری ما بینہ و بینہا کھیثۃ الدخان من الجهد (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۳۱)

۱۱۶ یعنی الناس۔ یعنی وہ قحط تمام مشرکین کو اپنی لپیٹ میں لے لیگا اور وہ کہیں گے یہ تو بڑا ہی دردناک عذاب ہے یا یہ ادخال الہی ہے اللہ کا ارشاد ہے کہ یہ ان کے لئے ایک دردناک عذاب ہے۔ ای یقولون هذا الخ او یقال لہم هذا (روح ج ۱ ص ۱۱۹) جب مشرکین ماہے بھوک کے مدار اور بھوکا کھانے لگے تو یوسف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر صلہ رحمی کا واسطہ دیا اور عہد کیا کہ اگر یہ عذاب اٹھا لیا جائے تو ہم سب ایمان لے آئیں گے۔ ما بنا اکشف عنا العذاب الخ ای یقولون۔ لما اشتد القحط بقریش مشی یوسفیان الی رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم وناشدہ الرحم وواعدہ ان دعا لہم و زال ما بہم امنوا (روح ج ۲۵ ص ۱۱۹)

۱۱۷ الخ لہم الذکری۔ مشرکین کے لفاق اور ان کی دروغ گوئی کا بیان ہے۔ یعنی وہ جھوٹا عہد کر رہے ہیں اس سے ان کا مقصد صرف عذاب ہٹوانا ہے۔ صرف اتنی سی بات سے وہ کس طرح نصیحت حاصل کریں گے حالانکہ ان کے پاس مسئلہ توحید کو کھول کھول کر بیان کرنے والا رسول آچکا ہے۔ وہ اس کے وعظ و ارشاد سے متاثر نہیں ہوتے، بلکہ اس سے اعراض کیا اور کبھی کہتے ہیں وہ کسی سے سیکھ کر آتا ہے اور کبھی اسے دیوانہ کہتے ہیں۔ حالانکہ یہ دونوں باتیں ہی غلط ہیں۔ ایسے معاندین سے راہ راست پر آنے کی کیا توقع کی جاسکتی ہے۔ انکا شغوا العذاب۔ اچھا ہم کچھ وقت کے لئے عذاب اٹھا لیتے ہیں لیکن تم حسب وعدہ ایمان نہیں لاؤ گے، بلکہ کفر ہی پر قائم رہو گے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعاء سے بارش ہوئی اور قحط دور ہو گیا، لیکن مشرکین ایمان نہ لائے۔ یوم نبطش الخ یہ دنیوی عذاب کے آخری فیصلے کا اعلان ہے اور اس سے یوم بدر کا عذاب مراد ہے (مدارک، بحر و غیرہ) یعنی بدر کے دن جب ہم ان کو بڑی سخت گرفت میں لیں گے اس دن ان سے انتقام لے کر چھوڑیں گے۔ یوم نبطش کا ناصب مقدر ہے ای منتقم جس پر انا منتقمون قرینہ ہے۔ یوم نبطش ظرف لفعول دل علیہ انا منتقمون (بیضاوی)

۱۱۸ ولقد فتنا۔ ما فیہ بلوۃ امبین یہ تحریف دنیوی کا ایک نمونہ ہے اور فاسر تقب یوم الخ سے متعلق ہے جس طرح ان سے پہلے فرعون اور اسکی قوم کو دنیا ہی میں سرکشی کی سزا ملی اسی طرح ان کو بھی دنیا میں سزا ملے گی۔ ان سے پہلے ہم نے فرعون اور اس کی قوم کو آزمایا یعنی اپنے احکام کی اطاعت کا حکم دیا اور ان کے پاس ایک نہایت معزز رسول یہ پیغام لے کر آیا کہ اے اللہ کے بندو، جو حقوق تم پر واجب ہیں میری طرف ادا کرو۔ اس صورت میں عباد اللہ منادی ہوگا اور حرف ندامت منادی ہوگا۔ حقوق واجب سے ایمان اور قبول دعوت مراد ہے۔ ادوا الی حق اللہ تعالیٰ من الایمان و قبول الدعوة یا عباد اللہ علی ان مفعول (ادوا) محذوف و عباد منادی (روح ج ۲۵ ص ۱۲۱) یا مطلب یہ ہے کہ اللہ کے بندوں کو میرے حوالے کرو اس صورت میں عباد اللہ، ادوا کا مفعول ہوگا اور اس سے مراد وہ اسرائیلی ہیں جنہیں قوم فرعون نے غلام بنا رکھا تھا اطلقوہم و سلموہم الی، والہم اذ بہم بنو اسرائیل الذین کان فرعون مستعبداہم (ایضاً) انی لکرم رسول امین میں تمہاری طرف اللہ کا رسول ہوں اور اسکی وحی پر امین ہوں، اس لئے میری پند و نصیحت کو قبول کرو اور مسئلہ توحید کو مان لو اور سرکشی اور غرور و استکبار نہ کرو اور اللہ کے احکام مت ٹھکراؤ۔ میں تمہارے پاس ایسے دلائل واضح لے کر آیا ہوں جو میرے دعوے کی سچائی کا کھلا ثبوت ہیں۔

۱۱۹ وانی عدت۔ اس سے پہلے اعلان ہے۔ جب موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا سرکشی نہ کرو تو انہوں نے ان کو قتل کرنے کی دھمکی دی تو موسیٰ علیہ السلام نے کہا میں اپنے اور تمہارے رب کی پناہ لیتا ہوں کہ تم مجھے سنگسار کر سکو۔ مطلب یہ ہے کہ میں اپنے رب کی حفاظت میں ہوں۔ تم مجھے کوئی تکلیف نہیں پہنچا سکتے۔ لما قال ان لا تعلو علی اللہ، توعدوا بالقتل، فقال ذلک (روح) وان لہم تو منوا الخ اور اگر تم مجھ پر ایمان نہیں لاتے ہو تو مجھ سے الگ ہو جاؤ اور میرے ساتھ کوئی سروکار نہ رکھو اور میری ایذا رسانی سے باز آ جاؤ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ خود ہی حق و باطل کا فیصلہ فرمائے۔ کیا ایک ناصح مہربان کی یہی جزا ہے کہ اسے ستایا جائے کو نوا بمعزل منی وانا بمعزل منکم الی ان یحکم اللہ بیننا (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۳۵) ولا تعس ضوا لی بشرکم و اذاکم فلیس جزاء من دعاکم الی ما فیہ فلاحکم ذلک (مدارک ج ۴ ص ۹۸)

۱۶ صد عاربه۔ جب فرعون اور اسکی قوم تکذیب پر مصر ہو گئی اور عناد و سرکشی سے باز نہ آئی تو موسیٰ علیہ السلام نے اللہ سے ان کی شکایت کی یہ لوگ سخت مجرم ہیں اور اپنے جرم بشرک سے باز آنے والے نہیں ہیں اس لئے انہیں قرار واقعی سزا دی جائے۔ مجرمون مشرکون (جلالین) ان ہؤلاء قوم مجرمون تناہی امرہم فی الکفر وانت اعلم بہم فاعزل بہم ما یتحقونہ (روح ج ۲۵ ص ۱۲۲) فاسر بعبادی الخ اس سے پہلے حذف ہے یہ قاعدہ ہے کہ جب گذشتہ زمانے کے امر کی حکایت کی جائے تو اس سے پہلے قلنا یا کوئی اور مناسب فعل محذوف ہوتا ہے۔ اسی فاجبنا دعاءہ واوحینا الیہ ان اسر

بعبادی (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۳۶) ہم نے اس کی دعا قبول کی اور اسے حکم دیا کہ میرے بندوں۔ مؤمنین بنی اسرائیل کو ساتھ لے کر راتوں رات نکل جاؤ، تمہارا تعاقب کیا جائیگا۔ فرعون لاؤشکر سمیت تمہارے پیچھے تمہیں کپڑے کے لئے نکلے گا ۱۷ و اترك البحر سواط رہو ساکن (بحر، روح، قرطبی) اس سے پہلے مذاج ہے یعنی القصہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل کو ساتھ لیکر دریا کے کنارے پہنچا تو اللہ کے حکم سے اس پر اپنی لامٹی ماری جس سے اس میں بارہ خشک راستے بن گئے، جب وہ ان راستوں سے گذر کر پار ہو گئے اس وقت فرعون بھی لاؤشکر کے ساتھ دریا پر پہنچ گیا تو موسیٰ علیہ السلام نے ارادہ کیا تاکہ وہ دریا پر دوبارہ لامٹی ماریں تاکہ وہ جاری ہو جائے اور فرعون آگے نہ بڑھ سکے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ دریا کو ابھی ساکن ہی رہنے دو، کیونکہ ہم فرعون کے لشکر کو انہی راستوں میں گھیر کر غرق کرنا چاہتے ہیں۔ ۱۸ کہ ترکوا۔ فرعون کس قدر عمدہ باغات اور چشمے، سرسبز و شاداب کھیتیاں، عالیشان محلات اور عیش و عشرت کا سامان چھوڑ گئے جس میں وہ خوشی خرم زندگی بسر کرتے تھے۔ کذلک بات یونہی ہے اور ہم نافرمانوں اور سرکشوں سے ایسا ہی معاملہ کیا کرتے ہیں۔ واورثنا الخ قوما آخرین سے بنی اسرائیل مراد ہیں۔ جیسا کہ دوسری جگہ اس کی تصریح موجود ہے کذلک واورثنا بنی اسرائیل (شعراء ۴۶) یعنی فرعون کی حکومت اور تمام دولت کا ہم نے بنی اسرائیل کو وارث بنا دیا۔ اس کی ایک صورت تو یہ ہے کہ بنی اسرائیل ملک شام سے مصر کی طرف واپس آئے ہوں جیسا کہ قتادہ اور حسن نے کہا ہے ان بنی اسرائیل رجعوا الی مصر بعد ہلاک فرعون (بحر ج ۸ ص ۳۶) باقی یہ اعتراض کہ بنی اسرائیل کی مصر میں واپسی کا ذکر تاریخوں میں نہیں ملتا، قابل التفات نہیں، کیونکہ کتب تاریخ میں کذب و تحریف کا امکان ہے اور اللہ تعالیٰ کا فرمان سہرا باحق ہے۔ ولا اعتبار بالتواریح فالکذب فیہما کثیر و کلام اللہ صدق، قال تعالیٰ فی سورۃ الشعراء کذلک واورثنا بنی اسرائیل (بحر) وقالوا لا اعتبار بالتواریح و کذا الکتاب الیٰ اللہ الیہود الیوم لما ان الکذب موضع قرآن یعنی اپنی قوم کو لجاؤں تم راہ نہ روکو گے یعنی بنی اسرائیل کو جیسے سورہ شعراء میں ہے معلوم ہوتا ہے فرعون کے غرق ہونے سے پہلے بنی اسرائیل کا داخل ہوا مصر موضع قرآن میں کتب حدیث میں فرمایا مسلمان کے مرنے پر روتا ہے دروازہ آسمان کا جس سے اس کی روزی اترتی تھی اور زمین جہاں وہ نماز پڑھتا تھا کھاتا یعنی اگر چہ ان میں یعنی بنی اسرائیل میں برائیاں بھی معلوم کھیں و یعنی حضرت موسیٰ کے ہاتھ سے۔

بعبادی (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۳۶) ہم نے اس کی دعا قبول کی اور اسے حکم دیا کہ میرے بندوں۔ مؤمنین بنی اسرائیل کو ساتھ لے کر راتوں رات نکل جاؤ، تمہارا تعاقب کیا جائیگا۔ فرعون لاؤشکر سمیت تمہارے پیچھے تمہیں کپڑے کے لئے نکلے گا ۱۷ و اترك البحر سواط رہو ساکن (بحر، روح، قرطبی) اس سے پہلے مذاج ہے یعنی القصہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل کو ساتھ لیکر دریا کے کنارے پہنچا تو اللہ کے حکم سے اس پر اپنی لامٹی ماری جس سے اس میں بارہ خشک راستے بن گئے، جب وہ ان راستوں سے گذر کر پار ہو گئے اس وقت فرعون بھی لاؤشکر کے ساتھ دریا پر پہنچ گیا تو موسیٰ علیہ السلام نے ارادہ کیا تاکہ وہ دریا پر دوبارہ لامٹی ماریں تاکہ وہ جاری ہو جائے اور فرعون آگے نہ بڑھ سکے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ دریا کو ابھی ساکن ہی رہنے دو، کیونکہ ہم فرعون کے لشکر کو انہی راستوں میں گھیر کر غرق کرنا چاہتے ہیں۔ ۱۸ کہ ترکوا۔ فرعون کس قدر عمدہ باغات اور چشمے، سرسبز و شاداب کھیتیاں، عالیشان محلات اور عیش و عشرت کا سامان چھوڑ گئے جس میں وہ خوشی خرم زندگی بسر کرتے تھے۔ کذلک بات یونہی ہے اور ہم نافرمانوں اور سرکشوں سے ایسا ہی معاملہ کیا کرتے ہیں۔ واورثنا الخ قوما آخرین سے بنی اسرائیل مراد ہیں۔ جیسا کہ دوسری جگہ اس کی تصریح موجود ہے کذلک واورثنا بنی اسرائیل (شعراء ۴۶) یعنی فرعون کی حکومت اور تمام دولت کا ہم نے بنی اسرائیل کو وارث بنا دیا۔ اس کی ایک صورت تو یہ ہے کہ بنی اسرائیل ملک شام سے مصر کی طرف واپس آئے ہوں جیسا کہ قتادہ اور حسن نے کہا ہے ان بنی اسرائیل رجعوا الی مصر بعد ہلاک فرعون (بحر ج ۸ ص ۳۶) باقی یہ اعتراض کہ بنی اسرائیل کی مصر میں واپسی کا ذکر تاریخوں میں نہیں ملتا، قابل التفات نہیں، کیونکہ کتب تاریخ میں کذب و تحریف کا امکان ہے اور اللہ تعالیٰ کا فرمان سہرا باحق ہے۔ ولا اعتبار بالتواریح فالکذب فیہما کثیر و کلام اللہ صدق، قال تعالیٰ فی سورۃ الشعراء کذلک واورثنا بنی اسرائیل (بحر) وقالوا لا اعتبار بالتواریح و کذا الکتاب الیٰ اللہ الیہود الیوم لما ان الکذب موضع قرآن یعنی اپنی قوم کو لجاؤں تم راہ نہ روکو گے یعنی بنی اسرائیل کو جیسے سورہ شعراء میں ہے معلوم ہوتا ہے فرعون کے غرق ہونے سے پہلے بنی اسرائیل کا داخل ہوا مصر موضع قرآن میں کتب حدیث میں فرمایا مسلمان کے مرنے پر روتا ہے دروازہ آسمان کا جس سے اس کی روزی اترتی تھی اور زمین جہاں وہ نماز پڑھتا تھا کھاتا یعنی اگر چہ ان میں یعنی بنی اسرائیل میں برائیاں بھی معلوم کھیں و یعنی حضرت موسیٰ کے ہاتھ سے۔

التفات لبتی
ابن کعبہ شکی

۱۱۶

يَا بَاءَنَا ان كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۳۶﴾ اَهُمْ خَيْرٌ ام قَوْمِ تَبِعُوا

ہم کے باپ دادوں کو اگر تم سچے ہو بھلا یہ بہتر ہیں یا سچے قوم

وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ أَهْلَكْتُمْ زَالِمِينَ ﴿۳۷﴾

اور جو ان سے پہلے تھے جنہوں کو غارت کر دیا ہے شک وہ تھے گنہگار

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا لِعِبَادٍ ﴿۳۸﴾

اور ہم نے جو بنایا آسمان ۲۳ اور زمین اور جو ان کے بیچ ہے کھیل نہیں بنایا

مَا خَلَقْنَاهُمْ إِلَّا بِالْحَقِّ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۳۹﴾

ان کو تو بنایا ہم نے سچے کام پر بہت لوگ نہیں

إِنَّ يَوْمَ الْفَصْلِ مِيقَاتُهُمْ أَجْمَعِينَ ﴿۴۰﴾ يَوْمَ لَا يَغْنَى

تحقیق فیصلہ کا دن ۲۴ وعدہ ہے ان سب کا جس دن کام آئے

مَوْلَىٰ عَنْ مَوْلَىٰ شَيْءٍ وَلَا هُمْ يَنْصُرُونَ ﴿۴۱﴾ إِلَّا مَنْ

کوئی رفیق کسی رفیق کے کچھ بھی اور نہ ان کو مدد پہنچے سچ جس پر

رَحِمَ اللَّهُ إِنَّهُ هُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ﴿۴۲﴾ إِنَّ شَجَرَةَ

رحمت کرے اللہ بے شک وہی ہے زبردست رحم والا مٹھو درخت

الزَّقْوْمِ ﴿۴۳﴾ طَعَامُ الْآثِيمِ ﴿۴۴﴾ كَالْمُهْلِ يَغْلِي فِي

سینہ کا قلم کھانا ہے گنہگار کا جیسے پھللا ہوا مٹا کھولتا ہے

الْبَطُونِ ﴿۴۵﴾ كَغَلِيِّ الْحَبِيدِ ﴿۴۶﴾ خَذْوَةٌ فَاغْتَلَوْهُ إِلَىٰ

پیٹوں میں جیسے کھولتا پانی پھرتا اس کو اور دکھیں گے جاؤ بیچوں

سَوَاءٍ الْجَحِيمِ ﴿۴۷﴾ ثُمَّ صَبُّوا فَوْقَ رَأْسِهِ مِنْ عَذَابِ

بیچ دوزخ کے پھر ڈالو اس کے سر پر جلتے پانی کا

الْحَبِيمِ ﴿۴۸﴾ ذُقْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْكَرِيمُ ﴿۴۹﴾ إِنَّ

عذاب یہ چمک تو ہی ہے بڑا عذاب والا سردار کی

منزل ۶

فیہا کثیر وحسبنا کتاب اللہ تعالیٰ وهو سبحانه اصدق القائلین و کتابہ جل و علا ما مون من تحریف المحرفین (روح ج ۲۵ ص ۱۲۴) ۱۹ فابکت یہ کنایہ ہے اس سے کہ فرعون کی ہلاکت کوئی اہم اور بڑا حادثہ نہیں ہے، بلکہ ایک حقیر اور معمولی سی بات تھی ان کی ہلاکت سے کوئی فرق نہیں آیا۔ مجاز عن عدم الکتراث بھلا کہہم والاعتداد بوجودہم (بیضاوی) ۲۰ ولقد نجینا فرعون اور اس کی قوم کو ہلاک کر کے ہم نے بنی اسرائیل کو اس رسوا کن اور ذلت آمیز عذاب سے نجات دی جو وہ فرعون کے ہاتھوں برداشت کرتے تھے۔ بیشک فرعون نہایت سرکش، مغرور اور حد سے زیادہ ظالم و جائر تھا من فرعون کا متعلق محض ہے اور یہ اقبل سے حال ہے۔ حال من المہین بمعنی واقعا من جہتہ (بیضاوی) ولقد اخترنہم الخ اور ہم نے بنی اسرائیل کو اس وقت کی تمام اقوام پر شرف و فضیلت عطا فرمائی، ان کو یہ امتیاز ان کے ایمان و عمل، اور صبر و استقلال کی وجہ سے حاصل ہوا علی علم یعنی ہم نے ان کو مستحق جان کر یہ شرف عطا کیا۔ و اتینہم الخ یہ مزید انعامات کا ذکر ہے جو بنی اسرائیل پر کئے گئے۔ ہم نے بنی اسرائیل کو ایسے نشانات دیئے جن میں انعام و احسان کا پہلو نمایاں اور امتحان و ابتلاء کی صورت واضح تھی مثلاً دریا میں راستے بنانا۔ بادلوں کا ان پر سایہ کرنا، من و سلوی کا اتارنا وغیرہ یہ انعامات تھے اور ان میں ان کا امتحان بھی مقصود تھا کہ وہ کس طرح ان کا شکر ادا کرتے ہیں۔ بلاء صبیح نغمہ ظاہر او اختیار ظاہر لننظر کیف تعملون (مدارک ج ۳ ص ۹۹) ۲۱ ان ہؤلاء۔ یہ اہل مکہ کی طرف لکھتے اور شکوی ہے مشرکین مکہ کہتے ہیں کہ بس اس پہلی زندگی کے ختم ہو جانے سے قصہ تمام ہو جائیگا اور اس کے بعد پھر کوئی زندگی نہیں ہوگی اور ہمیں دوبارہ نہیں اٹھایا جائیگا۔ یعنی یہ جو پہلے آبیوالی موت ہے اس کو تو ہم مانتے ہیں، لیکن اس کے بعد جو دوسری زندگی بتائی جاتی ہے اسے ہم نہیں مانتے۔ اب یہ اعتراض نہ رہا کہ کفار موت کو تو مانتے تھے اور انکار دوسری حیاتی کا کرتے تھے اس لئے ان ہی الاحیاء الاولیٰ کہنا چاہیے تھا۔ فاتوا بابا ابنا الخ خطاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مؤمنین سے ہے یعنی اگر تم اس دعوے میں سچے ہو کہ انسان مرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہوں گے تو ہمارے باپ دادا کو زندہ کر کے ہمیں دکھا دو تو ہم مان لیں گے ۲۲ اہم خیر کیا یہ مشرکین کہ قوم توح اور ان سے پہلے مشرکین سے بہتر ہیں؟ نہیں۔ یہ

ترجمہ معنی

تخلیف آخری

ترجمہ معنی

عذاب المٹا خیرین ۱۲

بھی عذاب کے مستحق ہیں اور جس طرح ان اقوام سابقہ کو ہلاک کیا گیا ان کو بھی ہلاک کیا جائیگا۔ هذا استفہام انکار، ای انہم مستحقون فی هذا القول العذاب اذ لیسوا خیرا من قوم تبع والامم المہلکة، و اذا اہلکنا اولئک فکذا ہؤلاء (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۲۴) جب ہم نے قوم تبع اور ان سے پہلے مشرکین کو اس لئے ہلاک کیا کہ وہ مجرم تھے۔ تحلیل لاہلاکہم ای اہلکنا ہم بسبب کونہم مجرمین فلیحذرا کفاس قریش الاہلاک

موضع قرآن ۱۰ تبع بادشاہ تھا یمن کا سب قوم اس کی بت پرست۔ اسکو یقین آیا تو رات پر اپنی قوم کے سامنے آزما کر سجادین کون سا بڑی آگ جلائی عالم یہود کے توراہ بغل میں لیکر اُس میں گھس گئے نہ جلے۔ وہ بت پرست بت کو بغل میں لیکر چلے، جلنے لگے، اٹھے بھاگے۔ اُس کی قوم اس کی دشمن ہوئی۔ آخر خراب ہوئے۔ ۱۰ وہ آپ کو دنیا میں ایسا سمجھنا۔

لاجوا مہم (روح ج ۲۵ ص ۱۳) تبع حمیری کا اصل نام اسعد یا سعد تھا اور کنیت ابو کرب تھی۔ یہ نیک اور صالح آدمی تھا، مشرک سے بیزار اور توحید پرست تھا۔ اپنے زمانے کے علماء سے اس نے سنا تھا کہ مکہ میں حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوں گے اور مدینہ (یثرب) آپ کا دارالہجرت ہوگا تو وہ اسی وقت آپ پر ایمان لے آیا۔ اس نے بیت اللہ کا حج کیا اور وہ پہلا شخص ہے جس نے بیت اللہ کو غلاف پہنایا اور اپنے جانشینوں کو وصیت کی کہ اس کے بعد ہر سال خانہ کعبہ کو غلاف پہنایا جائے (قرطبی، روح وغیرہ) تبع کی زندگی کے بعد اس کی قوم مشرک ہو گئی، اسی قوم کا یہاں ذکر کیا گیا ہے **مَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ** یہ

توحید پر دلیل عقلی ہے۔ ہم نے زمین و آسمان اور ساری کائنات کو محض کھیل کے طور پر بے مقصد نہیں پیدا کیا، بلکہ اس ساری کائنات کو ایک نہایت اہم مقصد کے لئے پیدا کیا ہے اور وہ مقصد اظہار حق ہے تاکہ اس کائنات کے ذرے ذرے سے اللہ کی وحدانیت اور اس کی قدرت کاملہ پر استدلال کیا جاسکے۔ لیکن اکثر لوگ جاہل ہیں اور اس حقیقت کو نہیں سمجھتے۔ بالحق ای لظہار الحق۔ تائید (۱) اہل من خالق غیر اللہ (فاطر کو ۱۶) ۲۔ سوار دنا ان نتخذ لہوا لا نتخذناک من لدنا ان کننا فاعلین ہ بل نقذف بالحق علی الباطل، فیدامغہ فاذا ہوزا ہنق (انبیاء ۲۶) **۱۲** ان یوم الفصل۔ یہ تخویف اخروی ہے۔ سب کے حساب کتاب اور جزاء و سزا کے لئے فیصلے کا دن مقرر ہے جس میں حق و باطل اور محق و مبطل کے درمیان آخری فیصلہ کیا جائیگا یوم لا یغنی مولی الخ اس دن کوئی دوست کسی دوست کے کچھ بھی کام نہ آسکے گا اور نہ ان کا کوئی حامی و ناصر ہی ہوگا جو اکھیر اللہ کے عذاب سے چھڑا سکے۔ البتہ جن پر اللہ تعالیٰ کی رحمت ہوگی وہ عفو و مغفرت سے یا نیک لوگوں کی شفاعت کے باعث عذاب سے بچ جائیں گے۔ یہ منصوروں کی ضمیر سے بدل ہے یا استثناء منقطع ہے اور اس سے مراد مومنین ہیں الامن رحمہ اللہ بالعفو و قبول الشفاعۃ فیہ و محلہ الرفع علی البدل من الواو والنصب علی الاستثناء (روح۔ بیضاوی) بے شک اللہ تعالیٰ سب پر غالب اور مہربان ہے جسے وہ عذاب دینا چاہے اُسے کوئی چھڑا نہیں سکتا اور جسے چاہے اپنی مہربانی سے معاف کرے **۱۳** ان شجرت المزقوم۔

سبب تائید اخرویہ ۱۲

مذکورہ سورت ۱۲
تخویف زبوی
تعلق بائیسے سورت
واشاہ نصبت
علاصلوہ والوہ
مہرید مع تزیب
توحید سبلی
عقلی دلیل ۱۲

هَذَا مَا كُنْتُمْ بِهِ تَمْتَرُونَ ۵۰ **۱۱** **انَّ الْمُتَّقِينَ فِي مَقَامِ**
وہی ہے جس میں تم دھوکے میں رہتے تھے بے شک ڈالنے والے گمراہ ہیں
اٰمِیْنَ ۵۱ **فِي جَنَّتٍ وَعٰیوْنَ ۵۲** **یَلْبَسُوْنَ مِنْ سُنْدُسٍ**
پہننے کے لئے باغوں میں اور چشموں میں پہنتے ہیں پوشاک ریشمی پستلی
وَاسْتَبْرَقٍ مُّتَقَبِلِیْنَ ۵۳ **کَذٰلِکَ تَفْوَیْجٰہُمْ مَّجْوٰی**
اور گاڑھی ایک دوسرے کے سامنے اسپرچ ہوگا اور بیاہ دیں ہم انکو حندریں
عِیْنَ ۵۴ **یَدْعُوْنَ فِیْہَا بِکُلِّ فَاکِہۃٍ اٰمِیْنَ ۵۵** **۱۲**
بڑی آنکھوں واپال منگوئیں گے وہاں ملے ہر میوہ دل جس سے
یَذُوْقُوْنَ فِیْہَا الْمَوْتَ اِلَّا الْمَوْتَ الْاَوَّلٰی وَوَقٰہُمْ
پھینکے گا وہاں موت مگر جو پہلے آچکی اور بجایا انکو
عَذَابِ الْجَحِیْمِ ۵۶ **فَضَلًا مِّنْ رَّبِّکَ ۗ ذٰلِکَ هُوَ الْفَوْزُ**
دوزخ کے عذاب سے فضل سے تیرے رب کے یہی ہے بڑی
الْعَظِیْمِ ۵۷ **فَاِنَّمَا یَسِّرُنٰہٗ لِبَلٰسٰنِکَ لَعَلَّہُمْ یَذٰکُرُوْنَ**
سو یہ قرآن آسان کیا ہے تاکہ وہ یاد رکھیں
فَاَرْتَقِبْ اِنَّہُمْ مَّرْتَقِبُوْنَ ۵۸
پہ توراہ دیجھو وہ بھی رات بگھتے ہیں
سِوۃَ الْجَاہِلِیَّتِیْنِ وَہِی سَبْعٌ وَّثَلَاثُوْنَ اٰیۃٌ وَّارْبَعٌ رُّکُوْعًا
۷ سورہ جاہلیہ مکہ میں نازل ہوئی اسیں ستیس آیتیں ہیں اور چار رکووع
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
شروع اللہ کے نام سے جو بجد مہربان نہایت رحم والا ہے
حَمْدٌ تَنْزِیْلُ الْکِتٰبِ مِنَ اللّٰهِ الْعَزِیْزِ الْحَکِیْمِ ۱۳
آمانا لے کتاب کا ہے اللہ کی طرف سے جو زبردست ہے حکمتوں والا بیشک

یہ تخویف اخروی ہے۔ زقوم دوزخ کا ایک نہایت ہی گریہ منظر اور خبیث درخت ہے جس کا ادنیٰ سا نمونہ دنیا کا خاردار تھوہر ہے۔ الاثیم سے مراد کافر ہے۔ (روح، ابن کثیر) المہمل چھلی ہوتی دھات (روح، بحر) دوزخ میں کافروں کی خوراک شجرہ عبثہ قوم (تھوہر) ہوگی اور وہ پچھلی ہوتی دھات کی طرح گرم ہوگا اور ان کے پیٹ میں اس طرح کھولے گی جس طرح سخت گرم پانی کھولتا ہے۔ خذوہ الخ ای یقال للذبانیۃ (مدارک) فاعتلوہ اسے گھسیٹ کر لے جاؤ و فخر وہ بقہم (روح) دوزخ کے فرشتوں کو حکم ہوگا کہ اس مجرم کو گھسیٹ کر بھڑکتی آگ کے وسط میں لے جاؤ اور اس کے سر پر کھولتا ہوا پانی ڈالو تاکہ اوپر سے بھی وہ عذاب کا مزہ چکھے یا مطلب یہ ہے کہ ان کے سروں کے اوپر سے ان کے مونہوں میں کھولتا ہوا پانی ڈالو قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ ذق ای و یقال (روح) اور اس سے کہا جائیگا اس عذاب کا مزہ چکھ تو دنیا میں بڑا عزیز و کریم بنا ہوا سمجھا اور کہا کرتا تھا بھلا عزت و عظمت اور شان و کرامت

میں مجھ سے بھی کوئی بڑا تھا۔ یا یہ اہانت و تحقیر اور استہزاء و تمسخر کے طور پر کہا جائیگا۔ وقیل علی معنی الاستخفاف والتویخ والاستمزاء والاهانت والنقیص (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۵۱) ان ہذا ما کنتم بہ تمترون یہ وہی عذاب ہے جس سے دنیا میں تمہیں ڈرایا گیا، لیکن تم برابر اس میں شک کرتے رہے اور تمہیں ڈرانے والوں کی باتوں پر یقین نہ آیا۔ ان المتقین — تا — ذلک هو الفوز العظیم یہ بشارت اخرویہ ہے۔ فی جنت و عیون، مقام امین سے بدل ہے متقی اور پرہیزگار لوگ اور مشرک سے بچنے والے قیامت کے دن پر امن مقام یعنی باغات جنت اور چشموں میں ہوں گے جہاں وہ ہر قسم کے خوف و ہراس اور تکلیف و عذاب سے محفوظ و مأمون ہوں گے اور انہیں زندگی کی ہر راحت و آسائش میسر ہوگی یلبسون من سندس الخ وہاں وہ پاریکا اور موٹے ریشم کے کپڑے پہنیں گے یعنی جس قسم کا لباس چاہیں گے انہیں ملیگا۔ سندس پاریک ریشم، استبرق موٹا ریشم سندس ماساق من الدیبا ج و استبرق ما غلظ عنہ (مدارک ج ۴ ص ۱۰۰) وہ جنت میں محبت و الفت اور مسرت و شادمانی کے اظہار کے لئے ایک دوسرے کے آمنے سامنے بیٹھیں گے متقابلین فی مجالسہم لیتأنس بعضهم ببعض (روح ج ۲۵ ص ۱۳۵) ایسی ہی بے شمار نعمتیں ان کو ملیں گی اور موٹی آنکھوں والی خوبصورت حوریں جنت میں ان کی رفیق حیات ہوں گی۔ یدعون فیہا۔ وہ جنت میں جو میوہ چاہیں گے طلب کریں گے یعنی وہاں انہیں ہر منہ مانگا میوہ ملے گا اور وہ ہر ضرر و تکلیف سے محفوظ ہوں گے۔ لایذوقون الخ جنت میں ان پر موت نہیں آئیگی ایک بار جو موت ان کے لئے مقدر تھی اس کا مزہ وہ دنیا میں چکھ چکے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ انہیں دوزخ کے عذاب سے بھی بچائے گا۔ یہ ساری نعمتیں انہیں محض اللہ کے فضل و کرم سے حاصل ہونگی۔ اور اصل میں یہی بڑی کامیابی ہے کہ جنت میں ہر نعمت میسر ہو، تکلیف کا شائبہ تک نہ ہو، نہ نعيم جنت کو زوال ہو، جنت والوں پر فنا آئے، دائمی راحت اور دائمی زندگی ملے۔ فاما یسرئہ یہ ساری سورت سے متعلق ہے گویا ساری سورت کا خلاصہ ہے۔ ہم نے اس (کتاب مبین) قرآن کو یا اس حکیمانے کو آپ کی زبان پر نہایت آسان زبان و اسلوب میں بیان کر دیا ہے تاکہ لوگ اسے آسانی سے سمجھیں اور اس کی تعلیمات پر عمل کریں۔ وهذا ذلک و اجمال لما فی السورۃ بعد تفصیل تذکیرا لما سلف مشروحا فیہا فالمعنی ذکر ہم بالکتاب المبین فاما یسرئہ بلسانک کی تفہیم ویتذکر وایہ ویحملوا بموجبہ (روح ج ۵ ص ۱۳۴) ۲۹ فاسرئہ انہم مرتقبون یہ تحویف دنیوی ہے اور ابتداء سورت (فاسرئہ یوم تاتئ الخ) سے متعلق ہے تاکہ سورت کا آخر ابتداء پر منطبق ہو جائے۔ آپ ان کے انجام اور اپنی کامیابی کا انتظار کریں اور وہ بھی انتظار میں ہیں کہ آپ کا انجام کیا ہوتا ہے اور ان کا حشر کیا ہوتا ہے۔ یہ ایک طرف مشرکین کے لئے تحویف دنیوی ہے اور دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے وعدہ نصرت ہے۔ قال اللہ تعالیٰ لرسولہ صلی اللہ علیہ وسلم مسلیم وواعدا لہ بالنصر و متوعدا لمن کذب بالعطب و الہلاک فاسرئہ انہم مرتقبون (ابن کثیر ج ۴ ص ۱۲۷)

سُورَةُ دُخَانَ مِیْرَآیَاتِ تَوْحِیْدٍ اَوْرَاسِکِیْ خُصُوصِیَا

- ۱۔ اِنَّکَ هُوَ السَّیْعُ الْعَلِیْمُ — تا — سَبَّکُمْ و سَبَّ اَبَاءَکُمْ الْاَوَّلِیْنَ ه نَفِیْ شَرِکِ اَعْتِقَادِی
- ۲۔ و مَا خَلَقْنَا السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ — تا — اِنَّا هُوَ الْعَزِیْزُ الرَّحِیْمُ (۲۶) نَفِیْ شَفَاعَتِ قَهْرِیْ وَ دَلِیْلِ عَقْلِیْ بَرَأْنِیْ اَنْبَاتِ تَوْحِیْدِ

سورہ جاثیہ

سورہ دخان میں اس شبہ کا جواب دیا گیا کہ ہم ان معبودان باطلہ کو اس لئے پکارتے ہیں کہ وہ ہماری پکار سنکر خدا کی بارگاہ میں سفارش کریں گے۔ وہ سفارش ربط قبول کرے یا نہ کرے یہ اس کی مرضی تو اس کا جواب دیا گیا کہ ہر بات کو سننے اور جاننے والا صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں۔ اب سورہ جاثیہ میں ایک اور شبہ کا جواب دیا گیا ہے کہ ہم نے مان لیا کہ ہمارے معبود شفیع غالب بھی نہیں اور ہماری پکاریں بھی نہیں سنتے، لیکن ہم ان کو اس لئے پکارتے ہیں کہ ہمارے آباء و اجداد ان کو پکارا کرتے تھے اور اگر اللہ تعالیٰ ان کو ہماری پکار سنائے اور وہ اللہ کی بارگاہ میں ہماری سفارش کر دیں تو بہتر ورنہ زیادہ سے زیادہ ہمارا پکارنا لغو ہو جائے گا تو اس کا جواب دیا گیا کہ دلائل عقل و نقل سے ثابت ہو چکا ہے کہ سب کچھ سننے اور جاننے والا صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں، اس لئے صرف اسی کو پکارو اور غیر اللہ کو مت پکارو نیز ہم نے دین کی راہ واضح اور روشن کر دی ہے اس پر چلو اور گمراہ لوگوں کی خواہشات نفسانیہ کا اتباع کرتے ہوئے غیر اللہ کو نہ پکارو۔ ثم جعلناك على شريعة من الامر فاتبعها۔ الآیۃ۔

تمہید مع ترغیب، توحید پر پانچ عقلی دلیلیں اور ایک دلیل نقلی، زجریں، تحویفیں، بشارتیں اور دشمنوں اور درمیان میں ثم جعلناك على شریعة الخ سورۃ کا مقصودی دعوے۔

تفصیل

ح۳۰ تنزیل المکتب الایۃ، تمہید مع ترغیب۔ یہ حکمانہ غالب اور حکمت والے بادشاہ کا ہے اسے مانو۔ ان فی السلوت والارض — تا — فباہی حدیث بعد اللہ و آیتہ یؤمنون ۵ یہ توحید پر پہلی عقلی دلیل ہے علی سبیل الترقی والتدریج۔ صرف زمین و آسمان ہی میں ایمان والوں کیلئے خوشخبری اللہ کی وحدانیت کے کافی دلائل موجود ہیں۔ پھر انسانوں اور دیگر تمام جانوروں کی پیدائش میں رات دن کی آمدورفت میں آسمان اور زمین سے روزی کا سامان بہم پہنچانے میں اور مختلف قسم کی ہوائیں چلانے میں عقل و بصیرت والوں کے لئے اس کی قدرت و وحدانیت کے بے شمار نشانات موجود ہیں۔ اگر مشرکین ان آیات و نشانات کو دیکھ کر بھی اللہ کی وحدانیت پر ایمان نہیں لائیں گے، تو پھر اس سے واضح تر تو کوئی دلیل نہیں۔ ویل لکل افاک — تا — نبشرہ بعذاب الیمہ یہ زجر ہے مع تحویف اخروی۔ اس جھوٹے اور مجرم کے لئے ہلاکت ہے جو اللہ کی آیات بینات سنتا ہے اور غرور و استکبار سے اس طرح ان سے اعراض کرتا ہے گویا اس نے ان کو متا ہی نہیں، ایسے مجرم کو دردناک عذاب کی خوشخبری سنا دو۔ و اذا علم من ایئتنا — تا — لہم عذاب من سراج الیمہ یہ زجر ثانی ہے مع تحویف اخروی۔ یہ لوگ ایسے معاند ہیں کہ جب کوئی آیت سن پاتے ہیں تو اس کا مذاق اڑاتے ہیں۔ ایسے لوگوں کے لئے نہایت ذلت آمیز عذاب تیار ہے۔ اللہ کے عذاب سے نہ انھیں دنیا کی دولت بچا سکیگی اور نہ ان کے معبودان باطلہ ہی نجات دلا سکیں گے۔ ایسے لوگوں کے لئے نہایت ہی ذلت آمیز عذاب تیار ہے۔

اللہ الذی سخر لکم — تا — لقوم یتفکرون (۲۶) یہ توحید پر دوسری عقلی دلیل ہے بطور ترقی۔ نہ صرف زمین میں بہنے والے دریا اور سمندر اس نے اپنے حکم سے تمہارے کام میں لگا رکھے ہیں، بلکہ اس کے علاوہ زمین و آسمان کی ہر چیز کو اس نے اپنے حکم سے تمہاری خدمت میں لگا رکھا ہے۔ غور و فکر کرنے والوں کے لئے اس میں اللہ کی وحدانیت و قدرت کے کافی دلائل موجود ہیں۔ قل للذین امنوا — تا — ثم الی سر بکم ترجعون ۵ یہ تحویف دنیوی ہے جو لوگ اللہ کے عذاب پر ایمان نہیں رکھتے اور بیباک ہو کر اللہ کے حکمانے کا انکار کرتے ہیں ان پر دنیا ہی میں اللہ کا عذاب آئیگا۔

ولقد اتینا بنی اسرائیل — تا — یختلفون ۵ یہ دلیل نقلی ہے۔ ہم نے توراہ میں بھی حکم دیا تھا کہ میرے سوا کسی اور کو کار ساز نہ بنانا۔ پھر موسیٰ علیہ السلام کے بعد علماء سوس نے دیدہ دانتہ محض ضد کی وجہ سے اس مسئلے میں اختلاف کیا۔ ثم جعلناك على شریعة — تا — واللہ ولی المتقین یہ سورۃ کا مقصودی دعویٰ ہے۔ ہم نے آپ کو واضح اور روشن شریعت عطا کی ہے آپ اس کی پیروی کریں اور ان نادانوں کی خواہشات نفسانیہ کا اتباع نہ کریں جو اندھا دھند اپنے مشرک باپ دادا اور گمراہ پیروں اور رہنماؤں کی پیروی میں خود ساختہ معبودوں کو پکارتے ہیں۔ ان کی اطاعت میں کچھ فائدہ نہیں۔ ام حسب الذین اجترحو السیئات (الآیۃ) یہ زجر ہے ان بدکردار اور منکرین کا خیال ہے کہ ہم ان کو مومنین صالحین کے برابر درجہ دیں گے۔ یہ خیال محض باطل ہے۔

وخلق اللہ السلوت والارض۔ ۳۶ (الآیۃ) یہ تیسری عقلی دلیل ہے مع تحویف اخروی۔ زمین و آسمان کو اللہ تعالیٰ نے اظہار حق کے لئے پیدا فرمایا ہے اور ہر شخص کو اس کے اعمال کے موافق جزاء و سزا ملیگی اور کسی پر زیادتی نہیں ہوگی۔ افرأیت من اتخذ اللہ ہواک (الآیۃ) یہ زجر ہے۔ یہ مشرکین اپنی خواہشات کی پیروی میں دلائل عقل و نقل کے بغیر ہی غیر اللہ کو معبود بنا کر پکارتے ہیں اللہ تعالیٰ نے ان کے ضد و عناد کی وجہ سے ان کے دلوں پر مہجاریت ثبت کر دی ہے، اس لئے وہ راہ راست پر نہیں آسکتے۔ وقالوا ما ہی الا حیاتنا الدنیا (الآیۃ) یہ شکوی اولیٰ ہے۔ یہ لوگ نہ صرف توحید باری تعالیٰ کے منکر ہیں بلکہ وہ قیامت کے بھی منکر ہیں اور نہ اس بات کو مانتے ہیں کہ یہ دنیوی عذاب ان کے گناہوں کی سزا ہے وہ اسے حوادث زمانہ کا

نتیجہ قرار دیتے ہیں۔ واذ انتلی علیہم ایتنا (الآیۃ) یہ شکوی ثانیہ ہے۔ جب ان کے سامنے بعث و نشور کے دلائل نقل کئے جاتے ہیں تو سوائے اس کے ان کے پاس کوئی جواب نہیں ہوتا کہ اگر تم سچے ہو کہ مرنے کے بعد دوبارہ جی اٹھنا ہے تو ہمارے مرے ہوئے باپ دادا کو زندہ کر کے دکھا دو۔ قل اللہ یحییٰکم ثم یمیتکم (الآیۃ) یہ دونوں شکووں کا جواب ہے۔ جس ذات قادر و قیوم نے تمہیں نیست سے ہست کیا اور جس کے اختیار میں موت ہے اس کو دوبارہ زندہ کرنے کی بھی قدرت ہے اور وہ لامحالہ سب کو دوبارہ زندہ کر کے میدانِ حشر میں جمع کرے گا۔ واللہ ملک السموات والارض (۴۶) زمین و آسمان

کی حکومت اللہ ہی کے لئے مختص ہے اور ساری کائنات میں وہی متصرف و مختار ہے، اس لئے اس کے سوا کوئی محبوب، کارساز اور پکائے جانے کے لائق نہیں۔ ویوم تقوم الساعة — تاوقت ما کنتم تعملون ۵ یہ تحویلِ اخروی ہے۔ قیامت کے دن باطل پرست بہت بڑے خلسے میں رہیں گے۔ ہر شخص کا اعمال نامہ جس میں اس کے تمام اعمال کا مکمل ریکارڈ ہوگا اسی کے مطابق سب کو سزائیں دی جائیں گی۔ فاما الذین امنوا (الآیۃ) یہ بشارتِ اخرویہ ہے جو لوگ ایمان لائے اور نیک عمل کئے وہ اللہ کی رحمت میں ہوں گے اور عذاب سے محفوظ ہوں گے۔ واما الذین کفروا — تا — ولا ہم یرتعدون ۵ یہ تحویلِ اخروی ہے۔ قیامت کے دن کفار و مشرکین سے کہا جائیگا کہ کیا تمہیں اللہ کی آیتیں نہیں پڑھ کر سنانی چاہتی تھیں، لیکن تم غرور و استکبار سے ان کو جھٹلاتے تھے اور جب تم سے کہا جاتا تھا کہ اللہ کا وعدہ سچا ہے، اور قیامت ضرور آئے گی تو تم کہتے تھے ہم قیامت کو کیا جانیں، ہم نہیں مانتے۔ قیامت کے دن ان کے تمام اعمال بد کا نتیجہ ظاہر ہو جائے گا اور ان کا خمیازہ بھگتیں گے وقیل الیوم ننسکم الی قیامت کے دن ان سے یہ بھی کہا جائیگا کہ جس طرح تم نے آخرت کی پروا نہ کرتے ہوئے اس کے لئے کوئی تیاری نہ کی اسی طرح آج تمہارے ساتھ بھی یہی سلوک ہوگا اور تمہارا ٹھکانہ جہنم ہے۔ کیونکہ تم نے اللہ کی آیتوں کا مذاق اڑایا اور دنیوی زندگی پر مغرور ہو گئے۔ آج تمہیں اللہ کے عذاب سے بچا نیوالا کوئی نہیں ظللہ الحمد رب السموات (الآیتین) یہ پانچویں دلیل عقلی ہے اور چوتھی دلیل پر متفرع ہے جب زمین و آسمان کی

سزا شروع ہوگی
خروج ۱۲
سزا ختم ہوگی
خروج ۱۲

فی السموات والارض آیت للمؤمنین ۲) وَفِي
آسمانوں میں آیت اور زمین میں بہت نشانیاں ہیں ماننے والوں کے واسطے اور
خَلْقِكُمْ وَمَا يَبْتِئْتُمِنْ دَابَّةٍ آيَاتٍ لِّقَوْمٍ يُوقِنُونَ ۳)
تمہارے بنانے میں آیت اور جس قدر پھیلارکھے ہیں جانور نشانیاں ہیں ان لوگوں کے واسطے جو یقین رکھتے ہیں
وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ السَّمَاءِ
اور بدلنے میں رات دن کے اور وہ جو اتاری اللہ نے آسمان سے
مِنْ رِزْقٍ فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَتَصْرِيْفِ
روزنی وک پھر زندہ کر دیا اس سے زمین کو اس کے مچانے کے بعد اور بدلنے میں
الرِّيحِ آيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۵) تِلْكَ آيَاتُ اللَّهِ نَتْلُوهَا
ہواؤں کے نشانیاں ہیں ان لوگوں کیونکہ جو سچے سمجھ لیتے ہیں ۵ یہ باتیں ہیں اللہ کی ہم سنانے ہیں
عَلَيْكَ بِالْحَقِّ فَبِأَيِّ حَدِيثٍ بَعْدَ اللَّهِ وَآيَاتِهِ يُؤْمِنُونَ ۶)
تجھ کو ٹھیک ٹھیک پھر کونسی بات کو اللہ اور اسکی باتوں کو چھوڑ کر مانتے تھے
وَيَلُكُلُ أَفَّاكَ أَتَيْتُمْ لِيَسْمَعَ آيَاتِ اللَّهِ تَتْلُو عَلَيْه
خبرانی سے ہر جھوٹے لہ گنہگار کے لئے کہ سنتا ہے باتیں اللہ کی کہ اس کے پاس پڑھی جاتی
ثُمَّ يَصِرُّ مُسْتَكْبِرًا أَكَانَ لَمْ يَسْمَعْهَا فَبَشِيرَةً لِّعَذَابِ
ہیں پھر ضد کرتا ہے غرور سے گویا سنا ہی نہیں سو خوش خبری سنا دے اسکو ایک عذاب
الْيَوْمِ ۸) وَإِذْ أَعْلَمَ مِنْ آيَاتِنَا شَيْعَانَ اتَّخَذَ هَاهُنَا
دردناک کی اور جب شے خبر پائی ہماری باتوں میں سے کسی کی اسکو ٹھہرائے ٹھمٹا
أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ ۹) مِنْ وَرَائِهِمْ جَهَنَّمُ
ایسوں کو ذلت کا عذاب ہے پرے ان کے دوزخ ہے
وَلَا يُغْنِي عَنْهُمْ مَا كَسَبُوا شَيْئًا وَلَا مَا اتَّخَذُوا مِنْ
اور کام نہ آئے گا ان کے جو کمایا تھا ذرا بھی اور نہ وہ کہ جن کو پکڑا تھا

بادشاہی اللہ ہی کے ہاتھ میں ہے۔ تو تمام صفات کارسانی بھی اسی کے ساتھ مختص ہیں کیونکہ وہ زمین و آسمان اور ساری کائنات کا خالق اور مربی ہے، اس ساری کائنات میں بڑائی اور برتری بھی اسی ہی کی صفت ہے، عظمت و کبریا کا مالک وہی ہے ۷۔ تنزیل المکتب (الآیۃ) یہ تمہید مع ترغیب ہے۔ یہ حکمنامہ اس شہنشاہ کا ہے جو سب پر غالب اور حکمت والا ہے، جس کا ہر حکم اور ہر فعل حکمت بالذکا آئینہ دار ہوتا ہے، اسے مانو اور اس پر عمل کرو ۸۔ ان فی السلوت — تا — فبای حدیث بعد اللہ و آیتہ یؤمنون ۵ یہ توحید پر پہلی عقلی ہے۔ علی سبیل التدریج۔ اس میں درجہ بدرجہ ایسے امور بیان کئے گئے

ہیں جو اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ اور اسکی وحدانیت کی دلیل ہیں۔ اس عظیم الشان سورت کا مضمون یہ ہے کہ نفس آسمان و زمین ہی ایمان والوں کے لئے اللہ کی قدرت و وحدانیت پر کافی دلیل ہیں۔ زمین و آسمان میں عجائب المخلوقات اور کائنات کی ہر چیز ایک مستقل دلیل ہے ان انفسہما لآیات لما فیہما من فنون الدلائل علی القادر الحکیم جل شانہ (روح ج ۲۵ ص ۱۳۹) لایت لدلالات علی وحدانیتہ (مدارک روح ص ۱۰۱) پھر آسمان کا ستونوں کے بغیر محض اس کے حکم سے قائم رہنا اور زمین کا فضا میں کسی ظاہری سہاڑے کے بغیر معلق رہنا یہ سب اسکی وحدانیت اور قدرت کے دلائل ہیں جیسا کہ فرمایا ومن آیتہ ان تقوم السماء

والارض بامرہ (روم ع ۳۶) **۱۱۲۲** البیہود ۲۵

دُونَ اللَّهِ أَوْلِيَاءَ ۚ وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝۱۱

اللہ کے سوائے کوئی اور ان کی واسطے بڑا عذاب ہے

هُدًى ۚ وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ لَهُمْ عَذَابٌ

سہا یا سہ اور جو منکر ہیں اپنے رب کی باتوں سے ان کے لئے عذاب

مِّن رَّجْزٍ أَلِيمٍ ۝۱۲ اللَّهُ الَّذِي سَخَّرَ لَكُمُ الْبَحْرَ

ہے ایک بلا کا دردناک اللہ وہ ہے جس نے بس میں کر دیا ہے تمہارے دریا کو

لِتَجْرِيَ الْفَلَكَ فِيهِ بِأَمْرِكُمْ وَلِتَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهِ ۚ

چلیں اس میں جہاز اس کے حکم سے اور تاکر تلاش کرو اس کے فضل سے اور

لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝۱۳ وَسَخَّرَ لَكُم مَّا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا

تاکر تم حق مانو اور کام میں لگا دیا تمہارے جو کچھ ہے آسمانوں میں اور

مَّا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مِّنْهُ ۚ إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ

جو تمہارے زمین میں سب کو اپنی طرف سے اس میں نشانیاں ہیں

لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ ۝۱۴ قُلْ لِلَّذِينَ آمَنُوا يَغْفِرُوا

ان لوگوں کے واسطے جو دھیان کرتے ہیں کہہئے ایمان والوں کو نلہ در گذر کریں

لِلَّذِينَ لَا يَرْجُونَ أَيَّامَ اللَّهِ لِيَجْزِيَ قَوْمًا بِمَا

ان سے جو امید نہیں رکھتے اللہ کے دنوں کی تاکر وہ منزلے ایک قوم کو بدلا آسکا

كَانُوا يَكْسِبُونَ ۝۱۵ مَنْ عَمِلَ صَالِحًا فَلِنَفْسِهِ ۚ

جو کمائے تھے و جس نے بھلا کام کیا تو اپنے واسطے اور

مَنْ أَسَاءَ فَعَلَيْهَا ۚ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّكُمْ تُرْجَعُونَ ۝۱۶

جس نے برا کیا سو اپنے حق میں پھر اپنے رب کی طرف پھیرے جاوے اور

لَقَدْ آتَيْنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ الْكِتَابَ وَالْحُكْمَ وَالنَّبُوءَ

ہم نے دی بنی اسرائیل کو کتاب اور حکومت اور پیغمبری

منزل ۶

والارض بامرہ (روم ع ۳۶) **۱۱۲۲** البیہود ۲۵
 آیت اللہ - اس سے بڑھ کر تم خود اپنی پیدائش کو دیکھو کہ کس طرح اس نے اپنی قدرت کاملہ سے تمہیں ایک قطرہ آب سے پیدا فرمایا اور پھر زمین میں بے شمار انواع و اقسام کے چوپائے پھیلانے والے والوں کے لئے اس میں کھلے دلائل ہیں و اختلاف الیل والنہار (الآیۃ) پھر اس سے آگے بڑھو اور رات دن کے یکے بعد دیگرے آنے جانے اور ان کے گھٹنے بٹھنے میں غور و فکر کرو اور دیکھو وہ آسمان سے مینہ برس کر چکا اور ناکارہ زمین کو زرخیز بنا دیتا ہے اور ہوائیں اس کے حکم سے چلتی ہیں عقل و دانش رکھنے والوں کے لئے ان تمام چیزوں میں توجید الہی اور قدرت خداوندی کو عظیم الشان نشانات موجود ہیں۔ رزق سے مراد بارش ہے بطریق تسمیۃ الشیء باسم السبب من رزق من مطر سماء مطر الاند سببہ (بیضاوی) **۱۱** تلك آیت اللہ - آیت اللہ کی وحدانیت کو دلائل و براہین ہیں جو ہم آپ کو سنا ہے یہ سہرا پا حق و صدق ہیں اور ان میں کوئی بات غلط اور باطل نہیں۔ اگر یہ معاذین ان آیات کو دیکھ سکن کہ بھی ایمان نہیں لاتے تو پھر وہ کونسا بیان ہے اور وہ کونسے دلائل ہیں جن کا وہ مطالبہ کرتے ہیں، کیونکہ اس سے واضح تر کوئی بیان نہیں اور ان سے مضبوط تر کوئی دلیل نہیں ہی **۱۲** هذه آیت اللہ؛ ای حججہ و براہینہ اللہ علی وحدانیتہ و قد سمانہ (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۵۸) لایان ازید من هذا البیان ولا آیت ادل من هذه الآیۃ (روح ج ۲۵ ص ۱۳۲) **۱۳** لعل افانک - یہ زجر ہے مع تخولیت اخروی۔ اس بہت بڑے جھوٹے اور مجرم کے لئے ویل دہلاکت یا جہنم کی ایک وادی ہے جو اللہ کی آیتوں کو سنتا ہے لیکن غرور و استکبار سے ان کی پرواہ نہیں کرتا اور اپنے کفر و عناد پر قائم رہتا ہے اور آیات الہیہ سے اس طرح اعراض کرتا ہے گویا اس نے ان کو سنا ہی نہیں ایسے معاذین و مستکبرین کو دردناک عذاب کی خوشخبری سنا دیجئے یہ عذاب اس کے غرور و استکبار، کفر پر اصرار اور آیات الہیہ سے اعراض کی سزا ہے۔

۱۱۲۲
 ۱۲

۱۱

۱۲

موضح قرآن - و معاف کریں یعنی بدلے کا سکر نہ کریں اللہ پر چھوڑیں۔

فتح الرحمن - و یعنی معتقد نہیں تہ کہ حوادث جزائی اعمال ایشان باشد ۱۲۔

وَرَزَقْنَاهُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَى الْعَالَمِينَ ﴿۱۱﴾

اور کھانے کو دینے والے ستمری چیزیں اور بزرگی دی انکو جہاں پر

وَاتَّبَعْنَاهُمْ بَيْنَاتٍ مِّنَ الْأَمْرِ فَمَا اخْتَلَفُوا إِلَّا مَن جُنُ

اور دین انہیں کھلی باتیں دین کی پھر انہوں نے پھوٹ جڑالی تو

بَعْدَ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَعْثًا بَيْنَهُمْ إِنَّ رَبَّكَ يَقْضِي

کچھ آچکھے کے بعد آپس کی ضد سے بے شک تیرا ب فیصلہ کرے گا

بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فِيمَا كَانُوا فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ﴿۱۲﴾ ثُمَّ

ان میں قیامت کے دن جس بات میں وہ جھگڑتے تھے پھر

جَعَلْنَاكَ عَلَىٰ شَرِيعَةٍ مِّنَ الْأَمْرِ فَاتَّبِعْهَا وَلَا تَتَّبِعْ

تجو کرکھاہم نے ایک رستہ پرستلہ دین کے کام کے سوتو اسی پر عمل اور مت چل

أَهْوَاءَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۱۳﴾ إِنَّهُمْ لَنُغْنَوْنَكَ

نواہشوں پر نادانوں کی وہ ہرگز کام نہ آئینگے تیرے کلمہ

مِنَ اللَّهِ شَيْئًا وَإِنَّ الظَّالِمِينَ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ

اللہ کے سامنے ذرا بھی اور بے انسان ایک دوسرے کے رفیق

بَعْضٍ وَاللَّهُ وَلِيُّ الْمُتَّقِينَ ﴿۱۴﴾ هَذَا ابْصَارُ النَّاسِ

میں اور اللہ رفیق ہے ڈرنے والوں کا یہ سوچ کی باتیں ہیں لوگوں کیواسطے

وَهَدَىٰ وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُوقِنُونَ ﴿۱۵﴾ أَمْ حَسِبَ

اور راہ کی اور رحمت ہے ان لوگوں کے لئے جو یقین لاتے ہیں کیا خیال رکھتے

الَّذِينَ اجْتَرَحُوا السَّيِّئَاتِ أَنْ نَجْعَلَهُمْ كَالَّذِينَ

ہیں جنہوں نے شہ کاتی ہیں برائیاں کہ ہم کر دینے ان کو برابر ان لوگوں کے

أَمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَوَاءً مَّحْيَاهُمْ وَمَمَاتُهُمْ

کہ جو یقین لاتے اور کئے بھلے کام ایک سا ہے ان کا جینا اور مرنا

کہہ دیا علم۔ یہ زجر ثانی ہے۔ ہماری آیتوں کو ماننا تو درکنار جب ہماری آیات میں سے کوئی آیت اس تک پہنچ جاتی ہے تو اس سے استہزاء کرتا ہے۔ ایسے بدبختوں کے لئے زلت آمیز اور رسوا کن عذاب تیار ہے۔ من ورائہم جہنم یہ لوگ دنیا کی عیش میں اور کفر و طغیان میں منہمک ہیں، لیکن اس سے غافل اور بے خبر ہیں کہ ان کے آگے ان کے لئے جہنم ہے جس کے عذاب سے ان کو نہ تو معبودان باطلہ کی پکار بچا سکیگی اور نہ ان کے خود ساختہ کارساز اور سفارشی ہی ان کو اس سے نجات دلا سکیں گے اور نہ دنیا میں کماتی ہوئی دولت ہی وہاں کچھ کام آئیگی۔ ماکسبوا سے مال و اولاد مراد ہے۔ حضرت شیخ قدس سرہ کے

نزدیک اس میں عنبر اللہ کی پکار ماسوی اللہ کی نذر و منت بھی داخل ہے۔ اور ماخذ و اصل

دون اللہ اولیاء سے معبودان باطلہ مراد ہیں۔ ای

ولا تغنی عنہم الالہة المتی عبد و ہا من دون اللہ شیئا (ابن کثیر ج ۳ ص ۱۳۸، معالم و خازن

ج ۶ ص ۱۵۱) یہ تحریف اخرومی مقصود سورت سے متعلق ہے یعنی تمہارے خود ساختہ معبود اور سفارشی

آخرت میں تمہیں کچھ بھی فائدہ نہیں پہنچا سکیں گے ۱۵ ہذا ہدی۔ الآیۃ۔ ہذا یا تو اس سورت

میں مذکورہ بالا مضامین کی طرف اشارہ ہے یا اس سے قرآن مراد ہے۔ جمہور مفسرین نے یہی لکھا ہے

یہ قرآن سر پاپا رشد و ہدایت ہے۔ والذین کفروا الخ اور جو لوگ اللہ تعالیٰ کی آیات بینات کا انکار کرتے

ہیں ان کے لئے سخت ترین اور دردناک عذاب کی تزا ہے ۱۶ اللہ الذی سخر تا — لقوم

یتفکرون ۱۷ یہ توحید پر دوسری عقلی دلیل ہے بطور ترقی۔ پہلی دلیل میں عجائب قدرت اور غرائب فطرت

کا ذکر تھا اب اس سے اگلا درجہ ذکر فرمایا کہ اس نے یہ ساری کائنات کیا علوی کیا سفلی پیدا فرما کر اپنے

حکم و اختیار سے تمہارے کام میں لگا رکھی ہے دریاؤں اور سمندروں کو اس نے اپنے حکم سے تمہارے کام میں

لگا رکھا ہے کہ اس میں کشتیاں چلتی ہیں تاکہ اپنا سامان اور مال تجارت ایک جگہ سے دوسری جگہ

لیجا کر نفع کماؤ اور اس انعام الہی پر اس کا شکر بجا لاؤ۔ اس کے علاوہ زمین و آسمان میں جو کچھ بھی ہے

سب ہی اللہ کے حکم سے تمہاری خدمت میں مصروف ہے۔ جمیعاً اور منہ دونوں ما فی السموات وما

فی الارض سے حال ہیں (مدارک روح) مطلب یہ ہے کہ اللہ نے ان تمام اشیاء کو مسخر کیا ہے اور یہ سب کچھ

اسی کی طرف سے ہے اور وہی ہر چیز کا خالق ہے۔ اور یہ سب اسی کا انعام و احسان ہے۔ جمیعاً منہ یعنی ان ذلک فعلہ و خلقہ و احسان منہ

و انعام (قرطبی ج ۱۶ ص ۱۶۰) والمعنی سخر ہذا الاشیاء جمیعاً کائنۃ منہ و حاصلۃ من عندہ یعنی انہ سبحانہا مکونہا و موجدہا بقدرتہ و حکمتہ ثم سخرہا الخلقہ (روح ج ۲۵ ص ۲۵، بحر ج ۸ ص ۲۵) اس میں سوچ بچار کرنے والوں کے لئے اللہ تعالیٰ کی حکمت بالغہ، قدرت کاملہ

اور اسکی وحدانیت کے بے شمار نشانات موجود ہیں ۱۸ قل للذین۔ الآیۃ۔ یہ تحریف زنیومی ہے۔ یغفروا ای یغفروا ویصفحوا (روح) لا یرجون لا یأمنون اولایخافون (قرطبی) اولایعتقدون (الشیخ قدس سرہ) ایام اللہ سے مجازاً وقائع و حوادث مراد ہیں جو اللہ اپنے دشمنوں پر لاتا ہے (بحر) لیجزی کا متعلق محذوف ہے لتأتین ایام اللہ (الشیخ رحمہ اللہ) یا یہ یغفروا سے متعلق ہے۔ (روح) مطلب یہ ہے کہ ایمان والوں کے

یہ سورت اور اس کی آیات

یہ سورت اور اس کی آیات

مرادیں کہ وہ ان لوگوں سے نزاع و جدال نہ کریں بلکہ درگزر کریں جو دنیا میں اللہ کے عذاب کی توقع ہی نہیں رکھتے یا اس کے آنے پر ان کا ایمان ہی نہیں
 اللہ کا عذاب مختلف وقائع و حوادث کی شکل میں ضرور آئے گا تاکہ ان منکرین کو ان کے کئے کی سزا دی جائے۔ یا مطلب یہ ہے کہ ایمان والے درگزر کریں تاکہ
 اللہ ان مجادلین کو سزائے من عمل صالحا فلنفسہ جو شخص نیک عمل کرتا ہے وہ اپنے ہی لئے کرتا ہے اور اس کا فائدہ اسی کو ہوتا ہے ومن اساء
 فعلیہا اور جو بڑے کام کرے انکا وبال اور نقصان بھی اسی کو ہوتا ہے۔ پھر آخرت میں سب اللہ کے سامنے حاضر ہوں گے اور وہ ہر ایک کو اس کے اعمال
 کی جزاء سزا دے گا **۱۱** ولقد اتینا۔ تا۔ مختلفون ۵ یہ توحید پر دلیل نقلی ہے۔ ہم نے بنی اسرائیل کو ایک عظیم الشان کتاب (تورات) عطا
 فرمائی اور ان میں بادشاہ پیدا کئے جو لوگوں پر حکم چلاتے اور ان کے امور و معاملات کے فیصلے کرتے تھے اور ہم نے ان میں بہت سے انبیاء علیہم السلام مبعوث
 کئے جو تورات ہی کے مطابق اپنی امتوں کو تبلیغ کرتے اور دین کی تعلیم دیتے تھے تورات جو تمام انبیاء بنی اسرائیل کے لئے دستور العمل تھی اس میں ہم نے
 یہی حکم دیا تھا کہ میرے سوا کسی کو کارساز نہ بنانا۔ و اتینا موسیٰ الکتاب وجعلنہ ہدیٰ لئلیٰ اسرائیل ان لا تتخذوا من دونی وکیلا ۵
 (بنی اسرائیل ۱۷) **۱۲** و رزقنہم۔ بنی اسرائیل پر ہم نے بے پایاں احسانات کئے۔ انواع و اقسام کی حلال اور خوشگوار روزی عطا کی جیسا کہ من وسلوی
 وغیرہ اور اس وقت کی تمام اقوام عالم پر ان کو روحانی اور مادی لحاظ سے فوقیت دی۔ و اتینہم بیدت من الامس اور دین کے معاملے میں ہم
 نے ان کو واضح دلائل و براہین دیکھو امور دین کو خوب روشن کر دیا۔ لیکن دین کے واضح علم کے باوجود بعد میں دنیا پرست علماء نے محض حسد و عناد کی وجہ
 سے تورات کی اصل تعلیم (توحید) کو بدل ڈالا اور بنی اسرائیل میں توحید کے باسے میں اختلافات کی ایک وسیع خلیج پیدا کر دی اور ہر فریق اپنے باطل نظریات کو
 برحق قرار دینے لگا۔ اس اختلاف کا آخری فیصلہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن ان باطل پرستوں کو جہنم میں ڈال کر فرمائے گا۔ یعنی ان کا آخری فیصلہ عذاب جہنم ہوگا اب
 بھی آخری کتاب قرآن مجید نازل ہو چکا ہے جس میں مسئلہ توحید دلائل عقل و نقل اور وحی سے مدلل، واضح اور روشن ہو چکا ہے اس لئے اب جو لوگ اس
 مسئلہ میں اختلاف کریں گے وہ بھی محض حسد و ضد اور عناد و مکارہ کی وجہ سے کریں گے **۱۳** ثم جعلناک علی شریعة۔ تا۔ سرحمة لقوم یؤمنون
 یہ سورت کا مقصود ہی دعویٰ ہے اور اس شبہہ کا جواب ہے کہ ہم نے مان لیا کہ ہمارے معبود شفیع غالب نہیں اور ہماری پکاریں بھی نہیں سنتے لیکن ایمان
 کو صرف اس لئے پکارتے ہیں کہ ہمارے باپ دادا، ہمارے پیارے اور رہنما ایسا کرتے چلے آئے ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ ہماری پکار ان کو سنا لے اور وہ ہماری سفارش
 کر دیں تو بہتر ورنہ ہماری دعا اور پکار بے کار جائیگی۔ تو اس کا جواب ارشاد فرمایا کہ جب دلائل عقل و نقل سے ثابت ہو چکا کہ سب کچھ سننے اور جاننے
 والا اللہ تعالیٰ ہی ہے تو صرف اسی کو پکارو اور غیر اللہ کو مت پکارو۔ نیز ہم نے دین اسلام کی راہ واضح اور روشن کر کے اس پر آپ کو گامزن کر دیا ہے
 آپ اسی پر گامزن رہیں اور اس سے سب سے بڑا اور اچھا اور نیک اور ان نادانوں اور خواہشات کے بندوں کی خواہشات نفسانیہ کی پیروی کرتے ہوئے غیر اللہ
 کو نہ پکاریں۔ تائیدات:۔ و اذا قیل لہم اتبعوا ما انزل اللہ قالوا بل ناتبنا علیہ اباؤنا (البقرہ ع ۲۱) ۲۔ ولا تتبعوا اہواء
 قوم قد ضلوا من قبل و اضلوا کثیرا و ضلوا عن سواء السبیل (مائدہ ع ۱۰) ۳۔ و اذا قیل لہم تعالوا الی ما انزل اللہ والی الرسول
 قالوا حسبنا ما وجدنا علیہ اباؤنا (مائدہ ع ۱۲) ۴۔ و اذا قیل لہم اتبعوا ما انزل اللہ قالوا بل ناتبنا علیہ اباؤنا (لقمان ع ۲۷)
۵ ذلکم اللہ سر بکم لہ الملک، والذین تدعون من دوننا ما یملکون من قطیرہ ان تدعوہم لا یسمعوا دعاءکم ولو سمعوا
 ما احتجوا بالکم ویوم القیمة یکفون بشرکم ولا یبئک مثل خبیرہ (فاطر ع ۲۷) ۶۔ و اتینہم کتابا من قبلہ فہم بہ متمسکون
 بل قالوا انا وجدنا اباؤنا علی امتنا وانا علی اثارہم مہتدون (زخرف ع ۲۷) ۷۔ و من اضل ممن یدعوا من دون اللہ من لا یتجیب
 لہ الی یوم القیمة وہم عن دعائہم غفلون (احقاف ع ۱۷) ۸۔ و اتل علیہم نبأ ابراہیم اذ قال لابیہ وقوم ما تعبدون
 قالوا نعبد اصناما فنظلم لہا غکفین ۵ قال هل یسمعونکم اذ تدعون ۵ او ینفعونکم او یضرون ۵ قالوا بل وجدنا
 اباؤنا کذلک ینفعلون ۵ (شعرا ع ۵) ۹۔ ان الذین تدعون من دون اللہ عباد امثالکم فادعواہم فلیستجیبوا لکم ان کنتم
 حذقین ۵ (اعراف ع ۲۲) **۱۴** انہم لن یغنوا۔ الایۃ۔ جو لوگ اپنی خواہشات نفسانیہ اور آراء باطلہ کے بندے ہیں ان کی پیروی سے کچھ بھی
 نفع نہیں ہوگا نہ ان کے اتباع سے اللہ کی راہ نصیب ہوگی اور نہ اتباع باطل کے خدائی عذاب ہی سے وہ بچا سکیں گے ایمان والوں کو کیا پڑی ہے
 کہ وہ ان ظالموں سے تعلق رکھیں اور ان کی پیروی کریں۔ ان مشرکین کی دوستی ان کے ہم جنس مشرکوں ہی سے ہو سکتی ہے اور وہی ان کے پیچھے چلنے کے
 جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے:۔ انما اتخذتم من دون اللہ اوثانا مودۃ بینکم فی الحیوة الدنیا (مکوت ع ۳) متقی اور مشرک سے بچنے والے لوگوں
 کی محبت کا مرکز ذات باری تعالیٰ ہے اس لئے انھیں اسی کے ارشادات کی اطاعت و تعمیل کرنی چاہیے۔ ہذا بصائر للناس۔ الایۃ۔ یہ قرآن یا مذکورہ بالا احکام
 لوگوں کے قلوب و اذہان میں روشنی اور نور ہدایت پیدا کرنے کا ذریعہ ہیں اور ماننے والوں کیلئے سہرا پادہایت اور رحمت خداوندی ہیں۔ ایمان والوں کو ان کی پیروی
 کرنی چاہیے اور بندگان نفس امارہ کی خواہشات اور ان کے خود تراشیدہ دین سے اجتناب کرنا چاہیے **۱۵** م حسب الذین۔ الایۃ۔ یہ زجر و شکوی ہے
 استفہام انکاری ہے، اجترحو، اکتبوا سواع، کاف بمعنی مثل سے بدل ہے اور عیاض و مہاتہم سواع بمعنی مستو کا فاعل ہے (بحر
 روح ہدایہ) جو لوگ دین حق سے اعراض کر کے ہم تن عصیان و طغیان میں مہروف ہیں کیا ان کا خیال یہ ہے کہ ہم ان کو ان ایمان والوں کے برابر کر دینگے
 جو ہر وقت اللہ کی اطاعت میں منہمک ہیں یعنی ہم ان کی دنیوی اور اخروی زندگی ایک جیسی بنا دینگے ان کا یہ فیصلہ نہایت بڑا اور ان کا یہ خیال غلط ہے اور

سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ﴿۲۱﴾ وَخَلَقَ اللَّهُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ

بڑے دعوے ہیں جو کرتے ہیں اور بنائے اللہ نے آسمان اور زمین

بِالْحَقِّ وَلِتُجْزَىٰ كُلُّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا

جیسے چاہیں اور تاکہ بدلہ پائے ہر کوئی اپنی کمائی کا اور ان پر علم

يُظْلَمُونَ ﴿۲۲﴾ أَفَرَبِّيتَ مِنْ اتِّخَذَ اللَّهُ هُوَاهُ وَ

نہ ہو گا سمجھا دیکھ تو کھلے جس نے ٹھہرایا اپنا حاکم اپنی خواہش کو اور

أَضَلَّهُ اللَّهُ عَلَىٰ عِلْمٍ وَخَتَمَ عَلَىٰ سَمْعِهِ وَقَلْبِهِ وَ

راہ سے بھلا دیا اسکو اللہ نے جانتا بوجھتا اور مہر لگا دی اس کے کان پر اور دل پر اور

جَعَلَ عَلَىٰ بَصَرِهِ عِشْوَةً ۖ فَمَنْ يَهْدِيهِ مِنْ بَعْدِ

ڈال دی اسکی آنکھ پر اندھیری پھر کون راہ پر لائے اسکو اللہ کے

اللَّهُ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ﴿۲۳﴾ وَقَالُوا مَا هِيَ إِلَّا حَيَاتُنَا

سوائے سو کیا تم غور نہیں کرتے اور کہتے ہیں اور کچھ نہیں بس یہی ہے ملہ ہمارا

الدُّنْيَا نَمُوتُ وَنَحْيَا وَمَا يُهْلِكُنَا إِلَّا الدَّهْرُ وَ

جینا دنیا کا ہم مرتے ہیں اور جیتتے ہیں اور ہم جو مرتے ہیں سو زمانہ سے اور

مَا لَهُمْ بِذَلِكَ مِنْ عِلْمٍ إِنْ هُمْ إِلَّا يَظُنُونَ ﴿۲۴﴾ وَ

ان کو کچھ خبر نہیں اس کی محض انگلیں دوڑاتے ہیں اور

إِذَا تَلَّوْا عَلَيْهِمْ آيَاتِنَا بَيِّنَاتٍ مَّا كَانَ حُجَّتَهُمْ إِلَّا

جب سنائی جائیں ان کو کھلے ہماری آیتیں کھلی گئی اور کچھ دلیل نہیں انکی مگر

أَنْ قَالُوا اسْتَوَىٰ بَابُ بَنِي إِسْرَائِيلَ إِذْ قَامُوا فَقِيلَ لَهُمْ

یہی کہتے ہیں اے آؤ ہمارے باپ دادوں کو مگر تم سچے ہو

فَلِإِنَّ اللَّهَ يَجْمَعُكُمْ ثُمَّ يَجْعَلُكُمْ إِلَىٰ

تو کہہ اللہ ہی جلاتا ہے تم کو پھر ہمارے گاتم کو پھر اکٹھا کرے گا تم کو قیامت

منزل ۶

انہیں یہ خیال کبھی بھی اپنے دل میں نہیں لانا چاہیے۔ مومن و کافر اور مطیع و عاصی برابر نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ مومن دنیا و آخرت دونوں جہانوں میں اللہ کی رحمت کا مورد ہے لیکن مشرک، دنیا میں اگرچہ اللہ کی رحمت سے حصہ پاتا ہے مگر آخرت میں رحمت الہیہ سے بالکل محروم ہوگا۔ نیز دنیا میں بھی دونوں کی زندگیوں میں یکساں نہیں ہیں۔ ایک کی زندگی اللہ تعالیٰ کی محبت و اطاعت میں گذرتی ہے اور دوسرا اپنی ساری زندگی اللہ کی نافرمانی اور ناشکری میں گزار دیتا ہے والمعنی انکار ان یستوی المسیئون والاحسنون محیا وان یستوا صماتا لافتراق احوالہم احیاء حیث عاش ہؤلاء علی القیام بالطاعات واولئک علی اقتراف السيئات؛ ومعاتا حیث مات ہؤلاء علی البشری بالرحمة والکرامة و

اولئک علی الیأس من الرحمة والندامة۔

(مدارک ج ۲ ص ۱۰۴) ۱۰۴ وخلق اللہ۔ الایۃ یہ توجیہ کی

تیسری عقلی دلیل ہے۔ اللہ تعالیٰ نے زمین و آسمان

اور اس ساری کائنات کو اظہار حق کے لئے پیدا فرمایا

ہے تاکہ کائنات کا ذرہ ذرہ اسکی قدرت کا ملہ اور

اسکی صفات کا سازمی پردہ لالت کرے اور اسطرح

اسکی وحدانیت پر ذرہ کائنات سے ظاہر ہو۔ بلحق

لیدل علی قدرتہ (مدارک ج ۲ ص ۱۰۴) ای لیدل

علی وجودہ و قدرتہ و صفات کمالہ (مظہری)؛

ج ۸ ص ۳۸۶) ولتجزی کل نفس الحیة الخولیف

اخروی ہے اور بلحق پر معطوف ہے (روح) اس

کائنات کو پیدا کرنے میں ایک حکمت یہ بھی ہے تاکہ

بندوں کا امتحان ہو اور ان میں نیکو کار اور بدکار

کے درمیان امتیاز ہو جائے اور ہر ایک کو اس

کے اعمال کے مطابق جزاء و سزا دی جائے اور کسی

کی حق تلفی نہ ہو اور کسی پر زیادتی نہ ہونے پائے۔

۱۰۴ افس آیت۔ الایۃ۔ یہ زجر ہے۔ کیا آپ نے اس

شخص کو دیکھا ہے جو محض اپنی خواہش نفس کا بندہ

ہو جو دلیل عقل و نقل کے بغیر محض خواہش نفس

سے غیر اللہ کو پکارتا ہے گویا اس نے اپنی خواہش

ہی کو معبود بنا رکھا ہے۔ علی علم، اضلہ کی ضمیر

منصوب سے حال ہے یعنی طریق ہدایت کو جانتے

ہوئے اور یہ سمجھتے ہوئے کہ جن کو وہ پکار رہا ہے

وہ اسکی پکار نہیں سنتے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو

باوجود اس علم کے کہ جن کو وہ پکارتا ہے وہ سنتے

نہیں، مگر اہ کر دیا ہو اور اس کے کانوں پر اور

اس کے دل پر مہ جباریت لگا دی ہو اور اسکی

آنکھوں پر پردہ ڈال دیا ہو، تو بتائیے اسے اب کون راہ راست پر لاسکتا ہے۔ یعنی اس کے راہ راست پر آنے کی کوئی صورت نہیں کیونکہ اس کی

ضد اور اس کے عناد و مکارہ کی وجہ سے وہ اللہ تعالیٰ کے قہر کی زد میں آچکا ہے اور اس پر مہ جباریت لگ چکی ہے اور اسے توفیق ہدایت اور

قبول حق سے محروم کر دیا گیا ہے ۱۰۴ وقالوا ما ہی۔ تا۔ یظنون ۵ یہ شکوی اولی ہے۔ یہ حشر و نشر کے بھی منکر ہیں اور کہتے ہیں کہ زندگی صرف یہی

دنیا کی زندگی ہی ہے، اس زندگی کے ختم ہوجانے کے بعد اور کوئی زندگی نہیں۔ ہم دیکھ رہے ہیں کہ کچھ لوگ مر رہے ہیں اور کچھ لوگ پیدا ہو رہے ہیں بس

موضع قرآن یعنی زمانہ نام ہے دہر کا وہ کچھ کام کرے بیوالا نہیں مگر کسی اور چیز کو کہتے ہیں جو معلوم نہیں ہوتی اور دنیا میں تصرف اس کا چلتا ہے پھر اللہ ہی

موضع قرآن کو کیوں نہ کہیں۔ اسی معنی پر حدیث میں آیا ہے کہ دہر اللہ ہے اس کو برانہ کہتے۔

توجیہ تیسری
عقلی دلیل ہے
مخولیف اخروی

۱۰۴

۱۰۴

شکوی اولی

۱۰۴

شکوی ثانیہ

۱۰۴

تجواب ہر دو
شکوی ۱۰۴

یہ سلسلہ اسی طرح جاری رہے گا اور ہماری موت تو حوادث زمانہ اور نوازل دہر کا نتیجہ ہے۔ یہ مشرکین کے ایک گروہ کا خیال ہے جو تمام وقائع و حوادث کو قوت اور زمانے کی طرف منسوب کرتے تھے و ہوا آدھ معترفون بوجود اللہ تعالیٰ فہم غیر الدہریۃ... والکل یقول باستقلال الدہر بالتأثیر (روح ج ۲۵ ص ۱۰۳) یہ لوگ جو کچھ کہتے ہیں وہ محض بے علمی سے ناشی ہے۔ ان کے پاس کوئی عقلی یا نقلی دلیل نہیں۔ محض ظن و تخمین سے دعویٰ کر رہے ہیں ۱۹ اذ اتتلی۔ الآیۃ۔ یہ دوسرا شکوی ہے۔ جب اللہ تعالیٰ کی آیات بینات ان کو پڑھ کر سنائی جاتی ہیں اور ان میں کہیں حشر و نشر کا ذکر آجاتا ہے تو اس کے انکار کیلئے ان کے پاس کوئی دلیل نہیں ہوتی سوائے اس کے کہ کٹ ججتی کے طور پر کہنے لگتے ہیں کہ اگر تم اس دعوے میں سچے ہو کہ واقعی ہم مرنے کے بعد دوبارہ زندہ کئے جائیں گے تو ہمارے اطمینان کے لئے ہمارے باپ دادا کو زندہ کر کے دکھلا دو۔

المجاشیۃ ۲۵

۱۱۲۶

الیہ ۲۵

يَوْمَ الْقِيَامَةِ لَا رَيْبَ فِيهِ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ

التَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۱۶﴾

وَالْأَرْضُ ط وَيَوْمَ تَقُومُ السَّاعَةُ يُومَضُونَ

يَخْسِرُ الْمُبْطِلُونَ ﴿۱۷﴾

وَتَرَى كُلَّ أُمَّةٍ جَائِثَةٌ

أَلْيَوْمَ تَجْزُونَ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿۱۸﴾

كُنْتُمْ تَبْتَغُونَ عِندَنَا بِالنَّارِ

نَسْتَنْسِخُ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿۱۹﴾

فَأَمَّا الَّذِينَ

آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَيُدْخِلُهُمْ

فِي رَحْمَتِنَا ذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْمُبِينُ ﴿۲۰﴾

وَأَمَّا الَّذِينَ كَفَرُوا

فَأَقْلَمَتْ كُنْ أَيْتِي تَنْتَلِي عَلَيْكُمْ

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

مَنْزِلًا

۱۹

۱۸

۱۷

۱۶

منزل ۶

لوگوں کو ان کے صحائف اعمال کی طرف بلا یا جائیگا کہ ادھر آؤ اور اپنے اعمال نامے خود ہی پڑھو، آج تمہیں تمہارے اعمال کی جزاء دی جائیگی۔ ہذا کتبنا یطق الخ ہماری یہ کتاب تم پر سچی گواہی دے گی، کیونکہ جب تم دنیا میں کوئی عمل بجالاتے تھے، ہم اسی وقت فرشتوں سے لکھواتے جا رہے تھے ۱۹ فاما الذین موضع قرآن فانویر بیٹھے عاجزی کرنے کو اور دفتر وہی اعمال جو لکھے گئے ہیں۔

فتح الرحمن ۱۲ یعنی برائے سوال و جواب مہیا شد ۱۲۔

یطلب منهم ان یرضوا ربهم بالتوبة لغوات او انه (منظری ج ۸ ص ۳۹۲)
۱۵ فلله الحمد رب السموات - الآتین - فار تفریعیہ ہے۔ اور یہ پانچویں عقلی دلیل ہے اور دلیل چہارم پر متفرع ہے۔ جب زمین و آسمان کی بادشاہت اللہ تعالیٰ ہی کے قبضے میں ہے تو تمام صفات کار سازی کا مالک بھی وہی ہے، زمین و آسمان اور ساری کائنات کا خالق و مالک اور سب کا پروردگار وہی ہے، ساری کائنات میں برتری، بڑائی، عظمت اور شان کبریائی اسی کا حصہ ہے اس میں کوئی اس کا شریک و سہیم نہیں۔ وہ سب پر غالب ہے اور اس کا کوئی کام حکمت سے خالی نہیں۔

سُورَةُ جاثية کی خصوصیات

۱۵

اس میں آیات توحید

- ۱- وَفِي خَلْقِكُمْ وَمَا يَبُتُّ مِنْ دَابَّةٍ — تا — اَيْتٌ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۝ (۱۶) نفی شرک فی التصرف
- ۲- اَللّٰهُ الَّذِي سَخَّرَ لَكُمْ الْبَحْرَ — تا — اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيٰتٍ لِّقَوْمٍ يَّتَفَكَّرُوْنَ ۝ (۲۶) نفی شرک فی التصرف
- ۳- وَ لِلّٰهِ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ — تا — (۲۶) نفی شرک فی التصرف۔
- ۴- فَلِلّٰهِ الْحَمْدُ رَبِّ السَّمٰوٰتِ — تا — وَ هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيْمُ ۝ (۲۶) نفی شرک فی التصرف و اثبات تمام صفات کار سازی برائے اللہ تعالیٰ۔